
1890 HUSZONNEGYEDIK ÉVFOLYAM.
SZERKESZTŐSÉG

255. SZÁM. BUDAPEST, KEDD, SZEPTE:
BUDAPEST, IV. KECSKKMÉTI-UTCZA 6.SX.

KÍZIBATOKAT SEM KÜLDÜNK VISSZA. 
CSAS BiBJONTKS LKVKLBKET FOQADÜNK 2L, 

ELŐFIZETÉSI DU:
Vidékrepostán v. helyben házhoz hordva
Egy évre . ... 29 Irt. | Egy negyedévre. . 5 frt. 
Egy fél evre . . 10 frt. ; Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
r:fllf»ldre : 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
E'ranczia-,Olasz-. Orosz-,Tőrök-,Görög-. Spanyol- 
országokba, Svájci-. Romania- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
gzerzödéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.
Egy szám ira helyben 6kr., vidéken 7 kr.

Vizáradás a fővárosban.
Különös látvány tárul az elé, a ki fá­

radságot vesz magának, hogy világhírű 
Duna partunkon egy kis sétát tegyen. A 
fejedelmi folyam megdagadt s veszedelmes 
méltósággal hömpölygeti alá sötét hullá­
mait. A rakodópartnak csak a felső lép­
csői állanak ki a vízből, az alsó part víz­
zel van borítva több lábnvira s fölötte 
erős deszkákból készített padlókon törté­
nik a közlekedés a parti hajókra, melye­
ket a szemben álló palotákkal csaknem 
egyenlő színvonalra emelt föl az áradat. 
Az alsó rakodón álló épületek és helyisé­
gek ablakaitól csak pár arasznyira van a 
viz s a mi áru, ingó-bingó jószág a rako­
dón máskor óriás halmokban egybegyül, 
azt siettek idejekorán eltakarítani a káro­
sodást előre látó emberek.

A látvány ugv festői szempontból iga­
zán impozáns, sót a Margit-szigeten, mely 
néhány magasabb részét kivéve, a viz 
alatt egészen elmerült, mondják^ hogy el­
ragadó.

Csakhogy ennek a gyönyörűségnek na­
gyon is nérói ize van. A megáradt folyam 
behatolt a csatornákba s azok hálózatán 
végig veszi útját a város alá, melynek el­
önti földalatti helyiségeit, a tömérdek pin- 
ezét, áruraktárt, sót az emberi lakásokat 
is. A csatorna boltozatát át is szakította 
némely helyen s a viz kibugygvant az 
utczakövezetre. A tömérdek szivattyú, mely 
rendelkezésre áll, mind kevésnek bizonyul 
s itt-ott valóságos harcz dúl egyért-egyért. 
A tűzoltóság most az ellenkező elemmel 
küzködik, mint a mely ellen szervezkedett, 
urává azonban lenni nem tud, mert ez 
ellen nem vezethet harezba egy másik 
elemet, mint a hogy a tűz ellen teheti, a 
saját karjainak és gépeinek erejére kell 
támaszkodnia egyedül, azok pedig kime­
rülnek a tengerrel szemben, melyet a föld 
alól ki kellene emelniök.

Elöntött pinczehelyiségek, vizben úszó 
raktárak már eddig is ki sem számítható 
kárt képviselnek egy ekkora nagy város 
területén. A mig ennél is nagyobb baj 
azonban még ezután fenyeget, még ha a 
szoros értelemben vett árviz veszedelme 
elkerülne is. A talaj fölázik a házak nagy 
része alatt, azok megereszkednek és meg­
süppednek s az épületek romlási proczesz- 
szusa gyorsabb folyamatot ölt magára. A 
mellett az átázott talaj erjedésbe hozza a 
belé temetett organikus részek halmait s 
mérges kipárolgásoknak, egészségre vesze­
delmes kórságoknak teszi terjesztő tanyá­
jává még sokkal nagyobb mértékben, mint 
a minő Budapest talaja normális állapotá-
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TICINO.
Mikor most egy esztendeje a bellinzonai jSchwei- 

zerhof-hotelben vacsoráztam, s hallgattam azt a 
nagyhangú, lármás vitatkozást, a mit a ticinói kan­
ton néhány hevesvérű polgára folytatott, dehogy 
gondoltam arra, hogy ez a lármás vitatkozás egy 
csinos kis forradalmacska prelúdiuma lehet. Pedig 
az volt. Nagy forrongás uralkodott már akkor Bel­
linzona polgárai között. Egy termetes olasz dühö­
sen csapkodott az előtte levő «Liberia»-ra, a kleri­
kális kormánypárt lapjára, a mely nagy vastag 
kcmpakt-betükkel közölt valami sérelmes intézke­
dést. Gyakran hangoztatta a «riformettá»-!, s egész 
valóján visszatükröződött az ellenzéki politikus lelki 
felháborodása. Egy bázeli selyemszalag-gyáros ült 
mellettem. Ettől kérdeztem a nagy lárma okát. El­
mondta, hogy a liberális-ellenzék és a klerikális kor­
mány közt a legutóbbi időben szörnyű módon kiéle­
sedtek a difTerencziák, s a szegény liberá­
lisok már nem tűrhetik tovább a kormány oktalan 
zaklatásait. Hiába fordulnak a berni szövetség­
tanácshoz, ott süket fülekre találnak, mert Svájcz 
összes többi kantonjában jobban érdeklődnek egy 
nyári szezon alatt az idegenekkel, a kik pénzt hoz­
nak Svájczba, mint az elnyomott ticinoi liberálisok 
dolgával. A klerikális kormány lépten-nyomon meg­
sérti a riformettá-t, vagyis a kantonnak 1875-ben 
revideált alkotmányát, s úgyszólván tervszevüleg 
keserítik a liberálisokat. Pedig a liberálisok körül­
belül többségben vannak most már, s hogy a leg­
utóbbi választásnál mégis valamivel kisebbségben 
maradtak, ennek oka tisztán csak a kormánynak 
rendkívüli erőszakoskodásaiban és visszaéléseiben 
rejlik. No tessék! Hát igy van ez még Ticinoban 
is. Épen, mint Magyarországon; a kormány min­
denütt egyformán garázdálkodik, s Ticinoban még 
a plebisezitiumot is meghamisítja!

— Így van ez uram itt Ticino kanton­
ban évtizedek óta. Keserű harcz folyik a liberáli­
sok és a klerikálisok közt, akárcsak a fehér rózsa 
meg a piros rózsa hivei közt annak idején. A hata­
lomért versenyeznek, s most, hogy 1873 óta az 
ultramontánok vannak kormányon, fölhasználnak 
minden alkalmat arra, hogy a szegény liberálisokat 
elnyomják. Azelőtt csaknem negyven esztendeig a 
liberálisok kormányoztak és kétségtelenül sok mo­
dern üdvös intézményt létesítettek. Az az egyházi 
törvény, a melyet ők csináltak, megfelelt a korszerű 
liberális felfogásnak, mert a papi intézményeket a 
kormány fenhatósága alá helyezte s ezzel a sok 
mindenfele idegen beavatkozásnak és konzervatív 
törekvésnek elejét vette. Most legjobban az bántja 
a liberálisokat, hogy a kormány ezt a törvényt 
megváltoztatta s a klérus újra szertelen hatalom­
mal rendelkezik.

— És lehetnek ennek valami komoly következ­
ményei? kérdém.

— Ha a szövetségtanács kellő erélvlyel és gon­
doskodással látna neki a bajok orvoslásának; ha

ban is. Pedig erről minden ember tudja, 
hogy az normális állapotában is micsodás.

És most már kérdjük : nem volt hát 
semmi mód a már eddig okozott károso­
dásnak s a még bekövetkezhető veszede­
lemnek elejét venni ? Azt mondják, volt. 
A város elöljárósága, okulva a múltnak 
tapasztalatain, javaslatba hozott s már 
évek előtt elfogadtatott a városatyákkal 
egy oly értelmű statútumot, melynek rendel­
kezései szerint az esetre, ha a Duna vize öt 
méternyire hág a 0 pont fölött s a felsőbb állo­
másokról még mindig áradást jelentenek : a 
csatornák zsilipjeit el kell zárni s tartalmukat 
szifonokkal vezetni le. Ez mindenesetre 
költséges dolog; de alig hozhattak volna 
ily szabályrendeletet, ha ez a költség az 
ily utón elhárítható kártétellel valami 
arányba volna állítható.

A statútum rendelkezése nem hajtatott 
végre ezúttal, pedig a Duna vize már jó 
ideje túlhaladta az öt métert s ma délben 
már 602 czentiméterre dagadt, melyből 2 
czentiméter ma délelőttre esik.

Miért nem hajtották végre ? E kérdés a 
főváros pénzügyi bizottságának mai ülésé­
ben is fölvettetett, de a reá adott válasz 
aligha lesz minden irányban megnyugtató. 
Azt mondják, apadást jeleztek — Éécsböl. 
A statútum, mikor a «főváros fölötti» állo­
másokról beszélt, aligha gondolt olyan na­
gyon messzire, ámbár bizonyos, hogyBécs 
is fölötte van Budapestnek.

Aztán azt felelik, bogy ily esetben a 
műszaki körök véleményének kell irány­
adóknak lenni, azok pedig abban a véle­
ményben voltak, hogy az áradó Dunánál a 
zsilipek elzárása nagy veszedelmet hozha­
tott volna a fővárosra, ha ugyanakkor vé­
letlenül — záporesö találna esni. Jobb 
volt tehát inkább a bizonyos kisebb ve­
szedelmet választani a bizonytalan na- 
gvobbnál.

Ha ezt elfogadjuk, akkor csak törüljük 
el azt a statumot, mert záporesö mindig 
eshetik s ily eshetőség ellen még a tél 
szaka sincs biztosítva. Mindenesetre nagy 
szegénység, ha a mulasztást nem tudják 
egyébbel indokolni. Reméljük, hogy tudják 
s hogy a bővebb fölvilágosiíás el nem ma­
rad. Mert a főváros lakossága még is csak 
megkövetelheti, hogy más is gondját viselje, 
mint épen csak a menyei gondviselés.

Ez utóbbi megóvott bennünket ez úttal 
a rettegett záporesötöl s igy az előre lá­
tott nagyobb veszedelem ez alkalommal 
letűnt tejünk felöl hatósági intézkedés nél­
kül is. A Duna, mint örömmel halljuk az 
esti órákban, apadni kezd s apadása, mi­
után fölülről újabb áradást nem jelente­
nek, remélhetőleg állandó lesz. De az a

közbevetné magát, hogy a liberálisok panaszai al- 
kotmányszerüleg megvizsgáltassanak, s ha a nép­
szavazat utján a kanton polgárságának többsége 
az alkotmány-revízió mellett nyilatkozik, ezt végre 
is hajtaná : akkor talán egyrészről megnyugtatná 
a liberálisokat, másrészről okosabb útra terelné a 
klerikálisokat. De a szövetségtanács mindig csak a 
legvégső esetben nyúl az erélyesség fegyveréhez. 
Mindig akkor, a mikor már későn van. így volt az 
1876-ban is, a mikor a liberálisok fegyvert ragad­
tak ; de akkor is a szövetségi kormány úgy járt 
el, hogy a liberálisok még jobban elkeseredtek, 
pedig világos, hogy az ő részükön volt az igazság, 
mert a forrongást a kanton klerikális kormányának 
visszaélései provokálták.

Szóval: a ticinoi kanton háborgott már tavaly ; 
a kis vulkánban forrongtak az elemek, s a viszo­
nyokkal ismerős, figyelmes szemlélő előtt látnivaló 
volt a jövendő képe.

És ime, kitört a forradalom! Forradalom a sza­
bad Svájczban, a dicső Helvécziában! Az igaz, 
hogy csak afféle operette-forradalom, s ha Rossi 
kormánytanácsost egy liberális golyója le nem te­
ríti, az egész mozgalom emlékeztetne a «Herczeg- 
asszony» czimü operette-ben előforduló egy napi 
kormányváltozásra. Énnek a szegény kormánytaná­
csosnak kiömlött vére ad a bellinzonai forradalom­
nak egy kis komoly jelleget. A Rossiak egyébiránt, 
mint látszik, valóságos vértanú-család. Az 1848-iki 
ticinói fölkelés alkalmával is agyonlőttek egy Rossi 
nevű fiskálist; csakhogy ez a Rossi a fölkelők ve­
zére volt, s a haditörvényszék lövette agyon.

Egész Svajczban teljes a nyugalom, csak a tici­
nói kantonban örökös a zavar. Ez a kis hüvelyk­
köztársaság (mert hisz minden kanton egy külön 
köztársaság) az egyetlen egész Svajczban, a hol 
mélyebb a közügyekkel való törődés. A Gotthardon 
túl még a régi vér pezseg az emberekben s itt 
még nem tapasztalható olyan visszatetsző mó­
don a közállapotokkal szemben való nembánom- 
ság, mint a Svájczban általán véve. Mert az utóbbi 
időben, a mióta Európa minden országából Svájczba 
özönlik az utazó népség «Jungfraut» bámulni és 
Rigit meg Pilátust mászni, azóta a büszke Helve- 
czia «hótakart tetői» közt erős átalakuláson ment 
keresztül a régi nemzeti karakter. A sok borravaló 
úgyszólván szervilissé tette az embereket. Egész 
Svájcz egy nagy vendégfogadó, a melyben a régi 
hősök ivadékainak csaknem vérévé vált a pinezér- 
alázatosság. Az államnak kevés baja van a nagy 
nemzetközi politika kérdéseivel; belügyeinek is meg 
van a csöndes békés folyása; a szövetségi kor­
mány végzi a maga dolgát, a mely nem valami 
nagy feladat, a berni szövetségtanács meg kevés al­
kalmat ad a svájezi népnek arra, hogy politikai 
eszmék csontjain rágódjék. Találkoztam akárhány 
svájezi polgárral Luzernben, a ki nem tudta, hogy 
ki áll a szövetségi kormány élén, s a tizedik em­
ber sem ismeri az alkotmányt, meg a kantom vi­
szonyokat.

veszedelem, melyet fönnebb jeleztünk, s 
melyet hatósági intézkedéssel el lehetett 
volna hárítani, az csakugyan a fejünkre 
szakadt, pedig ha kisebb is annál, a mit 
a műszaki tudomány a falra festett, min­
denesetre elég nagy arra, hogy igénybe 
vehette volna a hatósági gondoskodást s 
hogy ne vették volna csak úgy félvállról, 
mint valami jelentéktelen bagatellt, mil­
liókra menő vagyon koczkáztatását s a 
közegészségnek ily járványos időben és 
helyen még ennél is nagyobb érdekét.

Budapest, szeptember 15.
A pohárJcöszöntő, melyet a király Sándor ezár 

nevenapján mondott Székelyhidon, alkalom a Kölni­
sche Zeitungnak arra, hogy a német udvari körök­
ből vett értesülései alapján elmondja azt a kinos in- 
termezzot, melyet az orosz czárnak Ferencz József 
király születésnapján mondott pohárkószöntöje idézett 
elő. Az idén aug. 18-án a német császár volt ven­
dége a czárnak a király születésnapján, s ez össze­
esett a preobrosenszki ezred ünnepével. A czár elő­
ször vendége a német császár egészségére ivott s él­
tetvén vele a német hadsereget, hangos hurrával 
végezte felköszön tőjét. A katonazenekar a po­
rosz néphymnuszt játszotta s a vendégek vissz­
hangoztatták a czár hurráját. Majd a német 
császár szólt s éltette a császári házigazdát had­
seregével. A hurrának ekkor is volt visszhangja s a 
zenekar rázendítette az orosz néphymnuszt. A harma­
dik pohárköszöntö, a születésnapját ünneplő osztrák 
és magyar uralkodónak szólt s a mint elhangzottak a 
czár szavai, felzendült a Gotterhalte. Mély csend lön 
erre, a mit feltűnőbbé tett az a lelkes hurrázás, 
mely a megelőző két pohárköszöntöre következett. A 
czár ismét elfoglalta helyét, a vendégek követték a 
példát s szemtanuk azt állítják, hogy Vilmos császár 
s gr. Wolkenstein pétervárí osztrák és magyar nagy­
követ pár pillanatig állva maradtak kérdő pillantáso­
kat vetve egymásra, hogy mit jelent a közönséges 
etikettnek ez a flagrans megsértése. Ügy látszik, hoay 
azt a feltűnést, melyet ez az inczidens keltett, a kül­
ügyminisztérium sem titkolja, mert a Fremdenblatt 
reprodukálja a Kölnische Zeitung közleményét.

Katasztrófa szólón áll-e Bulgária ? Ezt a czimet 
viseli egy Berlinben Cassirer és Danzinger kiadásában 
megjelent franc-zia nyelvű hozzánk ma beküldött röp- 
irat. A fellett kérdésre az a felelet, hogy Bulgária 
épen nem áll a katasztrófa szélén, megfordítva, Ferdi­
nand fejedelemsége alatt az ország erkölcsileg, anyagilag 
egyaránt emelkedik s felvirágzásához semmi egyéb 
nem hiányzik, mint az, hogy a nagyhatalmak elismer­
jék Bulgária függetlenségét s vele Ferdinánd fejede­
lemségét. Az anonim szerző azt hiszi, bogy III. Sán­
dor orosz czárnak kellene megtenni az első lépést 
Ferdinánd fejedelemségének elismerésére. Várni nem 
meri ugyan ezt az orosz czártól, mindamellett 
a mi szépet bolgár állásponton Oroszországnak csak 
elmondani lehet, azt az anonim szerző mind el­
mondja. Nyilván az lebeg szeme előtt, hogy azokat a 
differeneziákat, melyek Oroszország és Bulgária közt 
fönnforognak, valamikép elsimítsa. E tekintetben az 
anonim szerző egy kicsit többet is tesz az elégnél. 
Azt értjük ezalatt, hogy a Ferdinandot megelőző kor-

De a ticinoi kanton kivétel. Ebben kevésbbé szer­
vilis a nép, s úgyszólván hagyományos dolog a po­
litizálás. A legutóbbi időig a Gotthárdon túl eső 
rész kevesbbé hozzáférhető volt. A kanton heves 
vérű olasz lakosságának ősi természetét nem boly­
gatta meg annyira az idegen látogatók özöne, mint 
az állam többi részében. Szentül hiszem, hogy a 
Gotthard-tunnel kiépítésének meg lesz a hatása és 
tiz esztendő múlva a kis Bellinzona lakosai is ép 
olyan lakájtermészetüek lesznek, mint a zürichiek, 
bázeliek, vagy a luzerniek. A vendéglátás meg a 
borravaló őket is meg fogja változtatni, s ép oly 
kevéssé fognak törődni régi dicsőségök emlékeivel, 
mint amazok. A földrajzi exkluzivitáshoz még egyéb 
körülmények is járulnak. A ticinói kanton sokkal 
szegényebb, mint a többi huszonegy. A déli éghaj­
latnak a növényzetre való hatása meglátszik 
ugyan már a Gotthard-tunnel túlsó részén. Ide 
át, Göschenen körül még a vadregényesség 
csodás képeit látod az égbenyuló hegyeken, szédítő 
szakadékok közt, pompás vízeséseken, omló hegyi 
folyók zuhatagainál. Túl a tunnelen a bal Leven- 
tinában már enyhébb az éghajlat, zöldebb a vidék, 
barátságosabbak a hegyek, de azért a Dazio Grande 
hegyszoros még félelmetesen vad, s csak akkor 
tárul eléd az enyhe délnek derűs képe, mikor a 
vasút nehány merész fordulat után néhány tunnel- 
len átzakatolva, kijut egy szabadabb térre, a hol 
gazdag növényzet zöld sátra borul rá az egész 
tájra. Itt már gesztenye-erdők, meg eperfa-ligetek 
fogadnak, s minél tovább haladsz, annál enyhébb, 
barátságosabb a hegyvidék. A zuhogó Ticino folyó 
mentén, a melytől a kanton nevét kapta, egyre 
jobban kiszélesedik a tájék; itt már kezdő­
dik a «Riviera.» Az ut mentén lévő he­
lyiségekhez régi harezos idők dicsőséges emlé­
kei fűződnek. Giornico-nál, Arbedo-nál hősies 
csatákat vívtak hajdan a svájeziak a milánóiakkal. 
De bár a növényzet gazdagabb, mint a Gotthard 
északi lejtőjén túl, a kanton mégis szegény. Sem a 
földmivelés, sem a gyümölcs- és állattenyésztés nem 
olyan intenzív, hogy abból vagyont lehessen gyűj­
teni. Kifejlett ipara sincsen a katonnak, s az ide­
genek sem látogatják annyira, mint akár a Gott­
hardon innen eső részt, vagy az olasz Svájcznak 
délibb tájékait. Egyetlen iparnemnek üzése sem vált 
a kantonnak specziális foglalkozásává. Itt is van 
ugyan selyemtermelés, de nem úgy, mint Argau- 
ban, Thürgauban vagy Bernben; itt is űzik a fa­
faragást, de nem oly tökéletességgel, mint a berni 
felvidéken; itt is foglalkoznak csipkekészitéssel, de 
nem olyan gazdag eredménynyel, mint Appenzell- 
ben vagy St. Gallenben. Szóval: a lakosságot nem 
veszi teljesen igénybe sem az ipar, sem az alpesi 
gazdálkodás. Marad elég ideje a politizálásra és 
ez a jó tulajdonság annyival inkább uralkodik, 
mert a kanton lakosságának nagyobb része 
a félmüveit osztályhoz tartozik, — Ezenkí­
vül jobbára olasz és teljesen katholikus, 
vagyis heves természetű és mint a hegyi la-

szakra, vagyis Battenberg korszakára minden rosszat 
ráfog, csakhogy a boszus czár redöi Ferdinánd iránt 
kisimuljanak.

VIDÉK.
* A veszveréBl illetéktelen keresztelési ügy karhata­

lommal való végrehajtással végződött. Ugyanis Kubinyi 
Géza rozsnyói főszolgabíró,jki aug. 6-án hozott határo­
zattal kötelezte az ottani plébánost egy vegyes házas­
ságból származott s illetéktelenül megkeresztelt gyer­
mek kiadására, szept. 9-én két csendőr s a községi 
elöljáróság kíséretében megjelent a ververési plébá­
nosnál s újólag a törvényes következményekre való 
figyelmeztetéssel kérte az anyakönyvi kivonat kiadá­
sát. A plébános ezt megtagadta. Erre a szolgabiró az 
anyakönyvet a csendőrrel elvétette s kiírva az alsó- 
fájói ág. ev. lelkészi hivatal részére az anyakönyvi ki­
vonatot, az észrevétel rovatába megtette a min. ren­
delet 2-ik pontjában meghatározott feljegyzést, s a ki­
rótt birság s a felmerült költségek biztosítására a 
körjegyző által lefoglaltatta a plébános ingóságainak 
egy részét.

* Róvkomáromban, mint levelezőnk Írja, a romai 
kath. egyházközség szept. 14-én a vallásfelekezetek 
egyenjogositásáról szóló 1868. évi 53. t. ez. J 2-ik 
§-ának megváltoztatása tárgyában közgyűlést tartott. 
A közgyűlésen mintegy 150-en vettek részt és a tör­
vény megváltoztatása iránt a szakminiszterhez és a 
képviselöházhoz intézendő feliratok tárgyaltattak. A 
felirat szükségességét Molnár János apát-plébános 
okolta meg, mire a közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
a két feliratot, mely szerint a közgyűlésen részt vett 
híveknek az óhajtásuk, hogy maguk a szülök állapí­
tanák meg a vegyes házasságokból született gyerme­
kek vallását, akár a házasság kötése előtt, akár 
utánna. Még Pechata Antal ügyvéd, mint világi 
elnök szólott, szomorúan konstatálva azok távolma­
radását, a kiket műveltségük, társadalmi állásuk jelen­
tősége s az autonom egyházközségben elfoglalt he­
lyük hívna és kötelezne a gyűlésen való megjelenésre. 
Az intelligenczia tüntetőleg távol tartá magát a gyű­
léstől.

* Temesvárott — mint értesülünk — Branko- 
vics György patriárkha és báró Nikolics Fedor kon­
gresszusi királyi biztos értekezletet fognak tartani a 
szerb szinódus és kongresszus ügyei, valamint a leg- 
közelebbi szinódus által választandó temesvári püspök 
kijelölése tárgyában.

* Jász-Kagykan-Szolnok vármegye szept. 22-én 
a Kisújszállás és Törőkszentmiklós községek által fel­
veendő kölcsönök tárgyában rendkívüli közgyűlést tart.

* A törökszentmiklósi kerület orsz. képviselője Her­
man Ottó a következő helyreigazítást kaptuk : Csanády 
Sándor képviselőtársam Nagykerekiben 1890. szeptem­
ber hó 11-én kelt levelével, komolyan és határozottan 
arra szólít fel, hogy igazítsam helyre tévedéseimet, a 
melyeket beszámoló beszédemben ö ellenében elkövet­
tem, mert ellenkező esetben kényszerítve lesz arra, 
hogy tiltakozást bocsásson ki ellenem. Helyzetem sok­
kal szorongatottabb, semhogy még ez előreláthatólag 
nagyon súlyos tiltakozást is elbírhatnám : s igy politi­
kai józaneszem arra int, hogy a helvreigazitandókat 
magam igazítsam helyre, a mint következik. Elisme­
rem, kogv Csanády Sándor képviselő ur az 1849-nek 
sem egyik, sem másik ágazatát nem vallja a magáé­
nak, mert ö határozottan «fS-as, a perszonál unió 
alapján»; elismerem továbbá, hogy ő 1887-dik 
évi márczius hó 1-sö napján tartott országos ülés al­
kalmával csak ezeket mondta : «Ha tudnám, misze­
rint az 186 7. és 1878-ki közösügyekböl, azok kö­
vetkezményeitől, a nemzet másképen menekülni nem 
tudna, örömmel üdvözölném a napot, melyen az 
osztrák császári koronát a Szél lefújná a magyar 
király fejéről». Az a tisztelet, a melylyel Cáanády 
Sándor képviselőtársam iránt viseltetem, kötelessé­
gemmé tette, hogy mondását levele alapján szószerint

kók általában, kisebb-nagyobb mértékben fanatikus. 
Mindezek a sajátos körülmények összejátszanak 
arra, hogy a ticinói kantonban erősebb legyen a 
nemzeti érzület, a közügyek iránt való érdeklődés, 
a politizálásra való hajlandóság, mint a többi kan­
tonban. Egész Svájczban sehol sem lenne annyira 
érezhető egy erőszakos kormánynak valamely párt­
tal szemben való nyomasztó uralma, mint itt, a 
hol az elnyomás nemcsak erkölcsi sérelmet alkot, 
hanem anyagi károkat okoz.

Megvallom, nem számitottam rá, hogy Bellinzona 
még forradalom színhelye is lehet. Alig néztem 
meg ezt a kis fővároskát, a melynek össze-vissza 
2500 lakosa van. Hanem úgy egy tekintetre csinos 
fészek s a Schweizerhof-hotelben teljes európai com- 
fort-ot találtam. Az feltűnt, hogy a vendéglőben, 
meg a kávéházakban nagyon hangosan beszélnek 
az emberek, a kiken még határozott formában nyilvá­
nul a faji és nemzeti jelleg. A városnak pompás fek­
vése van a magas, festői módon váltakozó hegy­
ségek közt. Legnagyobb nevezetessége a Piazza di 
S.-Pietro Steffanon lévő nagy templom meg a Gas­
tello S. Micheli-féle régi vár. A Ticinón át gránit­
kövekből épült, tizennégy ivén nyugvó hid vezet 
át, a mely igen érdekes építészeti alkotás. Az alatt 
a pár óra alatt, a mit Bellinzonában töltöttem, föl­
mentem a Santa Maria della Salute kápolnához, a 
honnét igazán fenséges kilátás nyílik a gyönyörű 
völgyre, az alant fekvő csinos városkára, meg a 
zuhogva nyargaló Ticinóra.

Akkor már túl voltak a legutóbbi választáson, a 
mely a liberálisok vereségével végződött, de ezek a 
leghatározottabban állították, hogy a kantonban tu­
lajdonkép az övék a majoritás, csak a kormány 
alávalóságai okoztak bukásukat. A bázeli se­
lyemszalag-gyáros azt is megmagyarázta, hogy 
már akkor kezdődött az alkotmány revideá- 
lására irányzott legújabb mozgalom, a mely 
most a forradalom kitörésére vezetett; már akkor 
megkezdték az aláírások gyűjtését ahhoz a kér­
vényhez, a melynek következtében a kormány kö­
teles lett volna a «riformetta» értelmében egy 
hónap lefolyása alatt a népszavazást elrendelni. A 
klerikális kormány ezt nem tette meg. A liberáli­
sok sokkal kevésbé bíztak a szövetségi kormány­
ban, semhogy türelemmel várhatták volna ennek 
részéröl a bajok orvoslását, és megcsinálták azt a 
kis forradalmat, a melyben egy ember meghalt. 
Biz ez elég szelíd forradalom. E felől nyugodtan 
aihatik Európa, s bizony magában Svájczban sem 
lesz ebből nagyobb háborúság. A jó ticinóiaknak 
már vérükben van ez a lázongó hajlandóság, s az 
ő fölkelésüknek épenséggel nincsen európai jelentő­
sége. Künzli alezredes, a svájezi operette-katonaság 
két zászlóaljával kivonult, s a jó kormánybiztos 
majd helyreállítja a rendet — egy időre.

Bellinzonában, Locarnoban és Luganóban a kan­
ton három városában, mint mondják, régmúlt idők 
hangja veri föl a csöndet, de ez a lárma csak 
olyan színpadi fegyvercsörtetés. A ticinói forralom
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és bötühiven közöljem, végül pedig töredelmesen be­
ismerjem, hogy tévedtem, a midőn «förgetegről» be­
széltem, mert ö valóban csak a szelet — és azt is 
csak föltételesen kívánta az osztrák császári korona 
esetleges elfuvattatása tekintetében, és — ismét levele 
értelmében — ezt is csak abban az esetben, ha a 
magyar királyi koronának az osztrák császáriba való 
beolvasztatása szándékoltatnék. Budapesten, 1690. 
szeptember lí-kén. Herman Ottó.

Ugrón Gábor beszéde.
Mint gyomai táviratunk mar jelentette, Ugrón Gá­

bor orsz. képviselő tegnap Gyomán hosszabb beszedet 
tartott. E beszéd a következőleg hangzik :

T. polgártársak ! Önökhöz és e téren beszélve, szó­
lok a hazához, a nemzethez. A gyümölcstermő alma­
fának felsőbb ágain, ha egy jól fejlődött piros alma 
van, minden gyerek kővel, galylyal, ággal azután do­
bál, mert szerelné már lent látni, s mert nem éri lel. 
így vagyok én is ; a gyanúsítás, rágalmazás, gúny 
minden fegyverével dobálnak. A leggonoszabb gyanú­
sító az, a ki hamis képpel hirdeti, hogy nem hiszi, 
miszerint magánérdek vezet. Némely lap, mely eddig 
magasztalt, most féleszű dühöngönek mond. Á vörös 
herczeg azt mondá III. Napóleonról, hogy kétszer 
csalta meg a világot : midőn politikai pályája kezde­
tén ostobának hitték, és midőn császár korában zse­
ninek. Miután kétszer nem csaltam meg a világot' 
azt hiszem dicsérőim és vádlóim azok, kik kétszer 
mondanak valótlanságot. (Derültség.)

Tizennyolcz éve szolgálom az ellenzék lobogójár, 
nem tántorodva el Tiszával a fúzióba, bizonyára nem 
fognak engem 49-es irányba is eltéríteni," mert én 
híven, igazán megállók a pártnak 1884. szeptember 
31-ikén elfogadott programmja: a perszonál unió alap­
ján. (Lelkes éljenzés.)

Midőn Pyrrhus hadaival Itáliába rontott, a rómaiak 
követül küldötték hozzá Fabrieiust. Pyrrhus első nap 
megmutatta Fabrieiusnak arany kincseit, második 
nap sátorában fogadván, a függönyt hirtelen félrehu- 
zatta és ime a legtermetesebb elefánt nyújtotta feléje 
ormányát. Fabricius nyugodtan ezt feleié: király, 
engem nem kábított el aranyod és nem rémit meg 
fenevadad. Én is a mint nem engedtem a múltban 
bármi fényes Ígéret által csábittatni, nem ijedek meg 
a nagy-körösi elefánttól sem. (Hosszantartó zajos 
tetszés és derültség.) Pedig Fabricius sohasem látott 
volt elefántot, de most már az én kis fiam is tudja, 
hogy az emlősök melyik osztályához tartozik. (Élénk 
derültség.)

Csodálatos! velem szemben a tiszta 48-as elvek 
személvesitöjeként Eötvös Károly urat állították fel, 
a ki dühös hive volt a kiegyezésnek, Deáknak s 
1875-ben még örvendve irta a fúzió mámorában, hogy 
napról-napra fogynak a szélsöbaliak, mint a rézbörü 
indiánok a cziviiizácziótól, — és a ki 1883-ban a 
pártválság idején a personal-unió mellett tört lánd­
zsát és most a 49-eseket elfogadja előbb, aztán oltal­
mazza később, a mint nagy bűnösök nagy védőjéhez 
illik. (Élénk derültség.)

Eötvös Károly ur beszéli, hogy nem tudok méltó­
sággal uralkodni önmagámon, s hogy a párt érdekét 
könnyelmű módon károsítom. Ki mer vádolni az or­
szág előtt ilyenekkel? Az a mcltóságos férfiu-e, a ki 
a körben Verhovaival összepofozkodott, a ki a tisza- 
eszlári per elvállalása által pártunkat annyi méltatlan 
szitoknak és rágalomnak tette ki, a ki elég könnyelmű 
volt a köti vasút ügyében tárgy és ügyismeret nélkül Tiszát 
meginterpellálni, és olyan diadalhoz segíteni, melynek kö­
vetkeztében a véderő-vita összes eredményét az ellenzék 
elveszti vala, ha Rohonczv aznap nem lő revolveré­
ből ? Vagy a ki múlt év júliusában minden meghívás 
nélkül, még a Budapesten lakókat sem értesítve, tiz 
egynéhány képviselővel tart értekezletformát és mint 
felkért elnök, közzétesz egy jegyzőkönyvet ötvenkét 
olyan képviselő nevével, kik sem az értekezletről, sem 
a mandátumról, melylyel Polónyi Géza Kossuthoz ki­
küldetett s még kevésbé azon hírhedt kérdöpontok- 
ról, melyeket Polónyi Ivossuthhoz intézendő volt semmi 
tudomással nem bírtak, sőt az én nevem is, másoké 
is egy üdvözlő levél aláírására, tehát egészen más 
ezélra kéretett ki? Nem uraim, ilyen bírót magam fő­

ném egy elnyomott nemzetnek vulkanikus kitörése, 
hanem csak afféle házi perpatvarkodás, a mely le­
csöndesül és újra kitör. Az bizony nem bolygatja 
meg az európai egyensúlyt, de meg a svajezai ta­
vak vizét sem zavarja meg.

Erős a hitem, hogy a bellinzonai forradalmat az 
a dühös talián csinálta, a ki olyan mérgesen csap­
kodta akkor este a Schweizerhofban a «Liberta»-t 
s olyan sokszor emlegette a «riformetta»-t. Ha sejtet­
tem vön. hogy mit tervez, meginterwiewoltam volna. 
Még most heves a vére nagyon, majt őt is lecsön­
desül a borravaló, a mely a Gotthardt-tunnelen át­
vándorol a ticinói kantonba is.

Szatmári Mór.

A TILALOM.
— 26

FRANCZIA REGÉNY.
Gyönyörködő meglepetéssel nézte, hogy Jenny 

milyen egyszerű, milyen fesztelen, minha gyermek­
kora óla folyvást csak czári kamarásokat fogadott 
volna.

De azért Jenny mégis szórakozottan, majdnem 
türelmetlenül tekintgetett gyakran a tölgyfasor felé, 
mint a hogy az iskolás íiu nézegeti a szünet kö­
zeledtével az órát.

Egyszerre csak megjelent a kék zubbonyos, bőr- 
sipkás levélhordó. A herczeget és elénk társalgását 
egyszerre otthagyta a szép asszony, elröppenve 
mellőle, mint a madár, hogy aztán visszatérjen a 
férjhez, kezében egy levéllel, melyen algiriai posta­
bélyeg volt.

— Megengedi, herczeg ? . . . kérdé Jenny moso­
lyogva. — Ez közös barátunktól, OFarrelltől érke­
zik, ki egyedül él túl a tengeren. Úgy hiszem, 
ismeri ?

— Szívesen cserélnék vele ebDfti a pillanatban, 
viszonzá a herczeg, mélyen hajtva meg magát, — 
mert ön reá gondol.

S udvariasan bocsátkozol, beszcigetesne Sau- 
valnéval, ki elvörösödött haragjában, mig Jenny, 
férje karjára támaszkodva, hallgatta a száműzött 
levelét.

Mikor az utolsó sor is el volt olvasva, Jenny 
visszatért a herczeghez, s ismét az ő nagy ked­
vességével foglalkozott vele mindaddig, mig a kocsi 
fényesre tisztogatva, az illatos felfutókkal árnyékolt 
tornácz elé nem állott.

Az ősz előbbre haladt. Kevésbé enyhe éghajlat 
alatt már a tél közeledtét lehetett volna érezni. A 
herczeg lovai gyakran futottak meg azt az utat, 
melynek most már legcsekélyebb kanyarodását is 
ismertek. De Kemenyev, ha csak nagyon nyegle 
nem lett volna — pedig ebben a hibában nem 
szenvedett — nem hízeleghetett magának azzal, 
hogy Jenny magatartásában, mikor megszólította— 
a legcsekélyebb zavarodást is észrevette volna



2
lőtt el nem ismerek. Egy jogos bird van ez ügyben, a 
pártkörnek teljes számú értekezlete. (Élénk helyeslés.) 
E forum elé és az ország elé nyugodtan viszem ügye­
met, hiszen Eötvös Károly ur beszéde ingatag talajon 
alapszik, bár ö igen jó szónok és a rosszát is szépen 
mondja.

Mit mond Nagy-Körösön Eötvös ? «Mindaddig, mig 
Magyarország függetlensége visszaállítva és megerő­
sítve nincs, a nekünk a napi feladatok változataitól 
érintetlenül kell alapelvünkhöz ragaszkodni, mert ha 
őseink a napi feladatok teljesítésében elmerültek volna, 
eltántorodtak volna Magyarország függetlenségének esz­
méjétől. A függetlenségi párt egy óriási intőjel az ud­
vari és katonai köröknek.»

Ez azt teszi, hogy a függetlenségi és 48-as párt 
megvárja, a mig valaki neki felépíti a független Ma­
gyarországot, aztán még megerösiii, és ő akkor kezd 
a napi feladatokkal törődni. így szokták várni tehetet­
len nepek a Messiást, de életvaló nép tudja, hogy a leg­
kisebb napi munkája és napi leiadata irányt rejt ma­
gába, mely irány vezethet a több önállóságra, hogy 
a több önállóságból kinyíljék mint növényből a vi­
rág : a függetlenség. (Lelkesült éljenzés és tetszés.) 
Mindnyájan tapasztaljuk, hogy kis ezéljainkat is csu­
pán szakadatlan és ki nem fáradó munkával közelít­
hetjük, mely munka szünetet nem ismer, hát miként 
lehetne hazánk függetlenségét sok munka, sok önfel­
áldozás nélkül létrehozni, ha a napi feladatok dolo«- 
kerülését proklamáljuk ? (Élénk helyeslés.)

Hogy mi legyünk intő jel az udvari és katonai kö­
rökkel szemben ! Vájjon az fog-e féket vetni a reak- 
czionarisok törekvésének, ha mi minden napnak fel­
adataival törődve, minden kis részen helyt állva,min­
dennap a nemzeti érdeknek egy morzsányit megnyerve, 
mindennap a nemzet jogait egy-egy szemernyivel sza­
porítva küzdünk ellene, vagy pedig időről-időre nagy 
beszid 1 bei tiltakozva, a napi feladatok teljesítésében 
cl nem merülünk. (Élénk tetszés.) Egy párt élő orga­
nizmus, mely mindennap anyagcserét folvtat, mely 
mindennap él, tehát életműködésének is min­
dennapinak kell lennie, (ügy van! ügy van!)
A politikai part egy hadsereg és nem politi 
kai madárijesztő, nem is szerzetes rend, mely 
szemlélődés és imádság között várja az eljö­
vendő szebb hazát, hanem itt a földön munkával kell 
azt kivívnia és megalkotnia. (Hosszantartó zajos él­
jenzés.)

Igv gondolkozott, mint én, Eötvös Károly a képvi­
selő 1883 február 4-én, midőn 21 képviselőtársunk 
nevében a pártválság alkalmával nyilatkozatot fogal­
mazott, melyet mi aláirtunk. Annak egy része ekként
hangzik:

«Erőnk gyengeségének s működésűnk csekély sike­
rének ' ka abban rejlik, hogy a függetlenségi pártban 
is kifejlődött ama kettős irány, melynek egyike csak 
a múltnak ábrándjain cs csak a távol jövőnek 
c-zéÍjain csüng, de a politi aí élet mindennapi küzdel­
meiben reszt venni kevéssé akar; másika pedig min­
den téren, minden kérdésben a belpolitika, pénzügy 
es közgazdaság egész mezején harezban akar állanfa 
kormánynyal s az ezáltal képviselt s naoonkint erő­
södő rendszer minden hatalmával. Ez az‘utóbbi irány 
elveti az üres izgatásnak, a nagy szavakkal való já­
téknak s az alkalmatlan szövetségesekkel való párt­
szaporodásnak eszközeit, mert eszme ellen eszmével, 
elvek ellen elvekkel, rossz intézmények és hanyatló 
erkölcsük ellen, az önkormányzati erők egész hatalmával 
akar dolgozni; a fennálló áílamjogi, katonai és pénz- 
ügyi rendszer ellen harezba szólítja a nemzetnek minden­
nap kizsákmányolt, mindig sajgó igaz érdekeit. Mi 
aiuhrt képviselők ez iránynak vagyunk rendületlen

jelszaxunk a munkásság, a valódi tevékenység, 
parlamentben, sajtóban, kerületekben, vármegyékben 
szövetségeseinket a birtokosok és tanult osztályok kő­
iében, erőnket a népben keressük, hogy hatalom­
hoz jussunk a népérdekek előmozdítására. Uj 
alakulásra szervezzük a függetlenségi pártot, hogy 
ennek másik irányával való küzdelem a kormány épü­
lésére meg ne bénítsa erünket. '

Ezen nyilatkozat és a nagykőrösi beszéd között való 
eheniét okát keresve, egy eset jut eszembe. (Halljuk! 
Halljuk I) Eötvös Károly egy külföldi megbízójának meg­
nyerte egy nagy perét, irodája ki is fizette az összeget, 
hanem a kliens szerette volna látni a nagy férfiút.
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duez. A véderő vita alkalmával pártunk már nyilat­
kozott és Eötvöstöl'és barátjaitól, joggal várhatta volna, 
hogy ismerjék a párt határozati javaslatát, mely felett 
két hónapig folyt emlékezetes vita. A pártnak 1889 
január 12-én benyújtott határozati javaslata kimondja, 
hogy az önálló magyar hadsereg a koronás király 
vezérlete alatt fokozatosan kibontakoztatandó a kö­
zös hadsereg intézményéből, tehát e kérdésben csak 
az engedelmességnek van helye mindkettőnk részéről.

Mikor az orosz czár 300,000 emberrel hadgyakor­
latot tart és Orosz-Lengyelországban 150,000 ember­
rel néz a Kárpátok felé, vitatni sem szükséges, hogy 
a harcz és hadképességet megbontani nem szabad és 
az önálló hadsereget mégis meg kell csinálni, tehát 
az fokozatos átalakítás nélkül nem is képzelhető, de 
nem is lehet, mert a magyar tisztek aránya 6°/0 és a 
legénységé 45% a közös hadseregben, tehát 39% tiszt 
nevelendő, vagy magyar nyelvűvé, szelleművé átalakí­
tandó. (Ugv van! Úgy van 1) Hazánkban van hat had­
testparancsnokság és két tüzérezred, tehát még leg­
kevesebb 4 uj tüzérezred szervezendő, hogy önálló 
hadseregünk hiányt ne szenvedjen. Nem folytatom, 
mert ki lehet az a konok, a ki elhiszi, hogy 39% 
tisztet s négv-öt tüzérezredet egyik napról a másikra 
meg lehet szerezni ? (Élénk helyeslés.) ,

A közös hadseregben magyar ezredek vannak, te­
hát már a hadsereg szerves részeinek egy magas fokú 
organizmusa létezik, melyet nem lehet mellőzni, ha­
nem annak kibontakoztatásával lehet rövid 5—6 év 
alatt a magyar hadsereget megalkotni nem pedig ha 
mindent elöl kezdünk azon indokból, hogy a nyulbűl 
nem nevelhetünk párduezot (Élénk tetszés). Nem nyu- 
lak vannak a magyar ezredekben, hanem magyar

Két hétig délelőtt délután m n-Jig kereste, de nem 
találta fel sehol és soha és végre igv kiáltott fel: 
Hi_-z ez az Eötvös Károly nem is létező ember, ha­
nem csak — firma. (Elénk derültség.) Az 1883-iki 
nyilatkozatot a létező ember irta, mert hasonlít hozzá 
és énjéhez, a nagy-körösi beszédet a firma, a védő 
ügyvéd mondta a 49-esek védelmére, tílosszas zajos 
derültség.)

Eötvös Károly kifogásolja, hogy én programmunkat 
fokozatosan akarom megvalósítani, hogy az önálló ma­
gyar hadsereget ki akarom bontakoztatni a közös 
hadsereg intézményéből és azt mondja, hogy az nem 
lenet, mert ha én nyulat nevelek, nem lesz belőle pár-
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nemzet ifjúsága, virága, mely bátornak és vitéznek 
született mind Nubia párdueza és a rósz hadvezetés 
sem volt képes e tulajdonságaiból következtetni 
(Elénk tetszés és éljenzés) Vájjon 1848-ban a császá­
riaktól átjött honvédek német kiképzettségök daczára 
nyulliak valának-e ? (Hosszan tartő lelkesült éljenzés.)

Az isten nem teremté a világot egy nap alatt. Noé 
bárkáját nem épité egyik napról a másikra, Jákob 
álmában is létrán ment a menyországba, mi is el­
veinket nem valósíthatjuk meg egyik napról a má­
sikra. Eötvös csinálni akar egy teremtés után való 
napot, melyen a független Magyarország kikéi, mint a 
csibe a kotld alól. (Élénk tetszés.)

Az államélet ezerféle kombináczióból áll, és ezer 
meg ezer külön szálával az érdekeknek van kötve, a 
mindennapi élet születő, maradó és elmúló tényéhez, 
melyeket egy nap elmetszeni nem szabad, nem is le­
het. (Úgy van! Úgy van!) Az anyagi, szellemi, erköl­
csi erőket át kell alakítani, hogy elbírják az önálló 
élet feladatait, és képesek legyenek azt fejlődésben 
tartani. Ez egymagában esztendők feladata és nem 
végezheti el népek munkássága. (Helyeslés.)

Az 1884-iki programra, melyet Irányi Dániel fogal­
mazott és mely pártunknak ma is alapja, de a melyet 
némelyek elfelejtettek, és az 1874-iki tág programmal 
akarnak helyettesíteni, az én programmom is. Ettől 
sem jobbra, sem balra el nem térek és az kimondja 
a perszonál uniót, s hogy a közös ügyek tárgyalására, 
rendelt bizottságok, a delegáeziók megszüntettessenek. 
Azonban az nincs jól kimondva, hogy be nem me­
gyünk a delegáczióba, mivel az taktikai és nem elvi 
kérdés. (Helyeslés.) Leginkább megütköztem, mikor 
Eötvös Károly ur a delegáczióba bemenés ellen nyi­
latkozott, mikor eddig a különbség az volt köztünk, 
hogy en három és ö négy esetet Állított fel beszélge­
tésünk rendén, midőn abban helyünket elfo-lal- 
nunk kell. c

Ez okból áttére’-c azon nyilatkozatára, hogy az uj 
kiegyezés fogc-lma és a függetlenségi párt alapelve 
összeférhetetlen. (Halljuk !“Halíjuk!)

Hogy az^ 1867-iki kiegyezés egyik védelmezője és 
most is soitra tartó régi hive lép "fel a kiegyezés el­
len, általam nem magyarázható meg.

Kiegyezés az elvek rovására nem kell se nekem se 
barátaimnak, de a kiegyezés elveink valósításának,
\égiehajtásanak folyamán elkerülhetetlen. A perszonál 
umo elvénél fogva együtt közös a király és az ural­
kodóház, és mi a közös hadsereg helyett a közös és 
kölcsönös védelem elvére helyezkedünk. A kölcsönös 
védelemre Magyarország kirendeli saját önálló hadse­
regét és Ausztria saját seregét. 1848-iki törvények 
kívánsága szerint Ausztria is alkotmányos állam most, 
tehát a hadsereg az állam tulajdona és nem a 
császáré s ennek következtében azon sereggel az osz­
trák állam rendelkezik és nem önkényileg a császár.
A közös hadsereg felbontása esetére a közös véde­
lemnek meg kell határozni feltételét, hogy milyen 
esetben köteles Ausztria vagy hozzánk összes vágy 
fél, vagy negyed hadseregét mozgósítani, ha külellen- 
ség támadja meg hazánkat vagy Ausztriát? Mi tör­
ténjék, ha belforradalcm üt ki? Miként fognak hazánk 
területén az osztrák hadtestek átvonulni, élelmeztetni, 
a polgári és katonasági hatóságok által támogattatni; 
mily garancziák nyujtatnak a veszély elmúlta után

való gyors kivonulás iránt ott. Nohát mondja nekem 
bárki, hogy miként lehet ezt uj kiegyezés nélkül el­
intézni ? (Elénk helyeslés.)

A közös hadsereg várai, fegyverei, arzenáljai, fel­
szerelése, iskolái, a hajóhad összes vagyona, kikötője, 
a követség, konzulátosok, vámhivatalok, leltárak mind 
közös vagyon Bosznián kívül. Ez ma a közös birtoklás 
és abba Magyarországnak nincs része, — hogyan le 
hét tehát a közösséget megszüntetni, részünket vissza­
kapni, ha a becslés, megosztás tárgya, kulcsa és 
közegei iránt ki nem egyeztünk Ausztriával s ha nem 
akarjuk az osztrákoknak ajándékozni ezt a sok milliót? 
(Elénk helyeslés.)

A közös jegybanknak szabadalma van ; külállamok- 
kal vám és kereskedelmi szerződéseink vannak, me­
lyek törvénytárukba iktatvák és lejárati idejök kü­
lönböző. *

Miként lehet ezekben az átmeneti intézkedések és 
Ausztriával a vámszövetség helyébe a vámszerződés 
viszonyát léptetni, ha ezek iránt nem egyezünk ki. 
(Helyeslés.)

A 48-as e's függetlenségi párt kormányképességének 
első kelléke, hogy az állami élet összes viszonylatai­
ban átgondolt és a kivihetőséget indokolt terve legyen, 
programmjának valósítása esetére annak előkészítése’ 
és bevezetésére.

E terv zárjon ki minden megrázkódtatást és osz­
lasson el minden gyanút, hogy a vagyonos, müveit 
osztályok hatalmas tömege egyaránt bizalommal fo­
gadja, elméje munkásságának és vágyai lelkesedésé­
nek körébe vonja. (Élénk tetszés és helyeslés.)

A kormányképességhez szükséges többséget a he­
lyesen felállított tervhez méltó eszközökkel higgadt, 
méltóságos tervszerű eljárással parlamentben és^azon 
kívül meglehet szerezni, ha az egész országban állan­
dóan szervezve van pártunk, a kerületekhez van al­
kalmas jelölt és a vidék folytonoságban adminiszfrál- 
tatik a központból tanácscsal, és a szervezet hiánvai 
hétröl-hétre kisebbitettnek. Mi vagyunk ma 90-en és 
130 kerületben választanak egyhangúan kormánypár­
tit, tehát 40-el többen uralkodik ellenmondás nélkül a 
kormánypárt, mind a mennyien mi vagyunk. Nagy 
munka kell és kitartás ahhoz, hogy többségre juthassunk. 
(Elénk éljenzés). E munka és kitartás csak akkor fo" 
sikert felmutatni, ha elveinknek a higgadt, vagyonos, 
értelmes elemekben minél több hívet toborzhátunk.’ 
(Ugv van ! Úgy van!) Ez okból szükséges, hogy pár­
tunk meneküljön azon nehány túlzótól, a kik már ed 
dig is az 1884-iki programra ellenére cselekedtek s 
a kik a personal uniót nem fogadják el és még is ta­
gadják, hogy 49-esek, hanem tombolnak midőn Eötvös 

49. emlékeit, melyeket senki sem ócsárolt, dic-söiti. 
Nincsenek 49-esek, azt mondja Eitvös Károly ur. A 
tagadás a védő ügyvédeknek "régi és elkopott fegy- 
v6ie. Hát micsoda az, a ki az 1884-iki programmal 
a petsonal unióval szemben azon 1874-iki program- 
mot hirdeti, melyben nincsen benne a fejedelem 
személyének közössége ? Miért n*m magyarázzák me" 
mit értenek önök a körülírás nélküli függetlenség 
alatt ? (Elénk helyeslés.) Miért nem szól Herman 
Otto és Madarász József ekként: Én hive vagvok a 
persona! uniónak es leszek. Ez külömb czáfolat lenne 
mint Eötvös ismeretes tagadási rendszere. (Hosszan­
tartó zajos helyeslés.) Miért vállalta el Károlyi Gábor 
gióf és Hentaüer Lajos ur április 14-iki megünneplé- 
sére alakult bizottság elnökségét, Ábrányi Emil nr az 
oda írását és miként írhatta a «Budapesti Újság» áp­
rilis 9-iki számában, hogy a detronizáczió évforduló­
ján demonstrálok a függetlenségi kör helyisége alatt 
gyűlnek össze, és több képviselő is részt vesz a kivo­
nulásban, — ha ezen képviselő urak a personal 
umo alapján állanak, és miként Írhatta a Budapesti 
Újság Hentaller Lajos szerkesztésében, hogy a ma­
gyarok koronázatlan királya Turinban székel; — ha 
o nem 49-es (Elénk helyeslés). Irányi Dániel, midőn 
az utóbbi czikk pártunk ellen intéztetett nemes hév- 
\ el utasította vissza annak tartalmát, do a szerkesztő 
hallgatott. Avagy nem a personal unió való ellen vétség 
volt-e az, midőn a turini kirándulás alkalmával Polonyi, 
állítólag a párt nevében és megbízásából azt a kér­
dést intézte Kossuth Lajoshoz (Élénk helyeslés), hogy 
nem látja-e elérkezettnek az időt, hogy a párt állást 
foglaljon az uralkodó ház ellen ? (Úgy van, úgy van). 
Kossuth nem saját,hanem pártunk szempontjából bölcs 
választ adott. Espnég ezután is hirdette PolónviGéza na«y 
Sárral, hogy őt Kossuth külön, egyedül is f-radván,fontos 
megbízással bocsájtotta el, mig aztán Kossuth levele 
el nem némitotta. Ha ezek nem 49-es,védések, akkor 
eszes emberekről föl nem tehető oktalanságok. (Zajos 
helyeslés.) A Kossuth leveléből, melyet nem közöltek 
még megtudjuk, hogy levélben és szóval vett értesü- 
est, hogy olyan pártot akarnak csinálni, vagyis he­

lyesebben pártunkat akarják olyan irányba terelni, 
hogy Kossuth is a pártba férhessen elvével, mely azt 
mondja: Magyarország királya nem lehet Ausztria csá­
szára. A levelet Herman Otto irta, szóval más hangoztatta 
ama nézetet, tehát többen is árultak el ilyen personál

uniót kizáró irányzatot. Még is azt kérdik, hogy én 
nr.it akarok akcziómmal. A párt elvi egvségét a per­
szonál unió slapján (Zajos helyeslés) mert ez tömörü­
lés és nem felbomlás, (Ügy van! Úgy van!) ez a párt 
belső kapcsainak megerősítése és nem a belső har- 
ezok folytatása, mert az a radikális irány zavarja 
beléletünket és azok a pártprogramra megszegői, a 
kik az uj irányzatot Kossuthnak bejelentették és csi­
ráit a terrorizmus kíséretében elültették a pártkor éle­
tében. (Hosszas élénk helyeslés.)

Én és barátaim nern akarunk minden ülésben resz­
ketve leülni, hogy pártunk tudta és beleegyezése nél­
kül kezdeményeztetik valami botrányos a mi elveinket 
vagy modorunkat hozza rossz hírbe. (Zajos helyeslés.) 
Választani kell mi közöttünk és azok között, a kik 
sem elvi, sem parlamenti fegyelmet nem tartanak. (Zajos 
helyeslés és tetszés.)

Itt van a kérdés lényege és nem az 1849-iki emlé­
kekben, mert 1848 korszakalkotó, és 1819 örökre ta­
nulságos. (Tetszés.) Az 1849-iki dühöngését a zsar­
noki önkénynek elítéli egy világ, nemcsak mi magunk, 
de azt a múltat — és szépen mondja az olasz pél­
dabeszéd : elfeledni állati, megbocsátani emberi — ki 
feledheti, és ki ne volna elég keresztény meabocsá- 
tani? (Zajos tetszés.) Midőn én az 1848 "és 1849-iki 
vértanuk önfeláldozását csodálom és szivem reszket a 
fájdalomtól, elmémben nem kél boszu és ajkaimra 
imádság lopózik: elég volt uram a szenvedés, a nyo­
mor, halál, vértanuság, többet ily veszteség ne érje a 
hazát, ily fájdalom a nemzetet, hisz megbíinhödte már 
a múltat s jövendőt és kínjaival kiérdemelte munkás­
ságára áldásodat, hogy e hősök sírjai felett örök em­
lékezetül álljon az ök és a mi hitünk, eszménk, az ök 
és a mi reménységünk temploma, az ök és a mi sze­
retetünk oltára : a független Magyarország, — éljen ! 
(Perczekig tartó és szűnni nem akaró tetszés és él­
jenzés.)

Azt azonban legkevésbé sem titkolta előtte a 
szép asszony, hogy baráti vonzalmat érez iránta.

Godefroid, bármennyire unszolta is anyósa és 
neie, kit férje mogorvosága nyugtalanítót), nem is 
gondolt arra, hogy munkához lásson. Állapotában 
egyre aggasztóbb tünetek mutatkoztak, melyeknek 
komolyságát ő nem akarta fölismerni. Pedig több 
zLen hívták el Pomeyrasba a paui legkitűnőbb or­
vosok egyikét. Az orvos Godefroid előtt azt mon­
dogatta ugyan, hogy szükségtelen volt őt idehivni, 
de Sauvalnéval való titkos beszélgetésben máskép 
nyilatkozott és nem titkolta, nogy a szívbaj gyor­
san halad előre.

A beteg most már nem igen szeretett kijárni 
szobájából vagy a Jenny szalonjából, hol a kere- 
vt.ten heverészett. Természete érdesebb lett és 
féltékenysége annál hevesebbé változott, mert gon­
dosan ügyelt arra, hogy el ne árulja.

A nélkül, hogy mutatta volna, Kemenyevnek 
minden egyes megjelenése rendkívüli izgatottságba 
ejtette; a herczeg pedig, kit már egészen a házhoz 
tartozónak tekintettek, ép oly kevéssé számlálta a 
látogatásait, mintha csak a szomszéd faluban la­

kott volna.
A beteg — a nélkül hogy tudták volna — lá­

zasan leste vendégének minden egyes szavát és 
tadejtését. Ha Szergej a ház előtt levő fonott szé­
kek n beszélgetett a fiatal asszonynyal, Godefroid 
sokszor leste meg őket a függöny mögül, mig ők 

zt gondolták, hogy nyugodtan olvasgat.
A levelek, melyeket Jenny Algériából Kapott s 

melyeket térje nevében Patricenak Írogatott, Gode­
froid felfogása szerint nem voltak már olyan egé­
szen ártatlanok, mint eleinte. A boldogtalan ember 
szobájába zárkózva olvasla el őket újra meg újra, 
fürkészve minden egyes sort s valami titkos értel­
met keresve bennök. Odáig jutott már, hogy na- 
gyitó üveggel vizsgálta a papirost, hogy nem fedez-e 
lói rajta valami titkos jelt s meg boldogtalanabb­
nak érezte magát, hogy semmit sem talált.

— Ki tudja, gondolá magában, — hogy nem 
váltanak-e más leveleket is, a melyekről nekem 
nincs tudomásom?

De nyomorult gyanakvása teljesen kárba veszett. 
Jenny, ha szigorúan őrzött börtönben lett volna, 
akkor sem lett volna kevésbé akadályozva abban, 
hogy titkos levelezést folytasson. Nem csak soha el 
nem ment hazulról, de meg lehetett számlálni azo­
kat a perczeket is, melyeket nem a férje szeme 
előtt töltött.

Kemenyev herczeggel való bizalmassága azonban 
szemlátomást öregbedett. Maga a herczeg is feledni 
látszott a szerelmet a barátságért, annyi páratlan báj 
voit e csábitó teremtés ártatlan mosolyában. Egyszerű 
nyíltságával ép oly kevéssé kerülte, mint kereste 
az együltlét alkalmait. Látható volt, hogy örömmel 
varia a herczeg látogatásait — hisz ez volt egyet­
len szórakozása. Ha a tornáczon állva távozni látta 
a fényes.fogatot, nem mulasztotta el, hogy egy ke­
cses főhajtással azt ne mondja:

Ugrón Gábor Gyomán tartott beszéde alkalmából 
a következő üdvözlő sürgönyöket kapta:

Budapest. «Csak előre ! Az elvakultak gyanúsítása, 
az elvakitottak félreértése ne állítson meg. Ha egyé­
nileg áldozat is, a mit teszel, a jobb jövőnek teszed 
azt. Ne feledd Kossuth mondását: A hazaszeretet 
épen azért kutforrása az önfeláldozásnak, mert elis- 
meiésre nem számit, midőn kötelességet teljesít. 
Komjáthy Béla.»

Budapest. «Körösön proklamált politikai merev­
ség és mozdulatlanság önmagában hordja az életkép­
telenséget. Miután te pártunkat fejlödésképessé kívá­
nod tenni, örömmel csatlakozom hozzád, fentartván a 
közigazgatási reform kérdésében általad ismert állás­
pontomat. Unger Alajos.»

Félegyháza. «Szerettem volna együtt lenni vele­
tek, de a távolból is együtt érzek és együtt gondol­
kozom veled. A mai naphoz is a legszebb sikert ki. 
ván igaz híved és barátod Holló Lajos.»

Sasd. «Lélekben veletek vagyok. Rokonszenvem 
kiséri vállalkozásodat, a melynek támogatására erőmet 
készségesen felajánlom. Czirer Ákos.»

Szegszárd. «Szívvel lélekkel üdvözöllek a tiszta 
48-as alapon, melynek hive voltam, vagyok és leszek. 
Matkovich Tivadar.»

Vecsós. «Rég tett Ígéretem ma ideköt, különben 
el nem maradtam volna, a mint hogy a távolban is 
veletek érzek együtt, s az itt összegyűlt számos ba­
rátaink nevében is üdvözöllek benneteket. Csak ki­
tartás, és mienk a siker. Ölel barátod Förster 
Aurél.»

Szentes. Most érkeztem haza, igy nem mehettem 
Gyomára, hogy a szentesi függetlenségi párt részéről 
személyesen manifesztáljam zászlóbontástok feletti lel­
kesült örömemet. Lelkem veled is van. Éljen Ugrón 
Gábor! Sima Ferencz, pártelnök.»

Veszprém. «Üdvözöljük a tiszta 48-as alapon. Id. 
Matkovich Tivadar» (40 választó aláírása).

A ticinoi forradalom.

1890

Lugano, szept. 12.
Respini, Reali és Luzati Írott tiltakozványt bocsátot­

tak ki elfogatásuk ellen. Erre a városi tanács azt vá­
laszolta nekik, hogy ez az ö személy-ok és sérthetet­
lenségük megóvása érdekében szükséges. Az elfogottak 
most a városházán vannak s ott£a polgári tüzörség 

őrzi őket, a melyet azért szólítottak fegyverre, hogy- a 
közrendet fentartsa. Az uj kormány uj "kerületi hely- 
tartókat nevezett ki, egyúttal két század gyalogságot 
állított fel, a melyek közül az egyik Lugano-ban szol-

— A viszontlá.ásra, nem sokára, ugyebár ? 
Godefroid ezután szerelem és féltékenység közt 

vergődött, és egészsége csak még jobban hanyat­
lott. Féktelen lángolásai mely csüggetegséggel válta­
koztak.

— Mi vagyok én temelletted ? sóhajtá. — Mit 
találhatnál bennem, a mi méltó volna királyi szép­
ségedhez ? Hiszen a mim volt, az nincs már meg ! 
Fiatalságom, erőm, művészetem, lelkesedésem mind 
semmivé olvadt szerelmem hevétől! Ha akarnám, 
lábad előtt heverne az egész világ, mint én. Minden 
férfi, a kit tekinteted ér, elveszti az eszét. Kemenyev 
úgy dadog, mint egy iskolás fiú, ha rápillantasz. 
Es az a másik? Az, kinek a nevét soha sem akar­
tad megmondani, az, a kit bizonyosan még most 
is szeretsz? .. . Hol van? Tőled elszakítva is tue. 
élni ? Oh, élve bár halva, mennyire irigylem azt 
az embert!

Egyszer, miután az eszét veszteni kezdő ember 
ijesztő merevségével bámult rá hosszasan, kezét 
görcsösen összeszoritva azt mondá:

— Mennyire irigylem azokat a keleti fejedelme­
ket, kiknek holttestével együtt a máglya azt a nőt 
is megemészti, a kit szerettek :

Kevéssel ezután a paui orvos ismét eljött betege 
látogatására, s a mint Sauvalné kikisérte a kocsi 
jához, halk kohintéssel azt mondá:

Asszonyom, az ön veje imádja a feleségét, 
azt könnyű látni, és nem nehéz megérteni. Csak- 
hogy . . . túlságosan imádja. Nyugalomra van itt 
szükség. Gondoskodjék róla. Hiszen megértett 
nemde ?

Jól van orvos ur, viszonzá Sauvalné, sze­
mét lesütve. — Meg fogom tenni azt, a mi szük­
séges.

De biz ö ezúttal elfeledte foganatosítani az orvos 
rendeletét. Eles, hideg, nyugodt szemmel nézte a 
hanyatlást, mint a hogy a barázdát vonó ökrök 
lassú, de biztos lépését szemlélgetle.

De egy nehéz gond mégis nyomasztotta. Gode­
froid napról-napra nagyobb bizalmat tanúsított őr­
angyala iránt, mint őt nevezte; de az angyali anyós 
odaadta volna szárnyának legszebb tollát egy hatá­
rozott feleletért, melyre a kérdést föltenni nem 
merte, mert a beteg mindannyiszor jó eleve meg­
érezte a kérdést és több Ízben tért már ki előle 
még pedig nem épen biztató módon.

Az a felelet egy paui közjegyzőnek az irattárába 
volt letéve, a honnan csak majd annak idején volt 
előkerülendő — de ezt Sauvalné nem tudta.

de mindegy, gondolá magában, vigaszt 
keresve. — Kemenyev elég gazdag! Mindegy, akár­
kire hagyja is vöm a vagyonát.

XX1JI.
Godefroid, bármennyire féltékeny volt is, mély 

tiszteletet érzett neje iránt és olykor önmagát is 
megvetette, hogy alacsony kémkedésre vetemedett. 
Ilyenkor azzal az okoskodással iparkodott magát 
megnyugtatni:

gálatba is állott; Luganot addig a tüzörség és az cn 
kénvtesek tartották megszállva.

Néhány ultramontán vezér; ugv Coussi és Sol 
dati tanácsos bejárják a környéket Lugano kö" 
rul, hogy a volt kormány híveiből Tavernebe vaev 
Tesseretebe népgyüíést hozzanak létre. De fegyverré 
való felszólítások kevés figyelemre talál még az ultra 
mentán lakosság körében is. A régi kormány hivatal 
nokainak egész serege jött Luganóba, hogy" magút a 
liberális bizottság rendelkezésére felajánlja b

Belinzona, szept. 12*.
A behnzonai várat hadicsellel bevették. Te«nan dél­

után egy angol ízlés szerint elegánsul öltözködött Ur" 
meg egy szép hölgy jelentkezett az őrnél a végbo1’ 
hogy megtekintsék a fegyvergyára' meg a vára'' 
Az angolos kiejtéssel olaszul beszélő urnák «va. 
nutlanul mutattak meg mindent, s ez az ur ron" 
tosan szemügyre vehette a dolgokat s jelentést teh=~ 
fett a forradalmi bizottságnak. Déli 12 órakor ez az 
ur újra megjelent, de már ekkor a höDv nélkül 
nehány ur kíséretében. Természetesen ezuUal js be) 
bocsáttattak. Állítólag egy aranyat adott az őrnek ~ 
mialatt ez bámulta, a pénzdarabot, egv csapat körié’ 
fogta. Revolvert szegeztek mellének s fölszóllitották" 
hogy válasszon a .pénz vagy a revolver közt, « arf’ 
át a fegyvergyárat.

Igv jutott a fegyvergyár minden vérontás nélkül »■ 
összeesküvők kezébe. Erre nagy gyorsasaggal száiu- 
toriak fegyvereket es lőszereket a városba, fölfegyve­
rezték az összesküvöket s harangozással jelt adtak az 
ostromra. Mint mondják, az utczákon is tettek néhánv 
lövést. A vadász-katonákat részben a nyilt utczákon foj 
tak el. Olyan hirtelen ragadták meg és fegyverezték íe 
őket, hogy nem is védelmezhették magokat. A kor­
mány-titkárt. egy egészen fiatal uj házas embert ak­
kor fogták el az utezán, a mikor ép a hivatalába 
ment. Esengve kérte, hogy ne öljék meg, s ne fo-^zák 
meg fiatal feleségétől. A lovag,as felkelők szabadon 
hagytak, de azzal a szigorú utasítással, hogv egyene­
sen haza menjen és ne mutassa magát többé, "mert 
ha csak a fejét kidugja az ablakán, agyonlövik!

Azt a határozatot, hogy forradalmat csinálnak, aur 
31-én hozta a bizottság, mely a végből alakult,’ho*v 
az alkotmánysértések ellen a szőve tié«lan.i::í hoz 
felebbezzen. A határozatot 29 szavazattal hozták me« 
négy ellenében, a többség elvetette a beadandó felcb- 
bezést azzal az indokolással, hogy annak úgy sem lenne 
sikere Bernben. Tirolban minden előkészületet me«teV 
tek, s a csapatvezetőket csak szerdán este értesítet­
ték. Szinte csodálatos, hogy a titkot teljesen megtud­
ták őrizni. Forrer tanácsos, a ki a kantoni bank 
ugyeszekepen időzik itt, kötelességének tartotta tegnap 
azt, hogy a felkelésről távirati utón értesítse a szö­
vetség-tanácsot. A táviró hivatalt azonban fegyveres 
emberek tartották msgszállva, a kik a tanácsosnak 
igen udvariasan bár, útját állották.

Ma délelőtt egész Belinzona telve volt fegyveresekkel 
mindenkit felfegyvereztek a legrongyosabb lazzaronii«. 
A város minden bejáratát megszállották, s a jelszó 
nélkül senkit sem bocsátottak a városba. Még a fö- 
utcza is el volt ma egy időre zárva : bármerre for­
dult az ember, mindenütt marczcna alakok szegezté.k 
neki fegyverüket. Délben az a hir érkezett, hogv a 
locarnoi konzervativek két századdal közeledne!:, g 
hogy a Monte-Cenerin át is konzervatív fegyveres csa­
patok vonulnak le.

Délutáni 3 óra 45 perczkor érkezett meg a külön­
vonat a berni 39-ik zászlóaljjal és a szövetségi kor­
mány biztosával Künzli ezredessel. A vasúti pálya­
házban roppant néptömeg gyűlt össze : az emberek 
nagyobb íészt ellátták magukat a vörös hazafi-övvel, 
ezenkívül két egyenruhás zenekar is ott volt. Itt-ott 
a föikelök szuronyai csillogta a tömeg köréből. Mi­
kor a vonat berobogott, a zenekarok a nemzeti in­
dulót kezdték játszani, a tömeg hurráh-t kiál- 
tott. az emberek kalapjaikat és sipkáikat lengették.

Kunzlí ezredes, fekete polgári ruhába öltözve, két 
titkár kíséretében, legelőször szállott le a vonatról s 
viharos hurrah-kiáltások által üdvözöltetve, a rá va­
rakozó Forrer tanácsossal a nagy tömegen át a 
Schweizer-hof felé indult. A katonaság gyorsan 
és mintaszerűen szállott ki a vaggonokbó! s a 
zászlóalj szilárd léptekkel feszesen vonult be a 
nép által tömött utczákon át a kaszárnyába. A ka­
tonaság magatartása kitűnő volt, s az erőteljes izmos 
berni alakok, a kikkel a ticinoi katonák épensé«cel 
nem hasonlíthatók össze, észrevehető hatást tettek, 
s a lakosság rendkívül izgatottságát kissé lecsilla­
pították.

Hogv milyen ügyesen szervezték a forradalmat, ki­
tűnik abból, hogy a kormánynak és közegeinek sej 
teimük sem volt a küszöbön levő pucsról. Maga a 
bellinzonai rendör-prefekt is nagyon meg volt lepve: 
ellentállást fejtett ki, mire megkötözték;és úgy vitték 
a város utczáin keresztül a fogházba.

Respini, mikor Luganóban a^Reali házából fogságba 
vitték, teljes mértékben érezte a nép gyűlöletét. A

— Rut próbának vetem őt alá, de ezzel egyúttal 
rákényszeritem magamat annak fölismerésére, hogy 
ő milyen becsületes és kifogástalan!

Egvszer azonban egy szörnyű fölfedezés annyira 
összesajtolta a szivét, hogv azt hitte rögtön meghal, 
mielőtt csak elkiállhatná is magát.

Kemenyev épen visszakészült biarritzi nya­
ralójába. Mielőtt kocsijára felült, búcsút vett Jenny- 
töl, mialatt Sauvalné, ki mindig módot talált arra, 
hogy az embereknek hízelegjen, simogatta a lova­
kat, melyek lesovánvkodtak a pár hét alatt oly 
sokszor megtett hosszú ut fáradalmaitól.

Jenny, miután körülnézett, ruhája zsebéből leve­
let vett ki s belecsusztatta a herczeg zsebébe, ki 
sietve eltette. Az egész olyan gyorsan történt, hogy 
lehetetlen, hogy ez lelt volna az első ilyen eset. S 
mielőtt az emeletről leskelődő férj kábító meglepe­
téséből magához térhetett volna, a fogat már el­
tűnt a szomszéd fasor kanyarulatán,

Godefroid, ha ereje lett volna kozzá, megrohanta 
volna az elvetemült asszonyt, és a bünvallomás 
meghallgatása után isten tudja minő erőszakosság­
gal bosszulta volna meg magát.

De az első pillanatban olyan gyönge volt, hogy 
mozdulni sem bírt; mikor pedig aztán gondolkozni 
tudott, felfogta, hogy titkolnia kell fölfedezését, 
hogy aztán egy bűnös helyett kettőt lepjen me" 
valamely a’kalmas pillanatban.

Egy álló hétig hihetetlen erőt adott neki ez az 
egyetlen gondolat, ez az egyetlen vágy — elannyira 
hogy még egészsége is megjavultnak látszott. Ereje’ 
visszatért, jóllehet alig evett valamit, az álom pedig 
teljességgel kerülte.

Sőt volt ereje látszólagos nyugodtsággal szólni ne­
jéhez, pedig e bájos lénynek csak látása is, kit 
jobban imádott mint valaha, ezer halál kínját szen- 
vedteté vele.

Egy álló hétig kisérte figyelemmel minden moz- 
dulatát éjjel-nappal, mint a hogy az elitéltre ügyel­
nek. De semmi gyanúsat sem vett észre. Már-már 
attól félt, hogy nem végezheti el a bosszú müvét 
mert érezte, mint emészti láz — midőn egyszerre 
néhány soros levélke érkezett, jelentve, hogy a 
herczeg másnap eljön.

A szokott órában, mikor a fogat megérkezni szo­
kott, Jenny látható izgatottsággal vett a kezébe egy 
könyvet s ment le a kertbe, ügy téve, mintha 
mélyen vele volna merülve az olvasmányába, csak­
hamar a tölgyfasor felé fordult, mely akkor lomb­
talan volt.

Godefroid ugv szimatolva a levegőt, mint valami 
v, ! mely a préda közeledtét érzi, egy borostyán- 
sürü mögé húzódott, mely örökzöld Ievélzetével 
szegélyezte a fasort. Bokorról-bokorra húzódva, 
lolyvást szemmel tarthatta a Jenny sugár alakját 
a mint előbbre haladt. ’

Jenny lassan lépdelt, már becsukva tartva kezé­
ben a könyvet, fejét lehajtva s keserű bánatosságba i 
merülten. 6

(Folytatása következik.) I
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Irta: MAYER KONRÁD FERDINÁNDA 
Fordította: SZÁSZ KÁROLY.

— Nem, veié Dante, ha számba veszszük az em- 
6ii gyarlóságot is. Xagy akkor több az igazság­

talan biró, mint az igazságos, több a gyáva, mint 
a bátor katona, több a rossz, mint a jó ember.

S vajon nem igy áii-e a dolog ? hangzott is­
mét a félhomályból.

Nem, volt Dante ítélete, s valami égi fény 
vonult át a szigorú vonásokon. Nem, mert az isteni 
eredetű bölcsesség azt kérdi és azt keresi, hogy 
honnan van köztünk a rossz ? Ha ez volna fö­
lény ben, akkor azt kutatnék, honnan van a jó?

E büszke és homályos értelmű szavak elnémító 
hatással nehezedlek a társaságra, de egyszersmind 
azt az aggodalmat is keltették, hogy a nagy flcrenczi 
bölcsészeti tantételei fejtegetéseibe mélyed inkább 
el, mint a várt elbeszélésbe.

Caii Grande látta, hogy fiatal kegyencznöje is bá­
jos kis ásitást nyom el. Ily körülmények közt jó- 
nak látla maga szólalni meg, — kérdezvén:

— Mondd Dantém, igaz történetet hallandunk-e 
tények és okmányokon alapulót, vagy mesét, mely 
a nép száján forog, vagy tán hirkoszoruzta homlo­
kod egy költeményét?

A kérdezett nyomatékos hangsulvozással, lassan 
felelt:

Történetemet egy siriratból vonom le.
— Egy siriratból?
— Siriratból, melyet évekkel ezelőtt Páduában 

a szent Ferencz-rendiek temetőjében olvastam. A 
sírkő, mely az emléksorokat hordja, a kolostor 
kertjének szögletében áll, elfedve bár sürü vadró- 
zsabokor lombjai alatt, de mégis elég hozzáférhető 
helyen, ha ugyan egyik, vagy másik fiatal papnö­
vendék nem röstelte négykézláb bekúszni a bokor 
alá, s a tövises ágak szúrásaival daczolt. Megren­
deltem a perjelnek, akarom mondani megkértem öt, 
hogy a sirkövet vitesse a könyvtár előtermébe s 
valamelyik vén fráter gondozására bízza.

S mit mesélt a kő? kérdé hanyagul oda­
vetve a fejedelem neje.

* " Á felirat, felelt Dante, latin volt és igy hang­
zott: «Hie jacet monachus Aslorre cum uxore An- 
tiope. Sepeliebat Azzolino.

— S mit jelent ez? fürkészé kíváncsian a 
másik.

Can Grande folyékonyan leforditá:
«Itt fekszik Astorre a barát .hitvese — Antiopé- 
' Sírba tette Ezzelin.»

, ~, A,z. uíá!,atos zsarnok — kiáltott föl az érzé­
kenykedő hölgy. Bizonyosan mindkettőt elevenen 
temettette el, mert szerették egymást, — s áldo­
zatit meg sirjokban is gunynyal üldözte, — a nőt 
a barát feleségének nevezvén. — A kegyetlen!

— Aligha, — vélte Dante — a dolog lelki sze­

meim előtt másként áll, s a hagyomány szerint 
sem valószínű. Mert Ezzelin nagyobb ellensége voll 
az egyházi fegyelemnek, mint a papi fogadalom 
megszegésének, én a «sepeliebat-» szó értelmet 
szefidebben fogom föl s oda magyarázom, hogy ő 
gondoskodott eltakarittatásukról.

Úgy van! — kiáltott fof örömmel Can- 
Grande, — magam is úgy vélem, mint te. én 
Dantém! Ezzelin valódi fejedelmi természet volt. s 
a mi azzal jár, kissé zord és erőszakos. De sötét 
tetteinek kilencz tizedrészét a papok s a babonás 
nép költötte.

— Vajha ugv lenne! — sóhajtá föl Dante. — 
Az én mesémben egyébiránt Ezzelin még nem az 
a szörny, melynek őt a krónikák híven vagy ha­
zugul festik s kegyetlensége még csak mintegy 
körvonalaiban távolról kezd jelentkezni, egv zord 
vonással — hogy úgy mondjam — ajkai körül. . .

— Parancsoló alak, fejezte ke hévvel Can Grande a 
jellemzést, merev, fekete hajzatával sötét h imlőkén, 
a mint te is őt XVII. énekedben a poko. lakójául 
fested. Honnan vetted e íeketefiirtü fejet?

A tied az, uram, — felelt merészen Dante * 
Can Grandénak hizelgett a hasonlat.

—- Elbeszélésem többi alakjait is, folytaié a 
költő fenyegető mosolylyal, ha megengeditek s a 
társaságon végigjáratta szemeit, a ti körötökből ve­
szem s rólatok nevezem el. Bensőtöket nem bán­
tom, mert nem birok a szivekben olvasni.

Külsőm a lied! szólt fennen a herczegne, ki­
nek közönye kezdett engedni.

Az izgatom moraja futott végig a társaságon s 
«Halljuk, halljuk Dantei!» hangzott töl minden ol­
dalról, «halljuk a történetet.»

lm itt van, felelt ez, és elkezdé :
Ott, hol a Brenla folyó karcsú ívben közeledik 

Paduához, anélkül mégis, hogy érintené, ragyogó 
nyári estén a fuvola lágy zenéje mellett, virágfü­
zérekkel ékesen, díszes dereglye siklott tova a 
sima, de gyors folyású vizen. A dereglye ünnepies 
mezbe öltözött néppel volt tele. X icedomini Um­
berto és Pizzaguerra Diana tartották naszünnepü- 
ket. A paduai nemes ur jegyesét a felsővidékek 
zárdájából hozta haza, hol ekkori szokás szerint a 
lőrangu fiatal lányok közvetlen férjhezmenetelök 
előtt pár hetet visszavonultan a világtól szok­
tak tölteni. A fiatal hölgy a dereglye közepén 
biborvánkoson ült, jegyese, s ennek első házassá­
gából származott három virító fia közt. XHeedomini 
Umberto ezelőtt öt évvel midőn a pestis \reroná- 
ban dühöngött, elvesztette ifjúsága eiső szerelmét s 
bál a legszebb lérfikorban, csak nehezen és ked­
vetlenül engedett beteges, agg atyja naponként 
megújuló ostromának, hogy másodszor nősüljön.

Bevont evezőkkel, a folyamon kényére hagyva 
siklott lefelé a dereglye. Az evező legények halk 
dallal kísérték a szelíd zenét. Egyszerre csönd lett. 
Minden szem a part felé fordult, hol hatalmas ter­
metű lovag fékezte méné tüzét, s üdvözletei intett 
a dereglye felé. Rémülettel veeves tisztelet moraja
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tömeg mindenképen gúnyolta «A tolvaj, a tolvaj !» 
kiabálták utána. Az elfogott kormányférfiakat szuro- 
nyos emberek vették őrizet alá; a nagyobb hatás ked­
véért, töltött revolvert szegeztek az eífogottak mellé­
nek. Respini a dühtől és izgatottságtól halálsápadt volt 
és minden izében reszketett."

A végből, hogy Bellinzonába minden feltűnés nél­
kül tekintélyes erőt gyűjtsenek, egyszerre csak hár­
masával jöttek a városba a megbízható sottocenerik - 
ezeket azután jól elrejtették s nem szabad volt az 
utczákon rnutatkozniok, mig nem hirtelen fel nem 
fegyvereztelek, s azután az adott jelre harczra- 
készen állottak a kormányépület elé. Lugano 
közelében, a mikor a vészharangok zúgni kezdtek 
Cassarate irányában, nedves fenyőből hatalmas ma»- 
kát csináltak azt felgyújtották, s ebből vastag, nehéz 
fehér füstoszlop emelkedett föl. Ezt azért tették a fel­
kelők, hogy a csendőröket és a be nem avatottakat 
csalódásba ejtsék. Ezek azután a vélt tűzhöz siettek, 
s mikor onnét visszatértek, az államcsíny már végre 
tolt hajtva.

BeUinzona, szept 13.
Ma reggeli 4 órakor két század bernit szállítottak 

_oearnoba, a hol a konzervativeknek is voltak fegy­
veres csapataik, melyeket a volt kormány még a luga- 
nói lövés--ünnepély alkalmából rendelt óda. Az éj fo­
lyamán az ideiglenes kormány milicziájának külön 
működő szakaszai állíttattak fel a város előtt, hogy a 
konzervatívak részéről jöhető támadással szembeszáll- 
janak. A felkelő csapatokat lefegyverezték, de az ideig­
lenes kormány még fennáll és az eífogottak még min­
dig szoros zár alatt vannak. A felkelők még nem bo­
csátották őket szabadon.

így aztán Bellinzonában ma az a rendkívüli látványt 
lehet elvezni, hogy szemben a kaszárnyával, a hol 
két zászlóalj katonája van a szövetségi kormánynak, 
jogtalanul elfogott svájezi polgárok ülnek rabul. A 
tornaépület első emeletéről a becsukott rendőrfőnök, 
az államnyomda igazgatója, meg mások tekinthetnek, 
sóvárogva alá, a földszinten pedig a szabad csapatok 
táboroznak.

Ma délelőtt 9 órakor a kormány katonáit meges­
kették. A kormánybiztos Künzli ezredes ez alkalom­
ból beszédet intézett a katonákhoz, a zenekar a hymí­
nuszt játszotta, a katonák pedig lelkesülten énekeltek. 
Szóval megható volt a dolog nagyon. A Locarnoba 
rendelt századokat elvonulásuk előtt, még hajnalban 
eskette meg Grieb alezredes. Lusanoba szintén ma 
küldenek csapatokat.

Az agyonlőtt Rossi államtanácsos holt testét Cat- 
telrottoba vitték, s ma akarták eltemetni szülővárosá­
ban. Innen azonban parancsot küldtek, hogy a teme­
tést halaszszák el, mig a szövetségi kormány két 
katona-orvosa meg nem vizsgálta a holttestet. Az or­
vosok e őzéiből még ma elutaznak Casteilrottóba.

A helyzet különben nem változott. Ma a szövetségi 
kormány csapatai valószínűleg a szertárakat iparkod­
nak kezűkbe keríteni, s a felkelőket onnan kiűzni. A 
radikálisok azt remélik, hogy a katonaság őket, illetőleg a 
forradalmi kormányt fogja támogatni. A kormánybiztos 
megparancsolta az ideiglenes kormánynak, hogy délig 
mondjon le hivataláról, s a katonáit azonnal bocsássa 
el, azonban az uj kormány vonakodik a parancsnak 
eleget tenni. A biztos erre végső határidőül a katonák 
elbocsátására délelőtti 11 órát, a kormány lemondá­
sára déli 12 órát tűzte ki.

Most a kormányépületet meg az uj kormány kato­
nái tartják megszállva, s a forradalmi kormány el­
nöke ebben a pillanatban, délelőtti 11 órakor a kor­
mány biztosnál van. Az ideiglenes tanácsosok nem 
akarják a biztos rendeletéit követni, s abba kapasz­
kodnak, hogy a biztosnak nincs írásbeli megbízása. 
A biztos egyébiránt azt is elrendelte, hogy az ello­
pottakat legkésőbb ma estig bocsássák szabadon.

A konzervatívok Locarnoba össze akarták hívni a 
nagy tanácsot, melyben a többség konzervatív, azon­
ban a szövetségi kormány biztosa elrendelte, hogy a 
tanács összehívását halaszszák el. Ezért történt, liogv 
a biztos két század gyalogságot küldött Locarnoba. Ä 
biztosnak különben nagyon nehéz a helyzete, mert 
nincsen annyi katonája, hogy parancsainak érvényt 
tudjon szerezni.

12 óra 20 perez. A szövetségi kormánybiztos a 
nyomdába adta a proklamáczióf, melyben kijelenti, 
hogy a kormányhatalmat kezébe veszi s kéri a haza­
fias polgárokat, hogy támogassák. Épen ki akarták 
ragasztani a plakátokat, mikor a kormánybiztos visz- 
szavonta a proklamáczióf, mert az ideiglenes kormány 
nem akarta átengedni a kormányhatalmat.

A helyzet élesedik. A mérsékelt liberálisok közvetí­
tése eredménytelen. A forradalmi kormány erősen 
áll. Félíizenkettökor a 39-ik zászlóalj két szakasza 
vonul a kormányzati épület elé s a katonák megszáll­
ják a kapukat. A kormány miliczia őrségeit szövet­
ségi katonák váltják fel. így a kormányzati palota 
egészen a szövetségi biztos hatalmába került.

A locarnoi Liberia szept. 12-én proklamáczió alak­
jában jelent meg, melynek minden szavában megérzik, 
hogy a régi vér pezsdült fel újra. «Fegyverre polgá­
rok» — kiált fel a lap — a pronuneiamentok ideje 
lejárta magát, az erőszakot’toroljuk vissza erőszakkal. 
Siessetek nagylelkű férfiak az igazság védőinek soraiba, 
szabadítsátok meg fogságban sinlödő kormányotokat s 
döntsétek meg a gyilkosok ezredét, mely törvényte­
lenséget védelmez. Fegyverre polgárok».

Majd ezeket jelenti a lap : Tessereteben és Malcon- 
tonban a konzervalivek szervezkednek. Gordolában 
sok fegyveres gyűlt össze, Locarno még a konzerva- 
tivoké. Nem lesz nehéz Bellinzonát visszahódítani. Vé­
gén csattan az ostor.

A Gazella Ticinese irja szept. 12-röl: Lugano utczáin 
az élénkség nagyobb mint rendesen, nyugtalanságnak 
nyoma sincs. Az üzletek nyitva vannak, az idegenek 
nyugodtan sétálgatnak s nem is vennék észre, hogy 
a forradalom kellő közepében vannak, ha nem látnának 
imitt-amott tetőtől talpig felfegyverzett polgárokat.

*
Bern, szept. 15. A szövetségtanács el­

határozta, hogy a ticinoi események iránt 
bírósági vizsgálatot indít, melynek vezetésé­
vel a szövetségi ügyészt bízza meg, ki hol­
nap Ticinoja utazik.

Bern, szept. 15. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A szövetségi kormány el­
határozta, hogy azok ellen, kik a lázadás 
alkalmával a szövetségi büntető törvényt 
megsértették, bünfenyitö eljárást fog meg­
indítani. A szövetségi ügyész és a vizsgáló 
bíró Ticinoba mentek. A szövetségi biztos 
ma azt táviratozta, hogy nincs szüksége to­
vábbi katonai erőre. Egy lovassági ezrednek 
odaküldését kilátásba vették. Azt hiszik, 
hogy az az ember, ki Rossi kormánytaná­
csost agyonlőtte, Olaszországba menekült. 
Minthogy politikai bűntényről van szó, a 
kiadatást alig lehet kieszközölni. A szövet­
ségi tanács határozata a ticinoi libe­
rálisok panasza fölött igy hangzik: Az 
1875. évi november 20-ki alkotmánytör­
vény szerint, ha kétezer polgár a revíziót 
kéri, egy hónapon belül népszavazást kell 
megtartani. Augusztus 8-án a liberálisok a 
ticinoi kormánynak egy tízezer polgár ál­
tal aláirt kérelmet terjesztettek elő. Az ul- 
tramontán kormány azt állítja, hogy meg 
kell előbb vizsgálnia, hogy az aláirottak 
birják-e a polgárjogot. Minthogy a szövet­
ségi kormánynak a kantonális alkotmá­
nyok garancziái felett őrködni kell, a libe­
rálisok szeptember 1-én Bernben panaszt 
emeltek. A szövetségi tanács azt találta, 
hogy ez aláírásoknak a ticinoi kormány 
által kívánt vizsgálata sem az alkotmány, 
sem törvények által megszabva nincs. Á 
kormány csupán csak azt tartozik meg­
nézni, hogy az aláírásoknak legalább két­
ezre a községi elnökök által hitelesítve 
van-e. Ez a munka pár nap alatt elvé­
gezhető és azután a népszavazásnak egy 
hónapon belül végbe keli mennie. Ez ok­
ból a szövetségi tanács a felebbezést egy­
hangúlag jóváhagyta és az említett formai 
munkát a szövetségi biztosnak meghagyta, 
a kinek a népszavazást is esetleg el kell 
rendelni. (N. Fr. Pr.)

Bern. szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Hogy 
a szövetségi biztos részéről félreértések elő ne for­
duljanak. a szövetségi tanács Schatzmann viczekan- 
czellárt Ticinoba küldötte. A vétkeseknek büntető­
jogi üldözésére vonatkozólag a szövetségi tanács 
alighanem holnap határozatot hoz, minthogy poli­
tikai vétségek, t. i. Rossi meggyilkolása, a táviró- 
hivatal megszállása, a törvényes kormánynak erő­
szakos elkergetése sth. forognak fenn. A bünfe­
nyitö vizsgálatot a vizsgálóbíró és a szövetségi 
ügyész azonban csak a szövetségi tanácsnak ha-

tározata után kezdheti meg ; a bűnösöket a szövet­
ségi törvényszék fogja esküdtek közbenjárása melleit 
elítélni. E dolognál fatális, hogy az esküdtek 
főkép a ticinoi kantonba valók. Lehetséges te­
hát, hogy az esküdtek kisorsolásánál a sors 
épen a vádlottaknak politikai ellenfeleire esik. 
Az esetre, ha további békezavarások fordulná­
nak elő, Ticinóba lovasságot fognak küldeni.

Genf, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Künzli ezredes a ticinoi kantonban a legfelsőbb 
hatalmat bírja. Tanácsosai : Gabuzzi és Ceisi (libe­
rálisok) Magatli és Balli (konzervatívok). A radiká­
lisok örvendenek, a konzervalivek boszankodnak. 
tuldigelé általános nyugalom uralkodik.

Bern. szept. 15. A szövetségi biztos az alkot­
mány módosítására vonatkozó népszavazást Ticino 
kantonban október 5-ére tűzte ki.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 15.

— Személyi liireli. Ferencz Ferdinand estei 
főherczeg holnap a svéd király meghívására Stock­
holmba utazik. — Frigyes főherczeg szeptember 
19-én Albrecht herczeg bellyei uradalmába utazik, 
hol nagy vadászatok lesznek. — György porosz 
herczeg ma inkognitóban Bécsbe érkezett. — Gr. 
Káinok;/ közös külügyminiszter ma visszaérkezett 
Bécsbe. -— Báró Hornig Károly veszprémi püspök 
Bécsbe utazott. — Dv. Wolafka Nándor nagyvá­
radi kanonok min. osztálytanácsos a fővárosba ér­
kezett. — Gr. Heim londoni osztr. és magyar 
nagykövet távolléte alatt a nagykövetséget gr. 
Lutrov vezeti.

— A király útja Németországba. Székelyhid- 
ról táviratozza kiküldött tudósítónk : A föudvarmes- 
teri hivatal ma véglegesen megállapította a király 
utazásának programmját. Ezt a programmok ki fogják 
nyomatni s mindazok, a kik a király utazását rende­
zik, tehát maguk a vonalvezetök is, kapnak egy-egy 
példányt belőle. Az udvari viszonyokkal ismeretlen 
közönség nem is gondolja, mennyi minden nehézség­
gel jár csak- egy ily utazási programúinak az össze­
állítása is. Állomásról állomásra ki van ebben tün­
tetve minden legkisebb pont, a hol a király kiilönvo- 
nata áthalad, vagy megáll. Adja ezenkívül a prog­
ramra az egyik állomástól a másik állomásig terjedő 
területet, az indulás, az érkezés idejét s a megállásra 
szánt időmennyiséget is, a melyről eltérni nem szabad 
senkinek; ezért oszlják ki az illetők között az utazási 
programmot. A programúiból a helységek, melyeknek 
állomásain a király némi megállás után vagy minden 
megállás nélkül áthalad, megtudhatnák, hogy a felség 
mikor érkezik oda, mennyi ideig marad ott és mikor 
indul tovább. Az utazási programúi részleteit azonban 
rendszerint szigorúan őrzik, mint valami fontos ud­
vari titkot. Abban a helyzetben vagyunk, hogy a leg­
közelebbi ut programújának részleteit ennek daczára 
hiteles adatokban közölhetjük. Persze, nem német 
nyelven, a mint annak eredeti szövege szól, hanem 
magyarul. Németül csak a czimet mutatjuk meg - 
kóstolóul: «Fahrplan für den Hof-separat-Zug Aller­
höchst Seiner Majestät des Kaisers und Kö­
nigs am 16—17. September, 1890.» A programra 
szerint a király Szélcelyhidról indul este 6 
órakor. Érdiószegen 6 óra 28 perczkor, Papta- 
másin 7 órakor, Biharon 7 óra 18 perczkor ha­
lad át. Várad-Püspökire érkezik 7 óra 38 perczkor, 
áll 7 perczig s indul 7 óra 45 perczkor. Mezőkeresz­
tesen 7 óra 58 perczkor, Berettyó-Ujfalun 8 óra 16 
perczkor, Saápon 8 óra 31 perczkor áthalad. PüspöJc- 
Ladányra érkezik 8 óra 51 perczkor, 7 perczet áll 
s 8 óra 58 perczkor tovább megy. Kis- Ujszállásra 
esti 9 óra 38 perczkor érkezik, 11 perczet marad ott 
s 9 óra 34 perczkor indul. Szolnokra érk. 10 27-kor ; 
áll 7 perczet; ind. 10'34-kor. Ujszászra érk. 1057- 
kor; áll 1 perczet; 10'58-kor indul. Jászberénybe 
11-41-kor érkezik; 7 perczet áll, 11'48-kor tovább ha­
lad. Hatvanba 12-30-kor érk., 7 perczet áll, 12-37- 
kor indul. Pásztora érkezik 1 Tö-kor, áll 1 perczig, 
indul 1-16-kor. Salgó-Tarjánba érk. 200, áll 1 p., 
ind. 2 01. Fülekre érk. 2’38-kor; áll 10 p., ind. 2-48-

tutott az egész társaságon végig. Az evező legények 
lekapták sipkájukat, = az egész násznép a
mély megalázkodás és tisztelet jelével emelke­
dett föl helyéről, az uj pár s a fiuk nem­
különben. Mély hajlongások, tisztelettel üdvözlő in­
tések és térdhajtások között oly mohó sietséggel 
fordult az egész násznép a part felé, hogy a de­
reglye mgani kezdett, egyensúlyt vesztve jobbra dúlt 
a egyszerre egészen felborult. Azjjiszonyat borzalmas 
üvöltése, a segélyért kiáltok jajja, az örvény tá­
tongva kóválygó mélve, a habok rémes locscsanása, 
aztán egy perc-znyi csend, sima víztükör, melyet a 
fel bukók és ismét elmerülök kapkodó alakjai s az 
eltűnt dereglye fenn úszó virágdísze zavart meg. 
Aztán semmi Pedig a segély nem volt messze, 
mert kevéssel alább a kikötőhelyen révészek és 
halászok tanyáztak s nyergeit lovak és gyaloghin- 
tók vártak az érkező násznépre.

A két legelső mentőcsónak a szembenfekvő par­
tokról egyszerre indult meg. Egyikben bozontos 
szakállu, vén révész melleit Ezzelin, Padua zsar­
noka állt. a szerencsétlenség ártatlan okozója; a 
faipariról induló másikban fiatal szerzetes, kinek 
csónakosa a veszedelem perezében lökte el könnyű 
sajkáját a parttól. A két csónak a folyam közepén 
találkozott. Köztük a hullámok tarajos színén szőke 
hajzathoz hasonló valami libegett s a barát meré­
szen kapott a csomó után, előrenyujtott karokkal, 
térdét a sajka szeienek vetve, mig a vén révész 
a könnyű alkotmány egyensúlyát fentartandó, egész 
erejével annak másik oldalára nehezedett. A vastag, 
vizes fonat engedett a húzásnak s lecsukott sze­
mekkel. sápadt fej emelkedett ki a vízből s utána 
a barát a másik esolnakból átugrott Ezzelino se­
gélyével, átázott ruháktól súlyos testet emelt ki a 
hullámokból.

A zsarnok, szemeit az élettelen arezra tapasztá, 
melyen a da ez és halszerencse kifejezése ült s bi­
zonyos kedvteléssel nézte a nemes vonásokat vagy 
tán a halál nyugalmát.

— Ismerte e nőt, Astorre ? kérdé a baráttól.
Ez tagadólag rázta fejét s a másik hozzátette:
— lm lásd, ez testvéred hitvese.
A barát tévedezö tekintettel nézett a sápadt 

arezra, mely annak szúró hatása alatt lassan nyi­
totta föl lecsukott szemeit.

— Segítsd a partra, paranc-solá Ezzelin, de a 
barát révészére bízta az ébredezőt.

— Eléb bátyámat, veté oda, — nem nyugszom, 
mig föl nem lelem.

— Barát, én is segítek neked, szólt a zsarnok, 
— de ketlein, hogy megmenthessük, láttam a mint 
három fiát átkarolta s ezek súlya alatt az örvény­
ben alámerült.

Eközben a Brenta vizét csónakok raja lepte el. 
Rudakkal, horgokkal, szigonyokkal, hálókkal igyeke­
zett menteni mindenki s a nyüzsgő tömeg a men­
tők és megmentettek tarkán váltakozó képe felett 
éles körvonalokban emelkedett ki a zsarnok hatal­
mas alakja.

— Jer velem, barát — monda végre, itt nincs 
többé szükség reád, Umberto és fiai immár igen 
soká feküsznek nedves ágyukban,— hogysem életre 
kelhetnének többé. Az ár elragadta őket, — majd 
kiveti magából, — ha megunta hurczolni testeket. 
De látod amott a sátrakat ?

A násznép fogadására fölállított szehős sátrakba 
most a hullákat és félholíakat hordták be, — s a 
városbö kisietett rokonok és szolganép jajongva 
tódult feléjük.

— Ott Carab, ott végezd, a mi liszted : a kö- 
nyürület müvét. Vigasztald az élőket, takarítsd el 
a halottakat, — szólt a zsarnok.

A barát a parira lépett s a császári helytartó 
eltűnt szemei elől. E perezben Diana vált ki a tö­
megből s állt elölte, — elvesztett bátyjának je­
gyese és özvegye, — vigasztalan, de eszméletét 
visszanyerve. Még csöpögött tömött hajzatából a 
viz, de ruházat' már más volt: egy könyörületes 
pórnő a saját száraz öltözetét adta reá, a drága 
menyegzői díszruhát cserében magának tartva.

— Kegyes férfiú, szóliíá meg a barátot, — el­
hagyatva állok itt: az ériem jött gyaloghintó a 
zűrzavarban más valakivel élővel vagy holttal tért 
vissza a városba. Kisérj kérlek ipám lakába, ki ne­
ked atyád.

Az ifjú özvegy csalódott, nem zűrzavar okozta 
tévedés, hanem gyávaság és babonás iszony miatt 
menekült el a vén Vicedomini cselédsége s hagyta 
öt cserben. A nyomorultak féltek az öreg nemes 
előtt, fia özvegyével s nemzetsége rémitő pusztulá­
sának hírével jelenni meg.

A szerzetes látva, hogy isten szolgái közül még 
számosán sürgölődnek a könyörület munkájában, a 
sátrak alatt és körül, engedett a nő kérésének.

— Menjünk, szólt a fiatal özvegyhez s megin­
dultak a város felé, melynek tornyai és kupolái 
élesen váltak ki a sötétkék háttérből. Az ut sűrűn 
volt ellepve a szerencsétlenség színhelyéről jövők­
kel és odasietőkkel. Szerzetes és nő némán halad­
tak egymás mellett, olykor a tömeg állal elvá­
lasztva egymástól, de mindig összetalálkozva megint, 
s most már a külvárosi részekhez értek, hol az 
iparos-osztály tanyázott. Lépten-nyomon izgatottan 
vitatkozó csoportokkal találkoztak; a szerencsétlen­
ség hire talpra állította az egész lakosságot s min­
denki résztvevő kíváncsisággal nézte a véletlenül 
összekerült párt, melynek egyike a testvért, másika 
a férjét siratta. Úgy a barát, mint Diána ismert 
alakok voltak Páduában. Astorre, ha nem épen a 
szent, de a példáséletü pap hírében állt. Bátran le­
hetett volna őt a város leikiatyjának nevezni, mert 
a nép imádta és büszke volt reá. És méllán, mert 
magas születése előnyeiről s családja megmérhetlen 
gazdagságáról habozás nélkül, sőt örömmel mon­
dott le s életét pusztító ragályok vagy más köz- 
szerencséllenségek alkalmával a legutolsó koldus 
érdekében is bátran és önzetlenül tette koczkára. A 
mellett göndör, barna hajával, jóságos kifejezést 
sugárzó, meleg szemeivel és veleszületett előkelő

föllépésével önkénytelenül 
úgy a mint a nép a 
szereti.

is elragadó alak volt, 
maga szénijeit képzelni

(Folytatása következik.)

FL A német császár post aga lámbjai. 
Helgoland átadásának idejében a «Konstantinos» 
nevű görög gőzhajó, mely Angliában szenet veit 
föl, Hamburgba indult. A következő kedd délelőtt­
jén, mikor már a német partok közelében 
hajózott, sűrű, átláthatlan köd ereszkedett a ten­
gerre. Ekkor Bisti kapitány a parancsnoki hídon 
egy galambot vett észre, melyet az egyik matróz 
meg is fogott s a szokáshoz híven a szakácsnak 
adta át elkészítés végett. Mikor a szakács az álla­
tot kivégezte, jobb lábán kis gvürüt talált, melybe 
belük voltak vésve, szárnya alatt pedig írásjegyek 
voltak. Az esetet röglön megjelentették a kapitány­
nak, a ki mindjárt tudta, hogy postagalambbal van 
dolguk. Hamburgba érkezve, megtudta, hogy a 
megölt galamb azok közül való volt, melyeket 
Vilmos császár bocsátott el Helgolandból Auguszta 

császárnéhoz s melyek közül kettő nem érkezeit meg. 
Mikor a «Konstantinos» a következő napon Ham­
burgból visszaindult Görögországba, megint nagy 
köd volt s ismét egy postagalamb szállott a ha­
jóra, melyet szintén elfogtak. Ez a galamb is a 
német császáré volt s azért a legnagyobb gonddal 
őrizték a hajon. A napokban kötöttek ki Patrasban 
s a kapitány a galambot egy nagykereskedő ba­
rátjának adta. Ez az állatot magával vitte Athénbe 
s átadta Trikupis kisasszonynak, a görög minisz­
terelnök nővérének, ki azt vissza fogja küldeni a 
német császárnak. A galamb koromfekete szinü, a 
jobb lábára húzott gyűrűbe kis korona, a P. H. 
S. hetük, a 4 es szám, továbbá 1890 vannak 
vésve. Szárnyai alalt két hosszú V s köztük egész 
sereg más betű olvasható.

*
Óriás óra. Filadelfiában, a városház tor­

nyán akkora órát helyeznek el, hogy az órákat 
mutató lap átmérője tiz méter a perezmutató 4, 
az óramutató pedig harmadfél méter. Megfelelő 
arányú a belső szerkezet is, úgyhogy a felhúzás, 
a toronyban elhelyezett, gőzgéppel történik, mert az 
órát ütő szerkezet kölöncze maga 500 mázsa. Az 
órát villámmal világítják, s azért készítik oly 
nagyra, mert a városház tornya az egész városba 
ellátszik és a kivilágított órát éjjel is mindenütt 
látni lehet.

*
Vö. Az ablaküveg Khinában. Még nem oly 

régen a khinai császár palotájának ablakait is csak 
papírral ragasztották be. Most már üveg van az 
ablakokba vágba. De átalában használni kezdik 
már az ablaküvegeket a khinaiak. A vagyonosab­
bak főleg a színes üvegeket kedvelik. Belgium üv< 
gyárai évről-évre több ablaküveget szállítanak 
khinai birodalomba. *

kor. Rriván-Gyetvára érk. 3\57, áll 1 p., ind. 3‘58. f 
Véghlcs-Szalainán áthalad 4‘15-kor. Zólyomba érk 
4-31-kor, áll 5 p., ind. 4-36-kor. Garam-Berzenczén 
4'50-kor, Bartos-Lehotkán 5-ló-kor áthalad. Kör- 
möczbányára érk. 5‘35-kor, áll 1 p., ind. 5'36-kor. 
Jánoshegven 5’32-kor, Tűréseken 6.08-kor átmegy. 
Stubnyára érk. 6'22-kor s 1 perez megállás ulán
6- 23-kor indul. Rakó-Pribőczot 6-39-kor, Turócz-Szent- 
Mártont 6'4-9-kor érinti s Ruttkára érkezik 6‘57-kor. 
Itt 6 perezet all s 7-03-kor tovább megy. Fámán
7- 19-kor, Zsolnán 7‘28-kor, Kisutcza-Ujhelyen 7‘40-kor, 
Ivrasznón 7-51-kor megy át. Csáczára érk. 8-04, áll 
5 p., indul 8'09. Jablunkaun 8-36-kor, Biszlriezen 
8'44-kor, Csiniczen 8'53-kor, Teschenen 9-03-kor, Lon- 
kaun 9'11-kor, Karvinon 9'21-kor, Dombrán 9'31-kor, 
Reichwaldaun 9'38-kor halad át s Oderbergen lesz 
948-kor. Innen indul délelőtt 945-kor. Cotelbe érke­
zik 10'44, áll 6 P-, indul 1050. Oppelnbe érkezik 
11-33, marad 4 p., indul 1137. Brieg érkezik 1215, 
áll 4 p., indul 12-19. Boroszló érkezik 100-kor dél­
után, marad 2 teljes őrá hosszat, indul 3 órakor. 
Rohnstockba, hova a király hosszasabb tartózko­
dásra megy, körülbelül másfél óra alatt, délután 4 
óra 35 perczkor érkezik meg. E szerint a király kti- 
lönvonata Rohnstockig 25 állomáson halad át s a ki­
szálló állomással együtt 22 állomáson tart megállást.

— A királynő utazása. A királyasszony, mint 
táviratban jelentik, lisszaboni rövid tartózkodása alatt 
meglátogatta Mária Pia özvegy királynét s kirándulást 
telt Cintrába. A királyné tegnap a Chorolse-yachton 
Gibraltárba utazott.

— Sárospatak vendégei. Sárospatakról irja tudó­
sítónk : A régi ref. főiskolának tegnap d. u. a 3) órai 
vonattal kiváló vendégei érkeztek. Ugyanis itt adlak 
egymásnak találkát a Károli Gáspár-féle biblia revi- 
sorai. Megérkeztek a következők: Szász Károly ref. 
püspök a biblia revisió társaság elnöke Budapestről, 
dr. Duka Tivadar az angol biblia terjesztő társaság 
igazgatóságának tagja Londonból, Miliare E. II. ugyan­
ezen társaság főügynöke Becsből, Sziládi Áron Halas­
ról, Kenessey Bela, Petri Elek Budapestről, Németh 
István Pápáról, Erdős József Debreezenböl, Pokánszky 
Béla Pozsonyból, Poszvék Sándor, Ben cső Antal Sop­
ronból, Csengey Gusztáv Eperjesről. A pályaháznál 
Szinyei Gerzon akadémiai, Kérészi István főgimná­
ziumi igazgató és Radác-si György theol. tanár fogadta 
az érkezőket. Mindnyájan a főiskola vendégszobáiban 
helyeztettek el. Megérkeztük után azonnal biblia for­
dító gyűlést tartottak a főiskola nagy tanácstermében. 
Este 8 órakor volt ugyanott a főiskola tanári karának 
bemutatása, mely után a tanári kar vendégelte 
meg a biblia fordítókat a főiskola éttermében 
Ez alkalommal vidám beszélgetés és pohárköszöntük 
váltakoztak. Ma reggel a vendégek a főiskola gyűjte­
ményeit nézték meg u. m. a főkönyvtárat, a hol 
Szinyei G. fökönyvtárnok mutogatta a régi Rákóczv- 
féle bibliákat, hungaricákat, incunábulákat, melyekben 
a főiskola könyvtára kiválóan gazdag. Ezután "a szé­
pészeti és művészeti múzeumot látogatták meg, hol 
Kun Pál akad. tanár és muzeumör fogadta őket. Innen 
a természetrajzi gyűjteménybe mentek, hol Búza 
János gimn. tanár, mint a gyűjtemény őre magya­
rázta a látnivalókat. Majd a természettani gyűjte­
ményt nézték meg, hol Zsindely István gimn. tanár, 
a gyűjtemény őre mutatta be a fizikai eszközöket. 
Megnézték a mintaszerű főiskolai kórházat, az akad. 
gimn. tantermeket. Dr Duka Tivadar ép 50 évvel ez­
előtt volt a főiskola gimnáziumának növendéke 
s most, hogy félszázad múlva látta a nagymér­
tékben átváltozott főiskolát, kellemesen volt meglepve 
annak haladása állal. A szemle után villásreggeli 
volt, melyet Zsindely István, a főiskola gazdasági Vá­
lasztmányának elnöke szolgáltatott. A déli vonattal 
utazott el a társaság Miskolc-zra, honnan külön-vonat­
tal mentek H.-Németire s onnan kocsin Gönczre, hol 
a Károli Gáspár emlékünnepélyen vettek részt.

— A vértanuk szobrának leleplezése. Aradon a 
városháza földszinti kistermében a nagy nemzeti 
ünnepen a rendet fen tartani hivatott ifjúság látogatott 
ülést tartott tegnap délután 6 órakor. A gyűlés fon­
tosságát emelte, hogy Zala György, a vértanuk szob­
rának művész-alkotója is megjelent és hozzájárult a 
hozott határozathoz. Dr Barabás Béla, mint a nagy 
szobor-bizottság által kinevezett elnök, indítványozta, 
hogy jelentse ki a bizottság, hogy a templomi 
ünnepélyt elejtendőnek véli, helyette a Szabad­
ság-téren rövid tábori mise tartassék. Indítványa 
okadatolásában kifejti, hogy a minorita-templom kicsi 
voltánál fogva a közönségnek csak igen csekély része 
juthatna be, másrészt a templomból való kijövet alkal­
mából oly zűrzavar támadna, mely épen nem fensé­
ges látvány. E helyett egy jól tervezett és pontosan 
keresztülvitt diszmenet rendeztessék a városháza 
teréről a szobor elé, hol a tribünön a helyek már 
elfoglaivák. Itt a rövid tábori mise megtartat­
ván, az ünnepély többi aktusára kellő idő ma­
rad. Az ifjúság gyűlése egyhangúlag elfogadta 
az indítványt. Ekkor lépett be Zala György,
M. Horváth Károly kíséretében. Barabás Béla be­
mutatása után hangos éljennel üdvözölték a mű­
vészt, a ki az előterjesztett indítványt teljesen magáévá 
tette. Ezután megalakittatott az ifjúsági bizottság. — 
Schweidcl tábornok rokonai levélben értesítették a 
vértanuszobor bizottságát, hogy a szobor-leleplezési 
ünnepélyre az egész család eljön és két díszes ko­
szorút hoz magával. A család tagjai a következők : 
Schweidel Béla, a tábornok fia és ennek leánya, to­
vábbá Balogh Sándor dr. és családja, Hegedűs 
Gyula dr. és családja, Halász Gedeon és családja.
— Egy fonográf tulajdonos föl fogja keresni Kos­
suthot, hogy a leleplezés alkalmára mondjon abba 
néhány szót. A nagy száműzött bizonyára nem fogja 
megtagadni e kérést, mert a tulajdonos a tiszta jöve­
delmet a 48—49-iki honvédek javára fogja adni. —■
A lelkes magyar nők az ország minden nagyobb vá­
rosából koszorút fognak küldeni a leleplezésre.

— Ozigányzenekar a király előtt. Fátyol Lajos 
nagy károlyi czigány zenekara több hónapon keresztül 
körutat tett Franezia- és Németország nagyobb váro­
saiban, s hazatérőben nz a kitüntetés érte, hogy Te- 
schenben a király elölt is játszhatott. 0 felsége 
Albrecht főherczeg palotájába volt szállva, s az ud­
vari ebéd alatt Fátyol Lajos zenekara szolgáltatta az 
asztali zenét, mialatt az udvaron a katonai zenekar 
volt felállítva. Egy érdekes epizód is történt az ő 
«magas» szereplésük közben. Ugyanis midőn az ud­
vari ebédről négy bérkocsin a banda elhajtatott a pa­
lotából, az ö kocsijukat utolérte az udvari fogat, a 
mely a királyt vitte. A mi czigánvaink ekkor megállí­
tották kocsijokat s ültökből felállva «Éljen a király» 
lelkes felkiáltásban törtek ki. A király mosolyogva 
fogadta a lojalitás idegen földön elhangzott e magyar 
nyilatkozatát, s kétszer is visszanézett, hogy szem­
ügyre vegye a rikító szinü magyar egyenruhában dí­
szelgő zenekar tagjait.

— Letartóztatott angol utazók. A Times ha­
sábjain hosszasan kesergi el egy angol utazó, rar. 
Fox. hogy a kölni rendőrség hogyan tartóztatta le őt 
és egy barátját. A két angol utazó a múlt hét elején 
érkezett Kölnbe. Egy vendéglőbe lerakva podgyászu- 
kat, sétára indultak, A város nevezetességeit " meg­
tekintve, az egyik angol, ki a rajzoláshoz is ért, váz­
latot készített a kölni dómról. Egy éber rendőr észre­
vette az idegenek munkálkodását s franezia kémeket 
gyanítva bennük, mindkettejüket letartóztatta s a 
rendőrségre kisérte. Az ügyeletes kihallgatta a két 
ángolt, tán fedezet alatt a rendőrség börtönébe küldte.
A két goi étien, szomjan, mert - börtön hivata­
los kenyeréből enni nem volt gusztusok, egy álmatlan

éjszakát töltött át a börtönben. Csak másnap reggel, 
miután podgyászukat darabonként átvizsgálták s meg­
győződtek arról, hogy az angolok igazi angolok és 
nem franezia kémek, bocsátották őket szabadon. A 
Times vezérczikkben is feldolgozza a két englimen 
kölni odi szeáját s midőn reményét fejezi ki, hogy 
Németország kellő kompenzácziót ad Foxnak és tár­
sának, nem mulasztja el figyelmeztetni honfitársait, 
hogy ha külföldön utaznak, vigyék magukkal útleve­
lüket, épületeket ne rajzolgassanak és ne tanulják 
meg annak a népnek a nyelvét, a melyiknek országá­
ban utaznak.

— A kirá ly és Csaba lakossága. A király Nagy­
váradon léte alkalmából Békésmegye küldöttsége is 
tisztelgett a többi törvényhatóságokkal nála és ő fel­
sége többeket kitüntetett megszólítással. Péky Antal 
csabai plébánostól azt kérdezte a király, hogy: «Csaba 
tolajku lakossága magyarosedik-e ?» mire Péky azt 
felelte ü felségének, hogy igenis, «annak rendje és 
módja szerint.» Ö felsége mosolylyal fogadta a plébá­
nos e kijelentését.

— A zentai csata évfordulója. A zentai ipar­
testület családias ünneppel ülte meg szeptember 
11-dikét, a mely napon a félszázados török járom 
alól szabadult fel a nemzet. Délelőtt 11 órakor az 
ipartestület tagjai zeneszóval vonultak az «Eugen 
sziget»-re, hol barátságos beszélgetés közben déli 12 
órakor társas ebédhez ültek. Az első felküszüntöt 
Hürkecz is Iván alelnük mondotta, utánna Fischer 
Jákó a «Zentai Közlöny» szerkesztője méltatta a nap 
nevezetességét. Még több felköszönlő is volt, melyek 
után tánezra perdült a fiatalság.

— A fekete-sárga zászló. Az ország külöbözö 
vidékein folyó katonai hadgyakorlatok csaknem min­
denütt megszerezték a lakosságnak a fekete-sárga 
zászló kellemetlenséget. Innen-onnan elkeseredett han­
gon irt leveleket kapunk, a melyben panaszkodnak, 
hogy azokkal az úgynevezett jelző lobogókkal meny­
nyire boszantják a magyar népet. Nyitráról meg épe: - 
seggel olyan jelenségekről írnak nekünk, a mely arra vall, 
hogy egyenesen provokálják a magyar érzelmű lakosság 
elkeseredését. Ott már nem elégedtek meg azzal, hogy 
a honvédség parancsnoksága elé fekete-sárga zászlókat 
tűztek ki, hanem a magyar kir. honvéd gyalogdandár 
parancsnokságot magyar és német, a magyar kir. 
honvéd gyaloghadosztály törzskari osztályát meg plane 
csak német felírással jelezték az illető vendégfogadók 
kapuin. Lapunk egy barátjának e miatt beküldött pa­
naszos levele igy hangzik :

Az a felvidéki város, a mely a magyarosodás mel­
lett, oly ernycdctlen buzgalommal küzd, s e tekintet­
ben oly fényes eredményeket képes felmutatni, most 
szomorú tüneteknek a színhelye. Nyitra város a hon­
védségért óriási áldozatokat hozott, pompás nagy ba- 
raktábort épittetelt, söl most épült cl az uj, óriási 
honvéd laktanya is. Az a csinos, a mely eddig pán­
szláv hírben állott, lelkesülten karolt lel mindent, a 
mivel a magyar kir. honvédségnek kedvezhetett. Most 
nagy hadgyakorlatokat tartanak ott s 6000 ember 
Nyitrán van központosítva. Itt volt Forinyák altá­
bornagy is; a hadgyakorlatokat Jelenisik Yincze al­
tábornagy vezeti s a magyar honvédség telte meg 
Nyitra városával először azt a szégvent, \\ocs fekete- 
sárga zászlót tűzetett ki — két helyen. A "«Korona» 
és a «Szarvas» vendéglők lámpáikhoz kötelekkel erő­
sítettek oda egy-egy fekete-sárga zászlót, meri a mo- 
nori eset óta a honvédek féltik ezt a drága jószágot, 
sőt a zászlók alatt egy-egy baka áll őrt. A város 
hangulata izgatott. Ä mily nagyon örültek a nagy 
hadgyakorlatoknak, a mily örömmel s rokonszenvvei 
fogadták az idegen tiszteket, ép olyan általános most 
a megbotránykozás e zászlók miatt. A város polgársága 
megütközött rajta, s utón útfélen csak erről beszélnek. 
Ámde a fekete-sárga zászló már nem újdonság a ma­
gyar honvédeknél, hiszen ezek a hivatalos magyarázat 
szerint csak a «.parancsnokságok jelzői». De ha 
ez ellen egy nemzet akarata fordult, vajion nem le­
hetne-e más szint választani a «rcglement»-ben. De 
hát a jó nyitraiakra más meglepetés is várt még. A 
«Szarvas»-vendéglő kapuján ez a felirat áll:

73. m. kir. honvéd gyalo^dandár-parancsüokság 
73. k. u. Infanterie Brigade-Commando

A korona-vendéglő felett pedig, a hol a 37. m. kir. 
honvéd gyalog-hadosztály törzskari osztály van, a kővet­
kező tisztán német felírás pompázik :

37. k. u. Infanterie-Division Generalstabs- 
Abtheilung

íme, ez a m. kir. honvédség hivatalos felirata, azé 
a honvédségé, melynek hivatalos nyelve a magyar i 
Kinek való az a német felirat ? alkalmasint azt "fog­
ják mondani: «a német felirat a 4 ágyúnak való !» 
Tudniillik annak a négy ágyúnak, a mely mint közös- 
hadseregbeli, csak németül tud, hasonlókép Nvit- 
rára érkezett a hadgyakorlatokra, de a négv 
ágyu azt jelenti, hogy a 6000 honvédnek "a 
hadgyakorlata (közös hadseregbeli katona nem vesz 
benne részt) már közös ügy. De a mikor a közös had­
sereg egyenlő számú honvédekkel egvütt tart had­
gyakorlatot, akkor vájjon van-e magyar felirat és ma­
gyar jelszó ? Nincs ! Csak a mi honvédségünk válik 
oly könnyen közöshadsereggé! A tisztikar is rossz 
szemmel nézi a dolgot, de mit tehetnek ? A város 
pedig valóságos izga omban van e nemzeti sérelem 
miatt. — Hódmezővásárhelyről Írják : A városunk­
ban gyakorlaton levő magyar királyi honvéd huszár­
ig térparancsnokának a «Sas» vendéglőben van a 
lakása s azon ott lóg a feketesárga zászló. A jó ma­
gyar nép szemét nagyon sérti e gyűlöletes feketesárga 
szin. De hát mit téliét ellene ? Bosszúságának kifeje­
zést ad, egy-két kemény szóval megtiszteli a magyar 
királyi honvédelmi minisztert, de azért a gyűlöletes 
jelvény felsőbb intézkedés folytán ott. marad mind­
addig, mig a magyar királyi honvédek tábornoka vá­
rosunkba van.

— Rablással vádolt királyi herczeg. Montreál- 
ból írják azt a különös esetet, a mely György walesi 
herczeggel, Viktoria királynő unokájával történt — a 
ki jelenleg Kanadában utazik. A herczeg két jó ba­
rátjával a montreali utón sétált, midőn egy hat tagból 
álló gyanús kinézésű csapat közeledett feléje és pénzt 
követelt. A herczeg és barátai megtagadták ezt, mire 
a csapat támadó állásba helyezkedett. Csakhamar 
a herczegre és kísérőire vetették magukat, de ezek 
közülök ölöt csakhamar lefegyvereztek. A herczeg 
maga három támadónak állt ellent. A hatodik látva, 
hogy a dolgok minő fordulatot vesznek, elfutott és 
följelentette a herczeget és utitársait a rendőrbiztos­
ságnál, mint rablóíámadókat. A királyné unokáját és 
barátait — daczára ellenkezésüknek — letartóztatták 
és csak akkor bocsátották el őket, midőn személy- 
azonosságukat igazolták. Eközben azonban a följe­
lentő jónak látta megszökni a következmények elöl.

— Öngyilkos férj. Deák Dávid rovott előéletű 
gör. kel. hitvallású gyulai lakos, évek óta elváltán 
élt nejétől Kohán Máriától, kinek a kisvároson vásár­
szélen saját háza van. Az elvált férj folyó hó 7-én 
éjjel belopőzolt a házba, észrevétlenül bejutott neie 
szobájába s az alvó nőt fojtogatni kezdette. Az asz- 
szony azonban hirtelen felocsúdott álmából és kia­
bálni kezdett, mire a férj kést rántott elő, és a sötét­
ben néhány jelentéktelen sebet ejtett a nőn, utoljára 
revolverét is elővette, de akkorára az asszony nBe­
kiabálására a konyhán túli kis szobából segitsés ér­
kezett a kétségbeesetten védekező nőnek, ki oly erővel 
szorította a gyilkos szándékkal jött Deáknak kéz­
csuklóját, hogy ez a forgó pisztolyt nem süthette el. 
Mikor a nö férfi testvére a szomszédszobából beföd a 
gyilkos merényletben megakadályozott férj a sötét­
séget felhasználva kiugrott a szobából, és kimenekült 
az utczára, honnan két lövés röpített az öt üldöző 
testvér felé az udvarra, szerencsére a nélkül, hegy



ialálfa volna, — Deák Dávid ekkor a meghiúsult1 me- 
iéneiét után haza ment a nagyoiáhvárosra édesapjá­
hoz, és az öreg embert azzal keltette fel, hogy «most 
meg kell halni», ezzel kiment az udvarra, — 'a meg­
rémült apa utána sietett, de már későn, mert Deák 
*-*áv’d egy jól irányzott lövéssel szivén lőtte magát és 
rögtön kiszenvedett. Mikor a halálra ijedt hitves reg­
gel a merényletet fel akarta jelenteni, akkorára meg­
tudta, hogy a megtorlás lehetetlenné vált, hogy férje 
már meghalt.

— Egy huszártiszt balesete. Grill Rikhárd hon­
véd huszárfőhadnagyot, Csillag Teréz férjét sajnála­
tos baleset érte a héten. A nagy gyakorlatokon az 
ér-keserűi főhadiszálláson volt, s onnan visszatérőben 
forsponton ment több tiszt társával. A koromsötét éj­
szakában a szekér belefordult az országút árkába, s 
Grill főhadnagy olyan szerencsétlenül bukott ki a ko­
csiból, hogy a jobb karja eltört.

— Vasúti baleset. A pénteken este Budapestről
érkezett gyorsvonatot kiesi hija, hogy balArad felé

eset nem érte. Nagy-Kála tájékán ugyanis az egyik 
személyszállító kocsi tengelye izzóvá vált s ha ideje­
korán észre nem veszik, válságossá válhatott volna a 
dolog a vonaton levőkre nézve. A bajt azonban sze 
rencsérc idejekorán észrevették, a kocsik utasait át­
szállították s a vonat csekély késedelemmel folytat­
hatta útját. J

— Kyoatiász-gztrájlr Debreczeaben. A mint Deb-
reczenbul távirják: Kutasi nyomdájának személyzete 
sztrájkol, minek következtében a «Dcbreczew» czimti 
lap ma nem jelenhetett meg.

— «Ü Kaizer’n Elinabet» nevű torpedó czirkáló 
-iajót Pólában szent. 25-én d. e. 10 órakor bocsátják 
vizrp. Az uj torpedó hajó keresztanyja Mária Valéria 
föherczegnö lesz, s az ünnepélyen az uralkodóház több 
tagja megjelenik.

lue^ldvöldözött vonat. Az expresz vonatra, 
mely ma hajnalban indult el Orsováról, s kevéssel 
délután érkezett a fővárosba, Kun-Félegyháza közelé­
ben valaki rálőtt. A golyó az étkező kocsi egyik ab­
lkának repült, s üvegét -eltörte; egyéb veszedelmet 
nem okozott. A kocsiban Greiner Sándor, dr. Greiner 
Manó fia ült, a ki a lövöldözésről jelentést telt a 
félegyházai állomásfönöknek. Rövid nehány nap óta 
ez a harmadik eset, hogy a vonatra Félegyháza táján 
ráluttek, s noha az első két eset is fel lett jelentve, 
eddig mit se tettek, hogy a tettest kiderítsék, s az 
utasokat a komoly veszedelemtől legalább a jövőre 
megóvják. Most a harmadik eset után remélhető, 
hogy mégis csak megindítanak valamiféle vizsgálatot.

Uj vidéki lap. Mint már irtuk, az egyetlen 
magyar pozsonyi napilap : a «Pozsonyvidéki Lapok» 
megszűnt. Ennek helyébe uj magyar napilap indult; 
\ag\is az eddigi «Pozsonymegyei Közlöny» czimü heti­
lap «Nyugatmagyarországi Híradó» czimmel párton- 

politikai napilappá változott, Szerkesztője: dr. 
Vutkovich Sándor.

— Kolumbus szobor. A Newvorkban lakó olaszo’-
Ivo,limbusnak szobrot akarnak állítani. A szobor 75 
láb magas lesz; 15 láb magas, négyszögü talp- 
zaí,on s 0,asz gránitból faragják. Kolumbus
a!ak]a fölött egy géniusz bronczból készült glóbust, 
fog tartani, lábánál pedig c-soportozat lesz, melv Ame­
rikát ábrázolja, mikor a nagy felfedező megpillantja.
A szobrot 1892 október 12-én, Amerika felfedezésének 
uegvszázados évfordulóján fogják leleplezni. 1

Eegtyverts betörés. Ócsa pestmegyei község­
ben tegnapelőtt éjjel fegyveres rablók törtek be a fö- 
utczán több kereskedésbe, s nagymennyiségű kész­
pénzt és árukat raboltak el. A kirabolt boltok egyike 
épen a községházának átellenében van, ahol három 
éjjeH őr virrasztóit. A bpesli csendörparancsnokság 
Perrds főhadnagy vezetése alatt több csendőrt kül­
dött ki a rablók kézrekeritésére. Reményük, hogy a 
;• maiiai aaat hamarosan sikerül kézrekeriteniük.

Gyorsntazás az Atlanti oczeánon. Na»v elöl­
je1 terveinek Kanadában. Az Atlanti oczeánt 84 óra 
:..atf akarják áthajózni. Hogy ezt körösztülvihessék 
(jueoeekből a labradori partok valamelyik pontjai» 
vasutat építenék s onnan egy gyorshajó fog indulni 
. Króm Havenhe. Ezer mértfüldet nyernének ezen az 
utón, melyet három és fél nap alatt "lehet majd meg­
tenni, ha a terv valósul. °

— Korcsmái verekedésből gyilkosság. Az egész 
ország legkisebb községében Győröcskén,, melynek ÍZ 
házból álló egyetlen utczája képzelhetöleg "na»von 
csenaes, a múlt héten megrendítő bűntény zavarta 
meS az eseményekben vajmi szegény lakosok nvtv-al- 
maí. Kulcsár Géza, a községi bíró fia és Béres Gá- 
bor annak pajtása, meg két más társukkal együtt 
mulatoztak augusztus 31-én a község korcsmái á- 
"an fp A mulatozás később, mint a hogy más, na- 
^n' községekben, sut városokban is történni szó 
■mt'. czivódássá, majd dulakodássá, végre verekedéssé

nagyot haladt, a mikor egy szekérrel találkozott, mely 
magá\ al vitte Csernálonig. E közben beesteledett; a 
fiú beszólt a bíróhoz, kinél meghált. Kedden reggel 
tovább indult, s Rétyen át eljutott Komolióig, hol egy 
asszony kinek fia van Brassóba — enni adott neki, 
de mu el az előtte való héten leégett, éjjeli szállást 
nem adhatott, s igy a fiú a mezőn hált. Szerdán Szt.- 

ánon és Uzonon keresztül folytatta útját, s utolérve 
egy Brassó felé haladó szekeret, azzal szerdán éjjel 
haza érkezett. A fiú a reáliskolának II. osztályú tanu- 
ója, kiről tanárai csak iót tudnak mondani
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kiről tanárai csak jót tudnak mondani.
Tüzek mindenfelé. Madlányi levelezőnk írja, 

hogy ott nagy tiiz volt. Grün és Schwarz birtokosok 
összes behordott gabonája s takarmány készlete el­
égeti. A tűz keletkezési oka ismeretlen, a kár jelen­
tékeny. Garam Lökön e hó 7-én, 22 ház, 13 mel- 
Iók épület, sok takarmány, szalma és gazdasági esz- 
T u - eltra lüzvész martaléka. A tűz déli 12 óra előtt, 
Juhász Eleknek a falu közepén levő házánál, a ké­
mény mellett támadt, még pedig gondatlanságból, a 
mennyiben az ebédfőzés alkalmával meggyuladt a 
zsii s ennek lángja kicsapott a kéménybe és lángba 
bontotta a ház szalmafödelét, a melytől a nagy szél­
ben egy pillanat alatt tüzet fogtak a szomszéd házak. 
Aagy hátrányára volt az oltásnak itt is a vízhiány; a 
szárazság miatt a kutakban alig volt viz. Csak na»y 
eröfeszitésitéssel sikerült d. u. 4 órakor lokalizálni 
a tüzet, mely 17,855 frt kárt okozott; ebből biz­
tosítva volt 6670 frt. Patta községben e hó 1-én 
déhilán 2 órakor Kucsera István háza gondatlan­
ság következtében kigyuladt és 14 ház, gabona, 
takarmány, egy ló, 14 darab sertés elégeti. Kár 
8850 frt; biztosítva volt. — Ptajcsány községben 
e ho 4-én délután 46 órakor, Murin Antal 
háza vigyázatlanság folytán kigyuladt és elégett. Kár 
/UO fit, biztosítva volt. — B alkas-Donorán község­
ben m. hó 31-én éjjel 12 órakor Lachmit Henrik 
szalmakazalja elégett. A kár 1500 frt; biztosítva volt 
— Tekenyós pusztán e hó 8-án délelőtt 11 órakor a 
tisztátalan kéménytől egy ház kigyuladt és az egész 
épületnek teteje, 4 kazal takarmány és 13 drb sertés 
elegeit. A kár 9000 frt. - Rogy-Emőkén e hó 9-én 
ejje 1 órakor Hecht Ede Csepeleden gabonája ki­
gyuladt es 600 kereszt elégett. A kár 2400 frt; biz- 
tosdva volt. — Dicskén e hó 10-én este flO órakor 
Herczfeld Ignacz haszonbérlő pajtája kigyuladt és a 
benne levő takarmány és gazdasági eszközökkel együtt 
eieget . A kár 1250 frt; biztosítva volt. - Báládon 
e ho 12-en délután 1 órakor Balaskó Isivan házánál 
eddig ismeretlen okból tűz keletkezett és csakhamar 
egy kis házsor állott lángban. A tűz martalékává ősz- 
Ez®se" 6 et letti gazdasági tartozékaival egvütt. 
Elegeit több asztag gabona, 4 tehén s a házakban 
Nolt bútorzat az eleimi szerekkel együtt. A mura- 
szombati tűzoltók a tűz keletkezése után kisiettek a 
vesz színhelyére, de a pusztító elemet megfékezniük 
csak nehezen sikerült. * Egy 40 év körüli asz- 
szony, ki bennfelejtett holmiját akarta még
megmenteni, súlyos égési sebeket szenvedett _
Jaszalsoszenigyöngyien e hó 3-án éjjel 11 órakor 
TUP,‘ Pa,‘ fucs szalmakazalja gyűlt ki és porrá égett.
A lakosok buzgalmának köszönhető, hogy nagyobb bai 
nem történt. - Beregszászon a múlt kedden d. e. 
fel 12 orakor a barát-utezában a Jandrisics-féle tel- 
k!" 7".° f SY csiir gyuládt ki, mely tele volt rakva 
különféle takarmánynyal. Csupán a szélcsendnek kö­
szönhető, hogy a szomszédos grófi udvarban temérdek 
mennyiségben szabadon felhalmozott szalma tűzetnem 
lógott. A városi tüzoltószerekkel csak akkor érkez'tek 
meg, midőn a csűr már majdnem leégett. ■
,, A ,^GflaPesti helyi közlekedés. A budapesti 
heh ihajók szeptember 17-től fogva a vámpalota és 
Ljpest kozott mar csak az egész órákban közlekednek 
meg pedd,g reggeli 6 órától esti 7 órái» s ettől a
knPnS fvgVr,a, Marglt-szigeten «ak a felsú? állomáson 
órakor k L ° 50 menet a Margit-szigetröl esti 7£

ismertető jelre nem akadtak, s igy a rendőrség ez 
ideig nem tudja, hogy kicsoda, micsoda volt, s mi 
birta az öngyilkosságra. Az ismeretlen öngyilkos holt­
testét elvitték az üllői úti törvényszék orvostani in­
tézetbe.

= Halálos baleset. Az Egyedi-féle spiritusz-gyár­
ból moslékot vitt egy szekéren Nagy Samu rákospa­
lotai gazda tízesztendős fia. A gyár udvarán a kocsi 
egyik kereke kiesett, s a rúd odavágódott a rudas ló 
orrához. Az ütéstől a lovak megvadultak, s elvág­
tattak, s utóbb úgy oda vágták a gyereket egy osz­
lophoz, hogy R kocsi pozdorjává zúzódott. A kis fiú 

I lebukott a kocsiról, s holtra zúzta magát. ...
— Eltűnt. Tiewald Pál 41 éves urasági szolga 

Dorottya-utcza 12. sz. alatt való lakásáról tegnapelőtt 
délben, azzal ment el, hogy öngyilkossá lesz s mind- 
ezideig nem került meg.

— Tűz a főváros szomszédságábaa. A városházi 
toronyőr ma délután fél 6 órakor azt jelentette a 
központi tüzörségnek, hogy az üllői-ut végéről nagy 
tűz fénye látszik. A IV., VI., VIII. és IX. kerületi őr­
ségek Szczerbovszky főparancsnok vezetése alatt 
azonnal kivonultak s Gerlóezy Károly alpolgármester 
is velük ment. Az őrségek a fény irányában egész a, 
kispesti határig mentek, de mivel azt tapasztalták, 
hogy a tiiz még Kispesten is túl valamelyik pusztai 
birtokon van s igen nagy távolságban, visszafordultak. 
A tűzoltók azt hiszik, hogy vagy a szent-lörinczi, 
vagy a Beer-féle pusztán van a tűz.

1890

Az időjárás Budapesten változatlanul hűvös
mérfék íj®? ' 7 f(rakor.,a légnyomás 766 mm, a höl 
mtrsek 11 fok volt ; szel alig volt, a felhőzet is vé- 
, on\ es csekély ; éjjelre egészen kiderült. Tegnap a 
íumersek maximuma 18 fok, minimuma 8 fok volt.

Rövid hírek. Mártonjaivá község jegv- 
zojet Nemeit Gábort a szabolcsmegyei alispán 
elfüggesztette, mert nincsen a megye területén is 

ervenyes oklevele- — Gödöllőn az adóhivatal két 
főbb tisztviselője Szabó Miklós és Berzeviczy évek 
o a sí -kasztott. A budapest-vidéki pénzügvigazgató 
felfüggesztette őket állásuktól. — Alsókraljevi- 
czen e ho J-en a pénzes postából egy 1300 frtot 
tartalmazó pénzes csomagot elloptak. — Kanu- 
falu mellett Friedman Salamont Bálint András 
csavargó orozva leütötte s három

A Duna áradása.
5 \ égre valahára beállott az apadás. Lassan ugyan, 
de mégis észrevehetőleg vonul vissza a viz medrébe, 
megnyugtatására a fővárosi háztulajdonosoknak, a kik­
nek pinezéi még eddig meg nem teltek vízzel. . .. _ 
e A Duna parija még mindig pár nap óta a megszo­
kott képet mutatja. Óriási közönség nézi az impozán­
san hömpölygő hullámokat, örvendetesen konstatálva 
a felső-rakpart kőfalán szemmellátható apadást. A 
hajóállomásokhoz közlekedő kocsik nem járnak már 
tengelyig vízben s a lovak is mintha vigabban tapos­
nák az üreg Duna kebelére visszavágyó habokat. -

Költői a kép nagyon, a mit a rakonczátlan hullá­
mok a szemlélő elé tárnak, de szívesen elengedtük 
volna minden szépségét, tekintettel az óriási károkra, 
melyet úgy egyeseknek, mint a fővárosnak okoztak.

Esti 6 órakor a vízmérő 5-98 métert mutat és úgy 
a délelőtti órák óla a viz ismét 2 emélert apadt. 
Éjjel 12 órakor a vízmérő 595 centimétert mutatott. 
Holnap _ reggelre nagyobb mérvű apadás van kilá­
tásban
•. A fővárosban a csatorna és talajvíz újabb meg 
újabb pinezéket öntött el s a tűzoltóság szivattyúit 
mind többen veszik igénybe. Tegnap óta újabban szi­
vattyúk működnek a Lipót-utcza 35. sz, a haltér 5. 
sz, a városház-uteza 4. sz., a váczi-utcza 18. sz, a 
züldfa-uteza 22. sz, a Lipót-utcza 11. sz, az angyal- 
utcza 32. szám a.' házak pinezéiben. El van­
nak öntve a Hungária-szállő és a Mária-növé- 
rek Knezits-utczai kórházának pinczehelyiségei. A tűzol­
tóság valamennyi szivattyúja működésben van. Ma dél­
előtt a szivattyúzás miatt ribillió is volt. Wissmann 
Karolina angyal-utcza 23. sz. házának pinezéjét elöntvén 
a \iz, a tulajdonosnű ki akarta azt szivattyúzni. A 
tűzoltók be is akarták állítani a szivattyút, mikor a 
szomszédos házak tulajdonosai és lakói összesereg- 
lettek s kijelentették, hogynem engedik meg 
a szivattyúzást, mert ha üt ’ eltávolítják a vizet” 
akkor nálok lesz az árvíz. S miután a veszedelemtől 
tartó emberek fenyegető állást íoglalíak el, a tűzoltók 
jobbnak látták abban hagyni a munkát. Most azután 
a Wissmann Karolina háza akár össze is dőlhet.

ez mostani létező ismert quantitás, tekintet nélkül 
Pest és határának kiterjedésére.

Az ismert quantitástól, ha megvédetünk, majd gon­
doskodhatunk az esetleges csapadékok állal diktált 
szükségletekről ; de az esetleges bajok lehetősége te­
kintetéből elhanyagolni a pozitív létezők elhárítását, 
ez megbocsáthatlan következményű logikai lapsus.

A múlt években tavaszi áradások mellett a csa 
tornák elzárása mellett még a szeptemberben szok­
ványosnál nagyobb csapadék mellett is áradás men­
tesek maradtak a kir. tudom, egyetemi 1 sebészi 
kdroda helyiségei, most már három napja vannak el­
árasztva csatorna-lével, mely bűzös és infektiv anya­
gokat visz az összes alsó helyiségekbe.

Nagy áldozattal emeltetett ez intézet posmentessé, 
a teljes kitisztítás majdnem lehetetlen lesz. Súlyos fe­
lelősség terheli az u. n. illetékes helyet. Az apáczák 
kiöntettek, főzni, mosni nem lehet. Az intézetek műkö­
dése szünetel.

Kovács József 
tanár, az I. sebkóroda igazgatója

A dunagőzhajózási társulat ma a következő hirdet­
ményeket teszi közzé

Körtvélycs állomásán, a melyen a személyhajók 
forgalma az árvíz miatt nehány napra félbe volt sza­
kítva, a budapest-bécsi hajók most már újból ki­
kötnek.

Szallc állomásán úgy a személy, mint az áruforgal­
mat a mai nappal a magas vízállás miatt további' in­
tézkedésig megszűnteik.

: A folyam,mérnökséghez érkezett jelentések sze­
rint a Duna Pozsonynál 46, Komáromnál pedig 9 
czentimétert apadt. A vízállás ma reggel Pozsonynál 
5.16, Komáromnál pedig 5.86 méter.

fajult a jó pajtások között, miközben Béres Gábor úgy 
botjával Kulcsár Gézát, hogy ezfejbe koppantottá 

rögtön meghalt.
— Hagy vasúti szerencsétlenség. Kölnből lávir 

ják, hogy Monlj >ie és Kalterherberg között két sze­
mélyvonat összeütközött. Négy ember azonnal meg­
halt. A sebesültek száma tizennégy. Igen nagy kár 
-~c. a \onatban s a vasúti építményekben. -siw,
TJ £ elc3éggyiütcg. Léván, a Koháry-utezában
Hegyalatt) szomorú és véres esemény folyt le a múlt 
ifién. Lizik János 6/ éves füldmives megölte a fele- 
ségét s azután önmaga ellen fordította a gyilkos esz- 
;uzt- A szerencsétlen embert az elkeseredés vitte a 
borzasztó lettre, a melynek indító oka a felesége volt 
i lri mindig kicsapongó, könnyelmű és rossz” életet 

■ I és e mellett anyagja» is tönkretette az ezelőtt

, - . „ ............  s három forintját el­rabolta. A gyilkost elfogták. — Bcreg-Krajnya 
N ideken a nagy szárazság folytán nem lesz az idén 
a lakosoknak kenyerük. - Aradon a konzerva- 
torium épületének lebontásakor egy ajtóküszöb alatt 
sok Kossuth-bankát találtak. - Becsben Gold­
in™ ' ak;Uu fTelke,do, czimére Lembergből érkező 
•)000 rubellel terhelt levélből 4000 rubelt kiloptak.
, egy hamis pénzverő-
bandat fogtak el a múlt héten, melynek tagjainál több
mlánnTlka %í,ékü,hamis Péllzt és értékpapírokat 
tálaltak. — Olyphant amerikai község lakói az 
eperjesi egyházmegyei kormányhoz ama kérelem­
mel fordultak, hogy onnan küldjön részükre papot 
Az egyházmegye Viszloczky Gábor rafajóczi lel­
készt nevezte ki az állásra. - H.-31.-Vásárite- 
lyen -zokolai József közhuszárt Gera István hu- 
szartársa véletlenül revolverével meglőtte. A golyó 
Szokolai mellébe fúródott, de állapota nem életve­
szély es.

tisztességes vagyonnal bíró, jószivü, iparkodó, de 
.junge férjét, a ki — saját állítása szerint — már 
-egen feltette magában, hogy megöli a gonosz asz- 
szonyt, ki öt koldusbotra juttatta. Legutoljára is =zó- 
utaba keveredett nejével az udvaron, még pedi« 
izzal a szándékkal, hogy előbb öt, azután ma»át öü 
Tieg. \ ita közben egy súlyos karóval úgy fejbe ütötte 
az asszonyt, hogy az vértől borítva szédült le- de 
Tiég ezzel nem érte be a böszült férj, hanem e«v’na»v 
konyhakést ragadott s azzal egy sebet ejtett a fején 
ketmt pedig a mellén. Az életveszélyesen megsebesí­
tett asszonynak még volt annvi ereje, hogy a° szom 
szódba bírt támolyogni, hol segítségért kiáltva, az 
elváron halva rogyott össze. Bízik János azután má­
zát akarta megölni és a kést szivének irányozva 
-ubbszor mellébe szúrta, de a széles és tompa hegyű 
konyhakés nem hatolt keresztül a bordákon. Két mély 
le nem életveszélyes sebet ejtett magán. A sebesültet 
\ kórházba szállították és azonnal ki is hallgatták 
Valószínű, hogy rövid idő alatt fel fog épülni, mikor 
•tt lógjak adni az igazságszolgáltatásnak.

— Csalás vasúti jegyekkel. Az osztrák északi 
vasutna! nyomára jöttek annak, hogy a hivatalnokok 
kuzul ' alaixi szabad menetjogyek hamisításával szapo- 
rügatja jövedelmét. A megindított vizsgálat konsta- 
lalla hogy a vasút egyik régi hivatalnokának egyik 
uijnok segédkezik a bűnös manipulácziúban. CJ 
^ — Meghiúsult gyermekrablás. Brassóban özvegy 
szabó Janosne fia, Árpád, nemrég nyomtalanul eltűnt 
A hu, ki most megkerült, kalandos élményeit i«v adia 
elő: Vasárnap délután sétálni ment a Bolonvábá hol 
egy borvizes szekeres megkérte, hozna neki a bobból 
szivart, s mikor elhozta azt, kérdé tőle, nem volna-e 
kedve egyet kocsizni ? A fiú örömmel engedett a fel­
hívásnak ; a hogy azonban a vasúti töltést is elhagv- 
t k, lekéredzett a szekérről, csakhogy a Szekeres 
nem eresztette. A megdöbbent fiú rosszat sejtett s 
m dön az első szemben jövő szekérrel találkoztak ’ se­
gítségért kiáltott. A szekeres, hogy ne kiálthassam be­
dugta a szalmába és egyúttal azzal fenyegette, ha mé» 
egyet piszszen, megöli. Egész éjjel haladtak; egvszer 

megetettek, s hétfőn reggel 5 órára 
kezdi-V asarhelyre értek. A szekeres itt e»v korsóval
nálta1 ak7Ü dlLe ia k.özeli, kutra’ a fiú azonban felhasz- 
nálta az alkalmat, a kutnal letette a korsót s me»ug-
fott. Megtuaakolta a Brassó felé vezető utat s már .

Elfogott szédelgő. Budapesten hosszú időkig 
grasszáit valami Trosztler Marczel nevű ember, aki 
egy Donau-Merkur czimü zuglapot nyomatott, 
egyébiránt azonban legfökép kauezió-szédelgéssel és 
óvadék-sikkasztással foglalatoskodott. Ezt a” jövedel­
mező mesterséget Trosztler Marezei hosszú időn át 
folvlalla, úgy hogy lassacskán egész Eiffel-toronvnyá 
nőtt az ellene telt feljelentések garmadája. A rendőr- 
seg türelmesen várt, amig a feljelentések száma kö­
rülbelül szazra kikerekedett, akkor aztán elindítottak 
két detektívet Trosztler király-utezai lakására, ho»y 
a szazak panaszára elfogják a szédelgőt. A Donau 
- er ;ur csinálója azonban megszimatolhatta a dofoot 
mert volt benne annyi buta előrelátás, hogy nem 
varta meg a detektív urakat, hanem idejekorán 
megszökött. A rendőrség nem talált a lakásán egye­
bet, mint négy puszta falat, meg egy jókora darab 
úgynevezett «hűlt helyet». Nosza rajta, köröztették 
Trosztler Marezeit «országszerte», de bizony a szél­
hámos szökevény csak nem került elé. Végre nemre» 
a budapesti rendőrség neszét vette, hogy a kauezió- 
penzeken kéjutazó «szerkesztő» Brünnben fészkel. A 
rendőrség rögtön átírt a briinni polieziának, s ezúttal 
sikeresen, mert a brünni reudörség egy mai távirata 
szerint Trosztler Marczelt elfogták. A soksoros csalót 
e» sikkasztót a napokban Budapestre hozzák, ahol 
már megindították ellene a bűnvádi eljárást:

= Verekedő napszámosok. A Bethlen-utczában 
ma délután Pásztori István és Jandák András napszá- 
ÍToTv°kpOSSfeVerekedtek ; a verekedésnek az lett a vége 
Janiira "Sy u‘ütte főbe egy kötörö kalapácscfaí 
Jandakot, hogy ez eszméletlenül terült el a földön A 
súlyosan megsebesült embert a mentők a Róku=-kőr- 
hazba vittek, Pásztort pedig a VII-ik kerületi kaoi 
tanysagnál tartják fogva. p
. =. l8m®retlen öngyilkos. Ma este nyolez óra táj­
ban öngyilkosság történt a központi személypályaud­
var előtt levu gondosan ápolt parkban. Egy fiatal 
ember, akinek külseje 21-22 évre vall, egy pádon
u I" r,? /Übe 1Ötte magáf’ 3 néhány ” perezezel 
utóbb meghalt. Az öngyilkosnál semmiféle írásra vagy

A csatornák elzárására vonatkozó műszaki vé­
lemény, melyet tegnap közöltünk, nem nyugtatta meg 
a közönséget s ha apadás be nem állott volna a fő­
városi mérnöki hivatal eljárása bizonyára éles kritika 
tárgyát képezi. A pénzügyi és gazdasági bizottság 
mai ülésén Szarvassy Sándor bizottsági tag inter- 
peliácziót intézett az elnöklő Markus ^József ” tanács­
nokhoz ebben az ügyben.

Az interpelláló bizottsági tag — a mint. mondá — 
nem tudja mi okozta azt, hogy a tanács a mostani 
?a.gT.. , a'T1Za ás alkalmával az óvintézkedések meg- 
tetelet elmulasztotta. Nem záratta el a zsilipeket, me- 
lyeket, ha a vízállás eléri az 5 méter magasságot, el 
kell zárni. E miatt aztán természetesen óriási kárt 
szenvedett a főváros lakossága. A csatornák szeny- 
nyes vize _es a talajvíz a mélyebb fekvésű há­
zak pinczeit elöntötte teljesen s ez kiszámithatat- 
ian kart okozott a fővárosban. Hivatalosan már nvolez 
na,P.,Ó ,a ,XáU.uk BudaPesten a viz apadását, de a "felső 
\idekekrul hömpölygő, a mai napig csak dagasztották 
a Duna arját. Az elnöktől különben az iránt kér fel- 
elmaradf31’ k* ^ °ka annak) h°gY a zsilipek elzárása

Markus József tanácsnok válaszában kijelenti, hogy 
i \ ermeszetü mlerpelláczio a közgyűlés elé tartozik 
s nem a pénzügyi bizottsághoz. A "tanács nevében ö 
nincs jogosítva szólam. Annyit azonban felvilágosításul 
mondhat az interpellálnak, hogy a legutóbbi tanács­
ülésén szoba _ került az ügy, de akkor még a 
vízállás nem erte el az 5 méter magasságot. A 
fcozepitesi igazgató a csatornák torkolatának el- 
^Sat a„ tanácsülésen történt kijelentése szerint 
nem tartotta indokoltnak, mert a zsilipek elzárásakor 
eg) rendes eső is nagy veszélylyel fenyegetné a fő 
varost. . Megjegyzi még az elnök "azt is, hogv mikor
dástaPTeZteka V1ZáIláS 5 méter V0lt> Becsből már apa-

Szarvassy nem elégszik meg az elnök feIvilá»osi-
tasaval mert ily irányú felszólalások történtek már e

,blnmSci"ran; Krr‘ az elnököt- bogy ha szükség lenne,
h!nd‘'1VUi1vmteiZkedeSre’ a tanács azt rendkívüli ülés 
nen rendelje el.
a ml»á^m1njfeletnr,nh-0g^ kötelessége lesz az ülés után
viiü »n - r rJ ,fe kerni’ ho§y szükség esetén rendki- 
'üli tanácsülést hívjon egybe.

Az ules végeztével Márkus József tanácsnok fel­
kereste Gerlóezy Károly polgármestert s közölte 
ve e az interpellácziót. Gerlóezy polgármester ama 
nezetenek adott kifejezést, hogy e kérdésben a köz- 
epitesi igazgató véleményét mérvadónak kell tekin­
tem, a ki kijelentette, hogy a mostani viszonyok ko­
zott, mikor hirtelen érheti a fővárost nagyobb eső s 
ekkor vegzetes következményei lehetnek a csatornák 
elzárásának.

*
A csatornák nyitva tartásának tapasztalt káros kö­

vetkezményeivel foglalkozik a következő levél, mely 
szinten a mérnöki hivatal tegnap közölt kommüniké- 
jára "vonatkozik: A levél igy szól:

Az illetékes hely számadatai elég pontosak lehetnek 
anihmetikai szempontból, de a gyakorlat számára 
mennyire nem igazak, mily haszontalanok, mutatják a 
tények.

Milyen csapadék volt ez évtájt máskor, kevéssé fon- 
os Mert hisz azon évek ellen most védekeznünk nem 

kell. Ez idén pedig csapadék nincs. Az idén nagy 
felviz van, mely Bécs, Pozsony, Győr, Komáromnál 
meg is méretett, ez ellen volt szükséges a védelem;

I király a hadgyakorlatokon.
Székelyeid, szept. 15. (Az Egyetértés kikul 

dött tudósítójának távirata.) Program mvált ozás miatt 
a király lakása elől a hatkor felgyűlt attachék 
visszatértek, de hétkor ismét felvonultak, a kíséret­
tel együtt lóháton félkört képezve a kastély 
kijáralánál. Öt perezezel később megjelent a 
felség pejparipán , katonásan viszonozva az 
üdvözletei, 5 lóhossz távolságban megindult a 
kiséret előtt gyakorlatra. Elvágtalolt a raduji erdő 
mellett. A véd- puszta egyik magaslatán fölvonult 
előtte három tüzércsapat. A felség elégedetten 
nézte a felvonulást, aztán Üexlcüll gróf altábornagv- 
gyal beszélgetett, a ki lovas futárt küldött Köböl 
kutra. A futár gyorsan eliramodott, mialatt Űexküll 
gondosan figyelmeztette a bámulok csoportját az 
elvonulásra. Nemsokára a felség is megin­
dult s egy hatalmas árkot merészen átug­
rálva , kíséretével Köbölkút felé elvágtatott;
megnézte a ellenséges hadat is, aztán a szent jobbi 
magaslatokon két hadosztály barczvonalának kifej­
lődését szemlélte sokáig Basahalomról. Száznál több 
magánkocsi sereglett össze a tetőkön, izgatottan várva 
az eredményt. Károly Lajos főherczeg időközben 
szintén ide került s heves puskaropogás közt 
figyelte a katonaság mozgását. A honvédek feltü- 
tünően jól viselték magukat. A szenljobbi csata 
11 óra 20 perczkora hetedik hadtestbeliek retirálázá- 
ral egyelőre eldőlt. A raduji magaslaton tegnapelőtt 
megrelirált hetedik hadtestbeliek a szentmiklósi ma­
gaslatokig húzódtak ma vissza, a pozicziót kemé­
nyen védelmezve ; tizenkét órakor a hatodikbeliek 
— számos honvédcsapattal — előre nyomultak.
A tüzérek csodát miveitek "jól alkalmazott erélyes 
sortüzeikkel, háromnegyed óra alatt a hatodik 
hadtestbeliek a szentmiklósi fennsíkot is hatalmukba 
kerítették. A honvédek itt is kitűntek, mit 
az attachék mindenike különös csodálattal emleget. 
Albrecht főherczeg 1 óra felé meglátogatta 
a honvédcsapatokat. Heves küzdelem daczára, 
mit több órai fárasztó gyalogolás előzött meg, csak 
két közlegény dűlt ki a szentmiklósi magaslat 
tövén, mindkettő közös hadseregbeli; a honvédség 
egyet sem vesztett. A hetedik hadtestbeliekre, kik 
a Berrettyóvölgy megvédelmezését kapták feladatul 
eredetileg s még mindig retiráltak, holnap döntő 
nehéz nap vár. Ila holnapigcsatája elvesz, a Be- 
rettyóvölgy elveszett.

A király, Basahalomról a szenljobbi csata után 
a szentmiklósi magaslatra lovagolt. Az összes csa­
pat előtt érdekes jelenetnek voltunk tanul. A király lo- 
\ászmesterétőí elkérte bütykösül s egymásután kétszer 
ajkához vitte. Félketlőkor a király visszalovagolt 
Székelyhidra, ezúttal négyfogatuját nem használva. 
Defilirozás ma nem vo’jt.

Moaospetri, szept. 15. (Búd. Cor.) A mai had»va- 
koilat az északi léi (6-ik hadtest) részére minden vá­
rakozás ellenére ismét szokatlanul erős menetelés! 
gyakorlattá alakult, a mennyiben a déli fél (7-ik had­
test) paiancsnoka H aldstutten br. táborszernagy 
arra határozta el magul, hogy a határvonalakon belül 
a harezot felveszi oly formán, hogy csaknem összes 
csapatait nyűgöt felé Székelyük! közelébe vonva ott 
az ellenfél előnyomulását bevárja.

Az északi-hadtest éjjeli szállása a következő volt ■
A 27: gy-;hadosztály (Kovács al tábornagy) és a had­
testtüzérség Asszonyvásáron: a hadtest főhadi­
szállása és a 39. honvéd gvaloghadoszfálv (Pa.vy 
altábornagy) Kiskerekiben, a 15. gy. hadosztály (.41- 
bori altábornagy) Erkeserün és a 6." lovas-dandár (Po- 
kornyi vezérőrnagy) Éradonyban. — A déli fél éji 
szállása következő volt : a 4Ö. honvéd gv. hadosztály

Minthogy jelenleg teljesen szabad gyakorlatok vad­
nak, oly két vezetőnél, mint Waldstätten táborszer­
nagy és Braumiiller altábornagy, majdnem magáiéi 
értetődő dolog, hogy a dispozicziók tulajdonkép csak 
a csapatoknak bizonyos pontokon való összpontosit- 
hatása végett adatnak ki, egyebekben azonban nem 
tartatnak be ; azaz, az ellenség félrevezetésére fel- 
használtainak és a gyakorlatok folyamán a be­
érkező jelentésekhez és a taktikai ‘ szükséglethez 
képest megváltoztattatnak. A dispozicziók értelmé­
ben a két fél körülbelül a székelyhid—marsi- 
tai illőn Er-Olaszi körül találkozott. "Waldstätten 
báró táborszernagy, kinek különben is feladata volt a 
Nagyváradon levő hadsereggel az összeköttetést fen- 
tartani, kedvezőbb talajt akart nyerni, hogy az ellen­
séget nagy erővel oldalról támadhassa meg Ennek 
folytán a helyett, hogy észak felé nyomult volna előre" 
a Kubinyi és Küttig hadosztályokkal" Köbölkultől nvu^ 
gatra (Ér-Szt-.Mikló.stól északra) roehirozott az üré«- 
hegven keresztül, hogy aztán homlokzatával keletre— 
a székelyhídi nagy erdő állal fedve — menetelve 
ellenségre támadjon. A lovasdandár és Thyr tartalék 
hadosztálya azon megbízást kapta, hogy "Kübölkuttól 
északra demonstáljon és azután a Thyr hadosztálya is a 
focsapathoz csaliakozzék, hogy így egyesülve szánjanak 
az ellenseggel szembe. — Ezen taktikai mozdulat 
Braumiiller éber vigyázata következtében, a ki 
meg idejében értesítést kapott ezen váratlan ’mozdu 
alró es Pa.vy honvéd!,adosztályával a hozzá sokkal 

közelebb eső erdőt hamarabb elérte, mint a Kuli 
nyi honvédhadosztálya és a Ruttig hadosztálya" 
csak részben sikerült, ugv, hogy az ütköze­
tet végül _ eldöntetlennek kellett nyilvánítani. — 
Ha már két hadtest áttekintése, különösen ha mind­
egyik három hadosztályból áll, magában véve is nehéz
úgy az ma a csodálatosan hullámzó és minden 2_300
lépésben keresztvölgyek állal megszakított terepen 
kétszer olyan nehéz volt, annál tanulságosabb és ér­
dekesebb volt azonban a vezényletre és vezérkarra s 
oiy gyakorlat volt. mely a komoly harezhoz nagyon 
hasonlított. A lovasság, mely ma közvetlenül szembe állt 
egymással, komolyan nem is tűzött össze. Ugyanis egyik 
dandárnok sem akarta koczkáztatni állásának kedvező 
szituaezióját és azért még csak meg sem kisérették 
hogy az ellenséget megkerüléssel vagy ivalakban har- z- 
tavolsagra megközelítsék.
. Miután a lovasság az elválasztó vonalat 8 órakor 
átléphette, 9 órakor összeütközés lett volna várható.
U felsege és az összes főherczegek környezve a kül­
földi katonai attasék és a fővezetöség taajai által már 
48 órakor az Lr-Olaszitói keletre fekvő ulon voltak 
egyik dandártól a másikhoz lovagolva, melvek azon­
ban egesz 10 óráig nem is látták egymást. A Po­
lcomig lovas dandára ugyan két Ízben " me»kisérlette 
hogy \ éd-pusztáról Köböíkutra nyomuljon elő, azon­
ban első Ízben az átmenetei a nyilas réten a viz 
miatt nem volt lehetséges és másod Ízben a dandárra 
mindjárt az utón való megjelenésekor az ellenséges 
lovas üteg ffizetni kezdett, mire az visszavonult • Po- 
korny vezérőrnagy kél lovasszázadot küldött ki ho»v 
az ellenség fedett állását kikémleljék, a lovas=ág zö­
mével pedig az erdőn keresztül a Radni csárdához 
ment. a hol egész végig a tüzelő tüzérség mellett 
maradL A Polcorny dandár 2 kiküldött lovasszázadá- 
nali nagyon változatos sorsa volt. A hullámos terep 
áltál Lr-0,aszi melleit fedve egész a Haraszti erdőtől 
nyugatra a kis tanyáig haladtak előre. Midőn az 
emelkedes tetejűre értek, 1500 lépésnyiről a ZaiUek 
dandár négy lovasszázada, kik biztosnak hitték a »'re­
zeimet, száguldott elő. A két lovasszázad még bak­
oszlopokká sem alakulhatott, midőn az erdőből 
a nélkül hogy olt valaki látható lett volna, a 
teljes rohamban levő négy lovasszázadra erős tü­
zeles kezdődött, mire azok meghökkentek és a 
nélkül, hogy a fényesen megkezdett rohamot bevégez­
tek volna, megfordultak, — mi a nézőnek még szebb 
látvány volt, mint az összeütközés. A 4 század vág­
tatva rohant vissza, miután az északi fél vadászaid 
közben egész nyugodtan közel jöttek és ismét!ő-fe»v- 
vereik aczélköpenyü golyóinak lőtávolábán a lovas­
ságin nézve minden mozdulat egyszerűen lehe­
tetlen lett volna. A lovasságra nézve különben 
felette dicséretes, hogy vezetőjük a helyzetet 
azonnal helyesen felfogta, a nélkül, hogv döntnóknek 
kellett volna közbelépni. Komoly harcz esetében 
ugyanis a golyók maguk korrigálják a helvzetet. Ez^n 
állás következtében a Zaitsek dandár is, " melv a sa. 
ját hadtestével a nélkül is nehezen léphetett volna 
már ^ érintkezésbe , nyugalomra volt kénvszeritve, 
miután czéiját, hogy a gyalogság egv részével e«vütt 
az ellenséget feltartóztassa, ha nem is hosszú időre 
de elérte. *

(Kubiyi altábornagy) Kójon és Hegyközt-ün, a had'- 
test,főhadiszállása és a hadtest-tüzérség Szenijobbon 
a 3t. gy. hadosztály (Ihyr vezérőrnagy) Ér-Szt-Mik- 
lóson, a 17. gy. hadosztály (Katiig altábornagy) Kö- 
bolkuton, a 7. lovas-dandár (Zajtsek vezérőrnagy) 
Gsanáloson. E szerint az egész déli hadtest a lovasság 
kivételével, melynek alkalmas elszállásolási hely hiá­
nyában messzibb helyet kellett felkeresni, a Berettyón 
innen volt; ezen félnek egyetlen egy embere sem "ál­
lott a balparfon.

Braumiiller altábornagy azon szándékkal, hogy 
az ellenfelet hadseregétől, mely tudvalevőleg Nagyvá- 
iádon volt szupponálva, elválaszsza, megparancsolta 
hogy nyomuljanak előre. Pa.vy honvédhadosztálva’ 
Kis-Kerekiböl Székelyhid-erdu-Öregh egyen keresztül 
Er-SzentMiklós irányában ; Albori hadosztálya Kiske- 
rekin át Székelyhidtól keletre egész addig, a hol a 
Székelyhid-Erolaszi-ut az erdőbe ér, és a további pa­
rancsokat itt várja be. Kovács hadosztálya és 
a hadtest-tüzérség Asszonyvásárról Ér-Olaszin ke­
resztül Köböíkutra; a Pokorny lovasdandár Véd- 
puszta-Oláh-hegy irányában Köbölkultől keletre, to­
vábbá megparancsolta, hogy a 39. és 27. had 
osztály elövédcsapataik elejével a határoló vo­
nalhoz, a 15. hadosztály Kiskerekibe, a 6 lo- 
vasdandár Véd-puszta mellé érkezzenek 8 órára. 
Haidstätten, báró táborszernagy a 40. honvéd »Y 
hadosztálylyal megerősödve elrendelte, hogy ismét tá­
madólag kell fellépni, és hogy a következőképen nyo­
muljanak előre: a Zaitsek lovas dandára és a lovás- 
utegosztály Er-Fancsikáról és Radniról Otlománv felé 
Kuttig hadosztálya 2 oszlopban és pedig : a keleti Kö­
bölkút keleti, a nyugati Köbölkút nyugati szelétől Véd- 
pusztan keresztül Nagy-Szöllö felé; Kubinyi hadosztá­
lya 2 oszlopban es pediga keleti Ér-Szt-Miklőstól 
északkeletre, a nyugati Öreghegytől és : Csikóstó-tól 
szmlen Nagy-Szolló felé; Thyr hadosztálya" és a had- 
tes tuzerseg pedig mint hadtesttartalék 8 órakor Kő- 
DáJkuttói délre eső völgykatlanban legyen

E közben az északi fél Kovács hadosztálya az Ér- 
0.aszi-Radni-csárda úttól északra teljesen kifejlődött. 
A Albori hadosztálya is ehhez csatlakozva, Ér-Oiaszi 
es Csikostanya közt felvonult; csakis a Pa.vy hon- 
ved hadosztály várta összpontosított állásban Asszon\> 
vasártól delre az ellenfelet, melynek néhány zászlóalja 
es tuzersége támogatva a hadtest-tüzérségtől, Olasz! 
mindkét oldalán tüntető tüzelésbe kezdett, úgy hogv 
csakugyan nem lehetett tudni, mi rejlik mögötte. Ezen 
ülőben, 10 órakor a király is a külföldi attasékkal 
együtt az utón volt. Ekkor Braumüller altábor- 
nagynak azt jelentették, hogv Ér-Szt-Miklósról Öreg­
hegyen keresztül Nagyhegy felé Székelyhid mellett na- 
gyobb ellenséges csapatokat láttak mozgásban. Brau- 
miillei előbb kémeket küldött ki, hogy meggyőződjön, 
hog\ csakugyan igy áll-e a dolog és az egész terepet 
a lovasságnak átengedve a Paxy és Albori hadosztá­
lyokat a székelyhídi erdőn keresztül a homlokzattal 
nyugat fele és a Kovács hadosztályt Er-Olaszin ke­
resztül Öreghegyre, esetleg Ér-Szt.-Miklósra irányította, 
baby dandarat peuig mint legszélsőbb balszárnyit az- 
zal, hogy ha Köbölkutat szabadon találja, arra támasz­
kodjék. E szerint a csapatok csak 11 órakor jöttek össze. 
A mint ugyanis a Kubinyi és Kuttig hadosztá- 
yok az erdőben menetelve oldalt egymáshoz közeled­

nek, Pa.vy elővédje által puskatüzzeí fogadtatnak és 
azért az erdőtől nyugotra eső uralgó magaslatokon az 
Anueza-dülön foglalnak állást és elfogadják a harezot, 
az összes tartalékot lassan magukhoz vonva. Most eev 

Perezre hevesebbé váló gyalogsági harcz fej­
lődik, a melybe bár nagy távolságról a tüzérsé» is 
minden oldalról beleszól, Paxyval, kinek az erdőben 
annyira védett, különösen füstnélküli lőpor által tá­
mogatott állása volt, hogy a túlerővel és a zárkózott 
erelyes támadással szemben is tarthatta masát, Al­
bori is érintkezésbe lépett. Ekkor z aa jelen­
tés érkezett, hogy délfelöl is a saját balszár­
nyon nagy ellenséges csapatok nyomulnak elő. Al­
bori ekkor a saját Schmied! dandárát és pedig Paxy 
altábornagy parancsnoksága alatt visszahagyta, a 
J heuerkauí dandárral délfelé homlokzatot változta- 
tott és azt az erdőből Öreghegyre nyomultatta előre, 
hogy a Kovács dandárral, mely nagv vonalat tartott 
megszállva és erős tüzérségi tűzben" állott, érintke- 
zésbe leujen.Es e szerint a harezban valóságos de­
rékszög keletkezett, melynek szárai a terrain által 
egymástól annyira el voltak fedve, hogy az egyik 
szárny nem tudhatta, hogy mi történik a másiknál.

O felsége az északi, leginkább engagirozott szárny­
nál az Anne a dűlőn csaknem két órán keresztül 
Kísérte figyelemmel ezen harezot. 41 zászlóalj állott 
itt egymással harezban és oly kábító puskatüz 
Keletkezett, hogy igen nagy távolságra is hallható 
volt. A tüzelési fegyelem, a csapatok nvugodtsága, 
minden fedezet és védőhely helves felhasználása 
va óban bámulatos volt és a király ismételten al­
kalmat vett magának, hogy a csapatok kiképez- 
tetese és kinézése felett felette dicséröleg nyi- 
I átkozzék. A déli szárnyon a puskatüz sokkal 
hevesbe volt intenzív és lassanként csaknem egé­
szen elhangzott, midőn a nagyszámú néző előtt 
etjesen felfoghatatlan okból "hat zászlóalj, me- 

lyeknek ezen tüzelési harezban igen elönvüs
aüásaik voltak, nevezetesen a Fáby gyalog dan- 
rar (f5- es gyalogezred) minden látható ok nél­
kül e.hagyták a füzvonalat és visszavonultak. A had­
gyakorlat fövezetősége ugyanis 12 órakor a 6. had­
test parancsnoksággal a következőt tudatta: A had­
sereg (nevezetesen a Tokajban feltételezett északi 
Hadsereg) szerencsés harezok után a Kőrös-felé 
Py°rPu ( e)°- Exezellencziád küldjön azonnal egy 

,!.art, (Fáby vezérőrnagy) a Szatmár - Németi 
me e erkezü csapatok megerősítésére, melyek egy
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speczialis feladatot tognak kapni. A hadtest maradé­
kával az önnel szemben álló ellenséges erőket tartsa 
lekötve és azoknak saját hadseregükkel való össze­
köttetését továbbra is akadályozza meg. Az eset­
leges visszavonulás Székelyhidon keresztül veendő. 
Albrecht főherczeg, tábornagy.» — Ennek kö­
vetkeztében pár pillanattal később ezen dandár el­
rendeltetett. A szemben álló ellenfélnek akkor még 
sejtelme sem volt arról, hogy mi történik itt és egye­
lőre megtartotta poziczióját. Az ütközet az északi 
szárnyon tovább folyt. Egy ideig már kénytelenek vol­
tak az ágyuk mindkét részről elhallgatni, nehogy esetleg 
saját csapataikra lőjjenek; most már csakis egymásra 
tüzelhettek. A harcz sokáig eldöntetlen ingadozott, mi­
után azonban az erdőben elfoglalt állás olyan volt, hogy 
onnan még csekélyebb erőt sem lehetett kivetni, 
kénytelenek voltak Waldstatten zászlóaljai lassan,’ 
habár csak 2—300 lépésnyire is hátrálni, 
hol aztán a harezot újból felvették. 1 óra 
falé az ütközet lassan lépcsőzetesen megszűnt 
és a hadgyakorlat fövezetősége a 7-ik had­
test parancsnokságának a következő parancsot adta : 
A hadsereg (mely alatt a Xagyváadon supponált déli 
hadsereg értetik) kedvezőtlen harezok következtében a 
Körös mögé megyen vissza. Exczellencziád tehát Er 
délyre támaszkodik és mindenekelőtt felvonulási vonalát 
igyekezzék megnyerni, melynek ma 15-én este az 53. gya­
logdandár az ön megerősítésére Margittára érkezik. Ezzel 
egyesülve holnap újból kezdje meg a támadást 
Albrecht főherczeg tábornagy. Egyidejűleg meghatá- 
roztatott a mai éjszakára az elválasztó határvonal 
és pedig északról délre vonva. Aszódtól keletre, Vá- 
sárolaszi és Köböikuttal párhuzamosan a vasútvonal 
részéről, illetve Varajvölgy és Fáncsika patakkal. Ennek 
megfelelőleg Waldstätten báró táborszernagy a parancs­
nokságot ma éjszakára Margittára helyezte átal és 
csapatait Bogyoszlón, Apátkereszturon, Vedresábrá- 
nyon, Királyin, Terebesen, Monospetrin, Margittán és 
környékén szálláséba el. Braumüller altábornagy 
parancsnokságot Székelyhidra helyezte, át, csapatait 
Kiskerekin, Székelyhidon. Kiskágyán, Érszentmiklóson 
és a környéken osztotta szét.

A mai harcznak, eltekintve a gyakorlat természe­
tességétől és a mindkét fél számára engedélyezett tel­
jes cselekvési szabadságtól, legfontosabb és legtanul­
ságosabb mozzanata volt az, hogy kivétel nélkül füst­
nélküli lőpor használtatott. Valóban idegenszerü voU 
midőn mindenfelől a lőfegyverek pattogása, ropogása 
jobban mondva csattogása hallatszott és füstöt 
de még csak az ágyuk felvillanását is távcsöve] 
sem lehetett látni. Csakis olt, hol az erdő sötét hát­
teret képezett, lehetett kis füstfelhöket észrevenni és 
a tüzérségnél rövid távolságban a korom egy nemét 
észlelni. A hol a gyalogság fedve volt és komoly 
harcz esetében bizonyára még jobban fedi magát, tel­
jességgel nem lehetett megkülönböztetni, hogy hon­
nan, még kevésbé pedig, hogy hova lőttek. Nyílt 
terepen ellenben az ellenséget láttávolban sok­
kal jobban lehetett látni, mint az eddigi füst- 
felhők megett; csak az kérdéses, hogy vajon ilyen tá­
volságra a csapatok még kellőleg megfigyelhető czélul 
szolgálhatnak-e. Még sajátságosabb a helyzet a tüzér­
ségnél. Agyuk számára a vaktöltésnek való füstnélküli 
lőpor tudvalevőleg csak röviddel ezelőtt találtatott fal 
és csak ma használtatott nagyban. Ha nem lehetett 
volna a közelből ellenőrizni, úgy nem is lehetett volna 
elhinnni, hogy azon irányból, a honnan a hang jütt> 
egyáltalán lőttek.

Konospetrl, szept. 15. A füstnélküli lőporral 
tartott első hadgyakorlat! — ez a mai nap leg­
kiválóbb momentuma, mely megett a többi messze 
hátramarad. Tiz négyszög kilométernyi területen 77 
zászlóalj gyalogság, 36f lovasszázad és 128 ágyú több 
mint négy órán át küzdött egymás ellen, a nélkül, 
hogy a leghevesebb tüzelés daezárn, akárcsak a leg­
kisebb füstöt észlelhették volna, mely az egyes 
csapattestek mozdulatairól, állásáról vagy erejé­
ről megbízható tájékozást nyújtott volna. Csak a 
mennyiben a taktikai formácziók a csatatéren 
közvetlenül voltak észrevehetők, lehetett az összes 
csapattestek, vagy egyes részeinek helyzetéről képet 
alkotni- Kétségtelen, hogy az egész hadviselés mélyre­
ható módosulásnak néz elébe: ez a közvetlen benyo­
más, melyet a mai hadgyakorlat egyes jelenségei és 
összeredménye a szemlélőre gyakorolt.

A füstmentes lőpor ma megkisérlett alkalmazása 
nagyjában az egész hadgyakorlatnak eddig isme­
retlen, teljesen uj jelleget kölcsönzött. Hallani le­
hetett, hogy egész üteg hadosztályok megkezdik 
a tüzelést, a nélkül, hogy hosszabb időn át még lát­
csövei sem lehetett kifürkészni, hogy honnét, merről 
tüzelnek. Ugyanezt észlelték a gyalogságnál is, külö­
nösen ott, hol, miként a déli hadtest egész balszár­
nyán történt, sánezok vagy más fedett állásban voltak. 
Majdnem zavaró benyomást tett, hogy mindenfelől dörgő 
ágyúzást és a gyalogság szakadatlan gyorstüzelését foly­
ton hallani lehetett, mig a természet maga, a mennyire 
csak a szem ellátott, mozdulatlan nyugalommal Itárult 
elénk, a nélkül, hogy még a legkisebb fiistfelleg is 
az uralkodó zai magyarázatát adta volna. Végre észre 
lehetett venni, hogy a szélirányban a löporfiistjének 
eddig kábitó szagától elütő egészen más, sajátságos 
érzést keltű c-hemiai szag állott elő. A fiistteien lő­
por újításának súlypontját általánosságban azonban 
abban lelték, hogy igen hosszú ideig megbizhatóan 
nem lehetett megállapítani, melv irányból hűtek és 
mily erős a tüzelő ellenfél.

A 14. ütegosztály például, mely ma mint a Thyr 
hadosztályának hadtesttüzérsége hosszú időn át sza­
kadatlanul lőtt, a mellett teljesen fedve volt és a ma­
gaslat teteje mögött a jelző zászlókat is kitűzte órá­
kon át egyáltalán nem is volt látható és midőn 
a fényes ágyuesövek — háborúban nem igen 
lesznek olyan ragyogóak — a napsugárban meg­
villantak, a döntnököknek nagy távolságról kel­
lett oda lovagolni, hogy a lövegek irányát megha­
tározhassák, miután a leszerelést sem lehetett megkü­
lönböztetni. Vilmos főherczeg tüzérségi főfelügyelő, a 
ki egymásután az összes tüzérségi állásoknál meg­
jelent, megelégedésének adott kifejezést a hajtás, a 
helyek kiválasztása és a lövés felett. Tény az, hogy 
ma a gyalogságnál, különösen pedig a tüzérségnél mi­
után teljesen csendes idő volt, csakis egy nehezen 
eloszló erős szag volt észlelhető. Ez azonban, mint az 
már konstatáltatoft, csak a vaktöltéseknél van igy^ 
ellenben éles töltéseknél, hol teljes elégés áll be, nin­
csen semmi szag. Holnap váltakozva füst télén és régi 
puskaporral fognak lőni.

*

Délután, miután a fővezetűség 3 órakor a hadgya­
korlat helyéről visszaérkezett, több órán át megbe­
szélés tartatott, melyben egyhangúlag kiemeltetett, 
hogy a csapatok kinézését, kitartását és maga­
tartását nem lehet eléggé dicsérni. A honvéd­
zászlóaljak is az ö mostani jó, a talajtól nem el­
ütő uj ruházatukban teljesen lépést tartottak a kö­
zös hadseregbeli csapatokkal, a mi kétségtelenül a 
zárhadgyakorlatokat megelőző több heti gyakorlatnak 
tulajdonítható. A csapatok egészségi állapotára vonat­
kozó mai jelentések felelte kedvezően hangzanak ; az 
egyes hadosztályokban 4—11 maródi van. Br. Beck 
táborszernagy, a vezérkar főnöke a visszamenetelés 
alkalmával az összes egészségügyi osztályokat is meg­
szemlélte. Mindegyik gyaloghadosztálynak egy mozgó 
egészségügyi intézete van, melv két sebesült-kocsiból

és egy egészségügyi-szerkocsiból áll. Minthogy az el­
szállásolást illetőleg előre semmiféle intézkedés sem 
történhetik a csapatok nagy részénél a főzés csak 
igen későn, 6 fis 8 óra közt eszközölhető. De az 
összes csapatok jól el vannak látva és sokan még 
a főzés előtt használják a nekik kiosztott eon- 
serveket. — A csapatok a gyakorlat kezdete előtt, 
a mint ez háború esetére a műveletek meg­
kezdésére elő van Írva, két napi készlettel, 
melyek kocsikra vannak rakva és további 2 napi 
készlettel, melyet minden katona magával visz, vannak 
ellátva, ezenkívül minden ember még egy harmadik napi 
élelmezést is visz magával, mint élelmi tartalékot előre 
nem látható esetekre, úgy hogy a csapatoknál öt napi 
élelmiszer van. Ma a gyakorlat után az elszállásolási he­
lyeikbe való bevonulás előtt hosszabb ideig pihenő 
tartatott. A szép időjárás felette előnyös a csapa­
tokra.

O felsége a gyakorlat vége felé hosszasabban be­
szélt Albrecht fuherczeggel, Beck báró táborszer- 
nagygyal, Vilmos, József és Frigyes föherczegekkel 
és Ji indisgrätz herczeg lovassági tábornokkal.

0 felségét közvetlen közelből sok száz paraszt nézte 
és különféle kocsiknak beláthatatlan során felette 
nagyszámú közönség kisérte figyelemmel az egész 
gyakorlat lefolyását; sőt a tüzérségnek gyakran 
tekintettel kellett lenni a nézők kocsijaira, me­
lyek rendesen a legkedvezőbb ponton voltak felállítva. 
A külföldi katonai attachék a gyakorlat helyén szét­
szórva különféle helyekről nézték a gyakorlatok lefo­
lyását, a csapatok állásait térképeiken gondosan felje­
gyezve. — O felsége 1 órakor az ötét környezőket 
szívélyesen köszöntve, Székelyhidra lovagolt vissza, a 
hol 6 órakor udvari ebéd volt.

Székelykid, szept. 15. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A felség palotája előtt ittléte óta 
kizárólag honvédek állnak őrt. A palota díszkapuján 
jobbról trikolor, balról schwarzgelb zászló van; mind­
kettő egyforma nagy. A mai ebéd hat fogásból állott. 
Több székelyhídi tisztviselő volt hivatalos. A felség 
kitüntetőleg beszélt velük cercle alatt a szokásos tár­
gyakról. Székelyhidon ma kidobolták, hogy a gazda­
közönség 16-ig jelentse be mezei kárát, különben nem 
várhat kártérítést. K. u. k. Hof quartiermeister» nyomá­
sú, kétfejüsasos bileteket osztogatnak a közönségnek 
udvari konyha megtekintésére. A jegy felirata egyik 
felől «Passir-Karte», másik felöl «menetjegy». Nem 
tudják, mit keres magyar felirat kétfejű sas alatt, 
vagy kétfejű sas — magyar felirat felett ? Tamasin 
Vazul érkenézi oláh popa ma délután a román had­
ügyminiszternél kihallgatáson volt.

Bebreczen, szept. 15. A hatodik hadtest Margit- 
tóról való hazaszállítására holnap állítják össze a vo­
natokat s szerdán e hó 17-én a rendes személy- és 
tehervonatokon kivid, több mint harmincz katonai 
vonat, körülbelül 1400 kocsival megy át itt Miskolcz, 
Eger és Kassa felé. — A Tokaji károsultak részére 
királyi lakosztályok látogatása által két nap alatt 
512 irt folyt be. — Az itteni távirdahivatalon a ki­
rály látogatása napján 97 magán és 29 hírlapi távirat 
adatott fel, mig 108 érkezett. Átmenetileg 860 kezel­
tetett, mi mindössze 33.543 szó volt.

vatában ismertetjük. A napirend során a kőbányaiak 
templom ügyével foglalkozott a bizottság. Az egy­
szerű gót stylban tervezett templom költségvetési 
előirányzata 200,000 fft, a mely összegből 80,000 frt 
már meg van. J^vs'aükségelt 120,000 frt fedezetére a 
pénzügyi bizottság javasolja, hogy arra a főváros hat 
éven át évi 20,000 forintot vegyen fel a budgetbe. 
Állami mechanikai tanműhelyt terveznek a fő­
városban. A kereskedelmi minisztérium segélyezni 
fogja az uj tanintézetet évi 9000 forinttal s 
arra kéri a lövárost, hogy az intézet számára 
szükséges telket olcsó áron adja át. Az iskola 
épületére 1000 négyszögölet kérnek a főváros­
tól. A bizottság Kőbányán a Ganz-gyár és a régi te­
mető mellett levő telekből javasolja az 1000 négy­
szögöl terület átadását ölenként 5 írtjával. Az uj 
országház közelében levő katonai raktárakat le­
rombolják s ott tért fognak nyitni. Az országház épí­
tési bizottsága tartozik a katonai kincstárt ezért kár­
pótolni s a bizottság a fővárostól kért telket. A köz­
gyűlés a gubacsi dűlőben jelölt ki helyet, még pedig 
a szükséges 13,896 négyszögöl területet ölenként 5 
írtjával. Az uj országház építési bizottsága alacso­
nyabb árt ajánl s a pénzügyi bizottság ma a telek­
eladó bizottság javaslatára le is szállította a telek 
négyszögölének árát három forintra. Brunner J. L. és 
társa ezég a külső váczi-uton nickel öntöde és ková­
csolható öntött vasáru gyárat akar emelni. A gyár 
felépítésére 4461 négyszögölet kérnek a gyárosok a 
fővárostól.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma a Dumas-féle 

«Clemenceau»-t olyan nagy közönség nézte, a milyen 
csak az igazi szezonban szokott együtt lenni. Ennek 
az érdeklődésnek — a kétségen kívül érdekes, pikáns 
darabon és szép előadáson kívül még más oka is 
volt: Márkus Emilia, ki első föllépte után ismét 
gyöngélkedett egy ideig, ma újra megkezdte szereplé­
sét, és Prielle Kornélia is nyári szabadságideje után 
ma lépett fül először. A kitűnő művésznőket, a többi 
főszereplővel együtt, többször zajos tapsban és kihí­
vásban részesítette a közönség. Szépen is játsztak 
mind a ketten. Hisszük, hogy Márkus Emilia most 
már helyt fog állani az egész szezonban, s örven­
dünk, hogy Priella Kornélia, a mint mai remek alakí­
tásából is meggyőződhettünk, olyan jó erőben, egész­
ségben és olyan művészi becsvágygyal tért visza, 
hogy legkevésbbé sem kell aggódnunk viszavonulása 
miatt, a mivel a nyár folyamán egy vidéki tudósitó 
megijesztett. Priella Kornélia különben, biztos értesü­
lésünk szerint, nem is gondolt rá, hogy visszavonul­
jon a színpadtól, a melyen jelenlegi szerepkörének 
igazi mestere.

— F. Hegyi Arankával a népszínház igazgatója 
ismét megújította a szerződést, mely a kedvelt mű­
vésznőt néhány évre ismét a népszínházhoz köti.

— Magyar zeneszerző kitüntetése. Az orsz. ze­
neakadémia igazgatóját Mihalovich Ödönt az a ki­
tüntetés érte, hogy beválasztották abba a bíráló bi­
zottságba, mely a Piubinstein által alapított nagy 
nemzetközi pálvadijért versenyző müvek felett van hi­
vatva dönteni. A hires zongoraművész pályadijáért 
ezúttal volt az első verseny, a melyben zeneszerzők 
zongoraművészek vehettek részt.

— Sandrock Adél, kit a fővárosi közönség a néhai 
gyapju-utezai színházból is jól ismer, s ki egy Ízben 
azzal is föltűnt, hogy valósággal megmérgezte magát, 
Bécsben rövid idő alatt olyan hírnévre tett szert, hogy 
most már a bécsi népszínház és burgszinház verse­
nyeznek érette. Sandrock Adél még öt évre van szer­
ződésileg lekötelezve a bécsi népszínházhoz, s a burg­
szinház máris szerződtette öt, nehogy annak idejében 
valamikép más színház, más város mondhassa magáé­
nak.

— A nemzeti zenede választmánya Gerlóczy 
Károly alpolgármester elnöklete alatt legutóbb tartott 
ülésében Bartay Ede igazgató jelentette, hogy a fő­
városi tanács a nemzeti zenede 50 éves jubileuma 
alkalmára a vigadó termeit két napra átengedni szi­
ves volt. Ezután megválasztották a jubileumi rendező- 
bizottságot, mely két albizotságból áll. Az első a mű­
vészeti, a második a kezelési albizottság. A választ­
mány elhatározta, hogy október 1-től kezdve kamarai 
:eneosztályt állít fel s annak vezetésével Hubay 

Jenő tanárt bízza meg. A zongora tanszakban újabb 
paralell-osztályok felállítása vált szükségessé, a melyek 
vezetésével Aggházy Károly tanár, továbbá Benne- 
baum Ágosta és Bnszter Gizella tanárnők bízattak 
meg. Úgyszintén szükségessé vált paralell osztályok 
létesítése az összhangzattanra nézve s e tanszakra" dr 
Steiger Lajost választották meg tanárnak.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A viz ivárosi plebánus-választás ügyében 

a mozgalmak megindultak. E plébánia szintén fontos 
poziczió a főváros magyarosodása tekintetében s a 
bizottsági tagok olyan plébános megválasztását tartják 
szükségesnek, kinek eddigi működésében garanczia van 
arra, hogy a magyarosodásnak tényezője lesz az egy­
ház. Ez a szempont vezeti a bizottsági tagokat, kik 
Rrizsán Mihály józsefvárosi segédlelkész megválasz­
tása mellett buzgólkodnak. Jelölt a plébániára a töb­
bek között König Gusztáv segédlelkész is.

— A fővárosi egylet holnap kedden d. u. 5 óra­
kor a régi városháza tanácstermében értekezletet tart,

— A magánépitési bizottság ma délután tartott 
ülésében a következő építési engedélyek megadását 
hozta javaslatba u. m.: Wolfram testvéreknek Ne- 
felejts-utcza 10. sz. a. háromemeletes bérházra ; 
Schnitzer Mórnak Gyár-utcza 3. sz. a. háromemele­
tes bérházra ; Schiller Máriának Páva-utcza 28. sz. 
a. kétemeletes bérházra; Koch Károlynak Szív- és 
Szondy-utczák sarkán kétemeletes házra; továbbá 
Krajcsovics Istvánnak Mária-utcza 19. sz., Klein- 
mann Adolfnak a Kiszuglóban és Lettner Zsuzsá­
mnak a Promontori-uton földszintes házakra. Land­
herr Gyulánénak István-ut 19. sz. a. egyemeletes tol­
dalékra. Ilosztalek Károlynak Nagytemplom-utcza 
19. sz. a. földszintes toldalékra. Több kisebb építke­
zésre adott még engedélyt a bizottság,

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél­
előtt Márkus József tanácsnok elnöklete alatt a 
napirend előtt Szarvassy Sándor az árvízre vonat­
kozólag tett interpellácziót. Ezt, valamint az inter- 
pelláczióból származott eszmecserét lapunk illető ro- ,

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Választási mozgalmak az egyetemi ifjak 

körében. A tud. egyelem! olvasó-körben tegnap a 
fiatalság tömeges jelenléte mellett választó közgyűlést 
tartott. Miután a számvizsgáló-bizotlság előterjesz­
tésére Pichler Győző eddigi pénztárosnak s az évi 
bizottságnak a fülmentvényt megadták, megválasztot­
ták az uj bizottságot. Megválasztattak a joghall­
gatók közöl rendes bizottsági tagoknak: Ago- 
rásztó Tivadar, Balassa István, Eötvös Bálint, 
Fenyvessy József, Gallia Béla, Gonda Dezső, Lers 
Vilmos, Mantuano Rezső, Porges Manó, Porteleky 
László, Vámbérv Rusztem és Waiszenkorn Frigyes, 
Póttagoknak; Jánossy Béla, Killián Tibor és Kohn 
Dávid. A bölcsészet hallgatók közül rendes tagok­
nak : Bölcsházy István, Lázár Béla, Pékár Ká­
roly és Philippovich István ; póttagnak pedig 
Csorba György ; — az orvostanhallgatók kö­
zöl rendes tagoknak : Ivannovics Sebő, Pékár Mi­
hály, Rossberger József, Schmitz Zsigmond, ifj 
Tanger Emil és Varságh Zoltán; póttagnak pedig 
Kiss János és Pozsgay Lajos. A műegyetemi hallga­
tók közül rendes tagoknak Nyiry Gyula és Schreiner 
János, póttagnak pedig Balogh Emil. — Ez a bi­
zottság fogja csütörtökön megválasztani saját ke­
beléből az olvasókör! elnököt és a tisztikart. A se- 
segélyegyleti választások is megindultak már. A böl­
csészet/} all gatók ma délelőtt választották segély­
egyleti elnöknek egyhangúlag Kovács S. János bölesé- 
szethallgatót. — A joghallgatók szerdán, e hó 
17-én választanak segélyegyleti elnököt. Jelöltjük 
Ghyczy Jenő joghallgató. — A műegyetemi 
hallgatóknak a segélyegyleti elnökségre két je­
löltjük van, Antal Béla és Sztrókay K. — 
Az orvostanhallgatók segélyző és önképzó' 
egyesületének választmánya ma délelőtt a követke­
zőképen alakult meg : elnök Vámossy Zoltán V. éves, 
alelnök Lusztig László V. éves, titkár Kuthv Dezső 
IV. éves, főjegyző Rottenbiller Ödön IV. éves, fő- 
könyvtáros Pfeuer Frigyes III. éves, pénztáros Gross­
en ann Arthur V. éves, ellenőr Horváth Mihály V. éves. 
háznagy Kovács József III. éves, jegyzők: Lengyel 
Loránd I. éves és Palotai Andor I.’éves. Könyvtárosok : 
Pékár Mihály II. éves és Pfeifer Gyula II. éves Vá­
lasztmányi tagok Erdey Gyula V. éves, Fleischmann 
Hugó IV. éves, Hasenfeld Arthur IV. éves, Mezei Zol­
tán III. éves, Tauffer Emil III. éves, Beck Bódog II. 
éves, Schwarz Hugó II. éves, Kéthy László I. éves, 
Laky Béla I. éves.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uj kúriai bírák. Kiszely Tibor és Szabó 

László táblai bírákat, a Jogi Szemle szerint legköze­
lebb kúriai birákká nevezik ki.

— Egy gazdátlan pofon Matocsil János házmes­
ter bepanaszolta a lakói közül Szabó Géza szücsmes- 
tert, a ki a panasz szerint este későn a berúgott ház­
mestert istenigázában pofonütötte. Tanúra is hivatkozott 
a megvert házmester, még pedig Nagy Péter borbélymes­
terre. Csakhogy a mai tárgyaláson megesett, hogy a 
vádlott is, meg a tanú is váltig azt erösitgették, hogy 
mindenik felpofozta az örökösen házsártoskodó ház­
mestert, ez pedig erősen megmaradt mellette, hogy de 
biz u csak egy pofont kapott. A bíró Szabó Gézát el­
itélte tiz forint pénzbüntetésre, abból indulva ki, hogy 
a panaszos házmester minden emberi számítás szerint 
megkapta mind a két pofont, de mivel csak az egyikre 
emlékszik, s csak e miatt tesz panaszt, Nagy Péterre 
nem lehet büntetést kiszabni.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Bossenberszky Ödön fővárosi ügy­

véd, türvhat. biz. tag a Deák-téri ev. templomban 
ma vezette oltárhoz Makláry Gyula főv. törvhat. 
biz. tag, gyáros, leányát Margitot. Násznagyok voltak 
Parall Ferenez és Radoeza János főv. ügyvédek. Az 
esketési szertartást Horváth Sándor lelkész végezte, 
ki a nászpárhoz megható beszédet intézett. Az egy­
házi ünnepélyt a Frohner Continental szálloda külön 
termében fényes lakoma követte.

GYÁSZROVAT.
Fink Henrik, a Pannonia-gőzmalom részvénytársa­

ságnak 23 éven át volt irodafőnüke és czégjegyzöje, 
Fenyő Sándor hirlapirótársunk édes atyja, ma reggel, 
életének 53. évében hosszas szenvedés után elhunyt. 
Szerető neje, öt gyermeke és nagyszámú rokonság 
gyászolja a boldogultál, a ki egész életét hivatalának 
és gyengéden szeretett családjának szentelte. Temetése 
szept. 17-én d. u. 44 órakor lesz az izr. temető ha­
lottas házából.

Bánfl Sándor, fővárosi zenetanitó, ki a zeneszerzés 
terén is sikeresen működött, 43 éves korában meg­
halt. Temetése holnap délután 4 órakor lesz az izr. 
temető halottas házábóL

Abel Nándor nyugalmazott magyar királyi állam- 
vasúti felügyelő szeptember 13-án életének 50-ik és 
boldog házasságának 9-ik évében elhunyt.

Ozv. andabázai és dubrovai Andaházy An- 
talné szül. brutóczi Dolovicsény Anna asszony 90 
éves korában szept. 9-én Szepes-Váralján meghalt. 
Elhunytat leánya, özv. péchujfalusi Péehy Bezsöné 
szül. Andaházy Ottilia és fia Andaházy Ede, valamint 
számos unoka és dédunoka gyászolja.

A közönség köréből.
TÖRLEY JOZS. és Tsa

pezsgőborgyára
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TÁVIRATOK.
Bern, szept. 15. A «Berner Zeitung» más lapok 

hírével szemben felhatalmaztatott annak kijelentésére, 
hogy a jura-simplon vasutigazgatósága nem gondol 
arra, hogy kötvényeinek konverzióját illetőleg a szö­
vetség jótállását kieszközölje.

Becs, szept. 15. Kálnoky gróf külügyminiszter 
holnap este Oderbergbe utazik, hol csatlakozik a 
Boroszlóba utazó ö felsége kíséretéhez.

Prága, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
cseh tudományos akadémiának megnyitó ülése de- 
czember 2-án, ö felsége trónraléptének évfordulóján 
lesz. Károly Lajos föherezeget, az intézet védnökét is 
várják az ünnepélyre.

Bréma, szept. 15. A német természetvizsgálók és 
orvosok 63-ik gyűlésének első általános ülése ma dél­
előtt 9 órakor vette kezdetét. A gyűlést Hoffmann 
tanár (Berlinből) nyitotta meg; azután Gletzer dr. 
jegyző tartott üdvözlő beszédet éltetve a császárt. A 
jelenvoltak a császár lelkes éltetésével fogadták a be­
szédet. Buchenau tanár felolvasta a császárhoz in­
tézendő táviratot, mely így hangzik : «A Brémában egy- 
begyült német természetvizsgálók és orvosok hódolattelje­
sen üdvözlik felségedet, a béke fenkölt szellemű őrét 
és a tudomány védőjét. Maradjon meg felségednek 
magas czélokra törő idealizmusa, a miként most, 
veröfényes ifjúsága teljében, drága hazánk üdvére, a 
messze jövőben is. Pauli polgármester a város nevé­
ben üdvözölte a gyűlést. Azután felolvasásokat tar­
tottak : Hoffman (Berlinből), Franczius építészeti 
főigazgató (Brémából) és Chun tanár (Künigsbergböl.) 
Délután az osztályok tartottak ülést, este társas 
összejövetel lesz.

Kiel, szept. 15. Knerr állomásparancsnok az 
osztrák-magyar tisztek tiszteletére tegnap ebédet 
adott. Gelte tengernagy visszautazott Berlinbe.

Gtanfoing, szept. 15. Az első bajor katholikus 
gyűlést tegnap megnyitották. Conrad Preysing gróf 
elnök felolvasta a régens herczegnek a hódolat nyil­
vánításokra küldött köszönő táviratát.

Liegnitz, szept. 15. Az ötödik hadtest és a_ 
gárda-lovashadosztály fölött tartott díszszemle Bre- 
chelsdorfnál rendkívül fényes lefolyású volt. Vilmos 
császár, kit a császárné kocsin kisért, ellovagolt a 
csapatok és a harczos-egyletek arezvonala előtt. A 
csapatokat György szász herczeg tábornagy és 
Seeekt tábornok hadtestparancsnok vezényelték az 
elvonulásnál. Lajos bajor herczeg a 47. gyalogezre­
det és Albrecht porosz herczeg a gárda-dragonyos 
ezredet vezette el két Ízben a császár előtt. A 
szemle után a császárné visszakocsizott Liegnitzbe, 
hová délután háro nnegyed két órakor érkezett meg, 
Vilmos császár a zászlót vivő század élén követte. 
A felségek fogadására kivonultak a hatóságok fejei, 
a tanulóifjúság stb. A főpolgármester üdvözlőbe­
széde után a császári pár a kastélyba ment, hol 
este fél 6 órakor diszebéd lesz.

Liegnitz, szept. 15. A mai diszebéden Vilmos 
császár felköszöntötte az 5. hadtestet, nagy elisme­
réssel szólva a katonaság magatartásáról. Seekt 
tábornok köszönetét mondott a császárnak, bizto­
sítva őt a hadtest hűségéről és odaadásáról. A csá­
szárné ma este visszautazott Boroszlóba. A város 
gyönyörűen ki vau világítva.

Brechelshof, szept. 15. A császári pár Liegnitzen 
át ideérkezett. A császár, a ki gárda huszárezredének 
egyenruháját viselte, lóháton, a császárné hatlovas ko­
csin a csapatszemlére mentek.

Berlin, szept. 15. A JReichsanzeiger a kereseti 
adónak kisérletkép történt megállapítását illetőleg, 
a következőket írja : az uj kivetés a kereset- ágakra 
való tekintet nélkül a befektetési és üzleti töke jö­
vedelmezőségéhez képest négy osztályban tör­
ténik. A második osztálytól a negyedik osz­
tályig megfelelően fokozódó teherkönnyitést esz­
közöltek különösen kiskereskedők, kisiparosok 
a fuvarosok érdekében ; ezzel szemben áll 
azonban a nagy üzemek magasabb megadóz­
tatása, melyek magok is elismerték a reform szük­
ségét. Ezenkívül megadóztatnának még adóképes, 
eddigelé azonban adómentes kereseti források, mint 
pl. a színházak és hangversenyek. Egyébként csak 
a további kísérletek fognak e tekintetben végleges 
megállapodást lehetővé tenni.

Berlin, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Mig eddigi megállapodások szerint 
Ferenez József királynak és Albert szász királynak 
a német császárral való találkozása a rohnstocki 
kastélyban volt kilátásba véve és a három uralko­
dónak régibb idő előtt Liegnitzben tervezett össze­
jövetelének terve fel volt adva, addig a liegnitzi 
lapoknak legújabb jelentései szerint a három feje­
delemnek egy második találkozása a liegnitzi kas­
télyban szeptamber 20-ánJegalább is nagyon való­
színű. (N. Fr. Pr.)

Altona, szept. 15. A törvényszék az ötvén szoczia- 
lista ellen indított perben Weinheber kiadót az ál­
lamkormányt sértő rophatok kiadása miatt 8 havi 
fogságra Ítélte. 48 vádlottat 2—2 heti fogságra Ítél­
tek ; Dietz nyomdászt felmentették.

Róma, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A florenczi nagy bankettet, melyen Crispi 
megtartja nagy beszédét, szept. 28-ára halasztották.

Róma, szept. 15. Seismit-Doda pénzügyminisz­
ter beadott lemondása folytán már el is búcsúzott 
a pénzügyminisztérium magasabb tisztviselőitől. A 
király még nem határozott az uj pénzügyminiszter 
kinevezése iránt, kinek személyét illetőleg különféle 
hírek keringenek, melyek azonban koraiaknak mond­
hatók.

Róma, szept. 15. Az általié» puszta képzelő­
désnek nyilvánítja némely külföldi lapnak azon hí­
rét, hogy a hármasszövetség most megujittatott, mert 
a szerződés lejárati ideje még nagyon is mesz- 
sze van.

Róma, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Sei­
smit-Doda, a pénzügyminiszter lemondását benyúj­
totta. Crispi Grinaldit távirati utón magához hivatta.

Róma, szent. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Seismit-Doda pénzügyminiszter lemondása, ha nem 
is hivatalos még, de már bevégzett tény. Az előz­
ményekről azt beszélik a lapok, hogy Doda 
azzal a kérdéssel fordult Crispihez, hogy he- 
lyesli-e lapjainak magatartását ? Crispi azt vála­
szolta, hogy ő, ha az indulatos formát nem is he­
lyesli, de a támadások tartalmával egyetért. Erre {

Seismit-Doda lemondási kérvényét közvetlenül a ki­
rálynak küldte meg. A lapok nyilatkozataiból kide­
rül, hogy Doda elbocsátásának alkalmát az udinei 
bankett képezi, mig a tulajdonképeni ok a pénz­
ügyi helyzetben keresendő. Hogy ki lesz a 
Doda utódja, arra nézve még nem határoz­
tak. Minthogy Crispi nem látszik hajlandónak 
mélyreható változások tételére, lehet, hogy Giolitti 
kincstári miniszter fogja ideiglenesen a pénzügyi 
tárczát átvenni. Az Opinione azt követeli, hogy Mi- 
celi földmivelési miniszter mondjon le, hogy így a 
minisztérium egyöntetűbb legyen. De azt hiszik, 
hogy az erre vonatkozó hírek koraiak.

Milánó, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Garamanicában, Chieti tartományban, parasztláía- 
dás tört ki. Hatszáz paraszt meg ostromolta a vá­
rosházát.

Páris, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) A 
kormánykörökben el van terjedve az a hir, hegy 
Freycinet állása Boulangerral való korábbi össze­
köttetései következtében tarthatatlan.

Páris, szept. 15. Mermeix és Dumontel közt 
ma este párbaj volt. Mermeix baloldalán súlyos 
sebet kapott.

Paris, szept. 15. A Saint-Flourban megejtett kép­
viselőválasztásnál Mary Raynaud 4084 szavazattal vá­
lasztatott meg. Chanson 3291, Andrieux 2822 szava­
zatot kapott.

Páris, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Jó forrásból vett értesítés szerint nem alapul 
valóságon, hogy a kormány br. Mackau gr. Mar- 
timpreyt a legutóbbi leleplezések következtében a 
boulangismus miatt kereset alá vonja. Az a hir is 
légből kapott, hogy a kormány ki akarja utasítani 
báró Hirschet, mert a tábornokot pénzzel se­
gélyezte.

Páris, szept. 15. A Jonsacban adott 
katonai diszebédnél GaUifet tábornok po- 
hárköszöntöjében kijelenté, hogy Franczia- 
ország háborút nem akar, de teljes bizalom­
mal nézhet a jövő elébe. Fcrron tábornok 
felköszöntötte Khabolov orosz kapitányt és 
beszédében kiemelte, hogy Oroszország 
egyedül álló hadseregében bírja az esz­
közt, hogy a szövetségeket felbontsa. 
Ürítsük poharainkat — úgymond — a 
testvér hadseregre, Oroszország hadseregére1 
— Khabalov kapitány válaszolván, meg­
erősítette a rokonszenvet, melylyel az 
orosz hadsereg a franczia iránt viseltetik 
és azután orosz szokás szerint földhöz 
vágta poharát.

Brüsszel, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Def- 
fuisseaux Leon volt képviselő elnöklete alatt, kit 
a borregaui munkások a múlt évben választottak 
volt tüntető módon képviselőjükké, tegnap tartotta 
ülését a szoczialista-kongresszus. 500 munkás-kül­
dött jött össze. Feltűnt Costa, olasz szoczia- 
lista képviselő jelenléte, a ki mint a Mes- 
sagiore levelezője a hírlapírók asztalánál fog­
lalt helyet. Az Anzeelé genti szoczialista-vezér által 
képviselt opportunisták már reggel vívtak ki egy 
győzelmet. Ezek az általános sztrájkot egyelőre 
egy bizonyos időpont megállapítása nélkül el 
akarják halasztani és az alatt az általános 
szavazati jog követelménye érdekében lokális mani- 
fesztácziókat javasolnak. A délutáni ülés megerősité 
a mérsékeltek győzelmét a berregaui hevesvérüek- 
kel szemben. Az ülésszak megnyitása előtt még 
egy munkás-manifesztácziót akarnak csinálni Brüsz- 
szelben intés és fenyegetésképen. A tárgyalások 
komoly hangulat mellett végződtek.

Brüsszel, szept. 14. A munkásegyesületek kon­
gresszusa tanácskozása további folyamán egyhangúlag 
elfogadta az általános sztrájk elvét.

Lisszabon, szept. 15. A kamara mai 
ülésében Ribeios előterjesztette az Angliá­
val kötött egyezményt, nehány módosítás­
sal, mely azonban a közvéleményt nem 
elégíti ki. Midőn a miniszter felállóit, a 
progresszista kisebbség pisszegni kezdett, 
úgy hogy senki szóhoz nem juthatott. Erre 
a képviselöházban óriási zaj támadt. Serpa 
Pinto felkelt és oda kiáltott a progresszis- 
táknak, hogy hagyják abba a pisszegést. 
Bránddo lelkész progresszista, neki támadt 
erre Serpa Pintónak és verekedést kez­
dett, mire az elnök felfüggesztette az ülést.

Lissabon, szept. 15. J(Az Egyetértés távirata.) 
Tegnap délben Coimbraban republikánus zavargá­
sok voltak. A tömeg azt kiabálta : «Le a király- 
lyal ! Éljen a köztársaság /» A katonaság szurony­
nyal támadta meg a tömeget, s ez alkalommal 20 
zavargó részint súlyos, részint könnyű sebesülést 
szenvedett. A köztársasági agitáczió fenyegető jel­
leget ölt.

Lisszabon, szept. 11-, (Az Egyetértés 
távirata.) Ma délben Coimbraban köztársa­
sági zavargások törtek ki. A néptömeg azt 
kiabálta: ccLe a királyijai ! Éljen a köztár­
saság /» A katonaság szuronyrohammal ment 
a népnek. Húsz ember részben könnyen, 
részben pedig súlyosan megsérült.

Lisszabon, szept 15. A király egészsége telje­
sen helyreállt.

Southampton, szept. 16. A dockmvnkások újabb 
részleges sztrájkja következtében, a kiknek követelé­
seit az unióhoz tartozó tengerészek és a fűtők támo­
gatták, ma az összes hajózási társaságok dockjai 
zárva vannak. A «La Plata» személyszállító hajó. a 
melynek csütörtökön Dél-Amerikába kellett -volna in­
dulnia, még mindig Southamptonban van, mert a le­
génység vonakodik a szolgálattételtől addig, a mig a 
sztrájk megegyezés által véget nem ér.

Rio de Janeiro, szept. 15. A törvénvhozó- 
testületbe szóló választások megkezdődtek. Minde­
nütt teljes rend uralkodik. A katonaság azonban 
készenlétben van.

London, szept. 15. A Timesnak jelen­
tik Konstantinápolyból, hogy oda érkezeit 
hivatalos tudósítások szerint Mitssa bey 
kurd főnököt Brusszában elfogták és már 
elszállították Ivonstantinápolyba.

London, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Bocajnov brazíliai külügyminiszter azo­
nos jegyzéket intézett a londoni, bécsi, római, ber­
lini, madridi és lissaboni külügyminisztériumokhoz, 
az ideiglenes kormány honossági dekrétumára vo­
natkozó óvás tárgyában. A brazíliai miniszter ki­
jelenti a jegyzékben, hogy a dekrétumot sem vissza 
nem vonja, sem nem módosítja, mert csak jogával 
élt, mikor azt kibocsátotta s Brazília souverenitá- 
sának nem akar derogálni.

London, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Zanzibárból e hó 14-éről jelentik, hogy a Baga- 
moyóban lévő német képviselő egy hirdetést bocsá­
tott ki, a mely a szultán rabszolgakereskedés elleni 
rendeletével ellentétesen, ott és körülfekvő vidéke­
ken a megtiltott rabszolga-kereskedést újból megen­
gedi és csak a tengeren túli kivitelt tiltja meg. Az 
araboknak a szökevény-rabszolgákat újból el lehet



ff EGYETÉRTÉS, KEDD: SZEPTEMBER 16.
fogni. Az arabok között nagy az üröm. A rabszol­
gák német hivatalnokok felügyelete alatt lesznek a 
Bagamoyó melletti utón elárverezve. Azt hiszik, hogy 
a német kormánynak e lépése gazdag araboknak a 
német partvidékekre való bevonását czélozza. Euró­
pai körükben általánosan hiszik, hogy a német kor­
mány e rendeletet azonnal megsemmisíti.

Péter vár. szept. lő. ÍAz Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A császári család a hadgyakorlatok vé­
geztével teljes négyhetet tölt Spain ban a lengyel­
országi vadászkastélyban. Ezután Krímbe utazik a 
császári pár s Szebosztopolban búcsúznak el a ten­
geri útra induló trónörököstől s ennek testvérétől.

Rovno, szept. 15. A czár tegnap a rzárné és a 
czári család tagjainak kíséretében szemlét tartott a 
hadgyakorlatokon résztvett csapatok fűlött. A ozári | 
'.salad délután Spalaba utazott.

Washington, szept. 15. A kincstári hivatal 
közhírré teszi, hogy a körülbelül GO millió dollárra 
rugó «Currency sixes» kamatait egy évre előre ki­
fizeti. Winúom pénzügyi államtitkár azon meggyő­
ződését fejezte ki. hogy az uj tarifa-törvények 1891. 
febrnár 2-ika előtt nem lépnek életbe.

KÖZGAZDASÁG.
Nagy-Enyed, szept. 15. Balázsfalván tegnap uj ta­

karékpénztár alakult. Elnök Szabó Sámuel, igazgató 
iránié! Mihály.

Belgrad, juh 15. Az «Agence Belgrade» értesülése 
szerint a belügyminiszter megtette a kellő intézkedé­
seket, hogy a romón, sertések bevitelét illetőleg a 
megkívánt nyoloz napi vesztegzár létesittessék.

Bukarest, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A minisztertanács legközelebb a jövő román 
kere.-kedelmi politika rendezésével fog foglalkozni. 
Az előmunkálatokat az ad hoc alakított tarifa- 
bizottság már befejezte, főkép két c-zélra töre­
kedvén : a hazai készítményeket elősegíteni, s 
a fejlődő iparágakat kellőképen megvédelmezni. 
A külföldi áruk most oly kevéssé vannak megadóz­
tatva, hogy a román ipar nemcsak fejlődni, de még 
megélni se tud. s az elméleti számítások szerint az 
egves áruk vámjait 8—20 százalékkal kellene emelni, 
begy ezáltal a román ipar versenyképessé legyen a 
külföldi iparezikkekkel szemben. Mivel a számí­
tok rum teljesen megbízhatók hosszabb időre csak 
kísérletet tesznek. Ez a terve a kormánykörök­
nek, azonban végleges elhatározás e kérdésben még 
nincsen, más több érv ellene is szól : így talán nem 
lesz hasznokra a román érdekeknek, ha kereskedelem­
politikailag elidegenitenek maguktól olyan államokat, 
mint Anglia, Belgium és Németalföld, a hol pedig a 
román gabona fő piaezai vannak.

A Vaskapu szabályozása.
Orsóvá, szept. 15. Az aldunai Vaskapu szabályo­

zási munkálatait ma megkezdték. Ez alkalommal 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter a munkálatok 
megtekintésére a következőket hívta meg : Szápáry 
Gyula gr. miniszterelnök, Bacquehem osztrák keres­
kedelmi miniszter, Szögyény-Marich László, külügy­
miniszteri első osztályfőnök, Gruics szerb miniszter- 

műk Josimovich szerb közmunkaminiszter, Mila- 
n ovi es szerb osztályfőnök, JVenadovics szerb állam- 
ügyész, Diikits az imeki kerület főnöke, Zorics 
tanár. .Tokios hadnagy, Thőmel báró belgrádi osz­
trák-magyar kővel, Pallavicini örgróf követség! titkár, 
Stefani belgrádi osztr.-magy. konzul,Nilcolics Fedor b., 
Lading a magyar államvasutak igazgatósági elnöke, 
•lakabfy Szörényi, Molnár Viktor temesmegvei fő­
ispán, Gajáry Ödön országgyűlési képviselő, Walland, 
Barrits osztálytanácsos, Csőké kereskedelmi minisz­
teri titkár, Bapaics államvasuti főfelügyelő, Glanzh. 
osztrák miniszteri tanácsos, Körber osztrák osztály- 
tanácsos, Gonda Béla miniszteri tanácsos, Hosz- 
poezky főmérnök, Izsáki/, Gruber, Kernül mér­
nökök, Fuhrmann számtanácsos, Herbert utászszá- 
zado-;, Paulovits, ff ömle föszolgabirák, Hajdú
Gyula fővállalkozó, Lulher és Ottermann vállalati 
tagok. Fetheö temesvári postaigazgató és Rupcsics 
főmérnök.

A különvonat, mely Budapestről tegnap este -J10 
órakor indult, ma reggel 47 órakor érkezett meg Ara- 
don át Báziásra. Taraczklővések dördültek el, c]elke- 
• i t zshiók hangzottak, a mikor a vonat berobogott a 
nemzeti színű zászlókkal lölékesitett pályaudvarba. 
-V;gv néptömeg állta el a pályaudvart, köztük az egész 
-zrrb papság, a fehértemplomi, a krasső-szörénvmegyei 
és a moldvai küldöttségek. A miniszterelnökköz Páífy 
lószoliabiró intézett üdvözlő beszédet, és biztosította 
a kormányt, hogy a népesség bár idegen nyelvű, mind- 
ann\i hü fia Magyarországnak. Kéri a miniszterelnö­
köt, hogy részesítse e jóravaló népet a jövőben is 

! ' h*1’ -pártfogásában. Szápáry Gyula gr. miniszter­
elnök \áJászában kiemelte, hogv már egv Ízben volt 
alkalma meggyőződnie az idevaló lakosság hazafias 
érzelmeiről; örvend, hogy most is ezt a "biztosítást 
nyerheti. A lelkes zsiviók elhangzása után, a mely­
ikei a miniszterelnök válaszát fogadták, Szápáry Gyula 
¥\‘ a küldöttségek vezetőit s mindegvi-
kével szívélyesen társalgóit. Ezután az egész társaság, 
meg-megujnló zsiviók közt a «Kazan» gőzösre szállt, 
hol Ullmann Lajos, a dunagüzhajózási társaság igaz­
ba lótanácsa nevében fogadta a miniszterelnökül és 
Baross minisztert. A hajó erre a zuhatagok, illetőleg 
a szabályozás színhelye felé vette útját.

Ctközben Pozsezsana és Maczevics községek lakói 
a Dunaparton tömegesen vonultak fel nemzelfzászlók- 
kal s taraezklövésekkel és zsiviókkal fogadták az el­
vonuló hajót. .Moldova község lakói részéről már 

a "»»gyár harsány éljenzés zúgott a hajó felé, 
liofii- élénk taraczklővések vegyültek. Inneniül kezdve 
a ,.<‘i b parti községek is fel voltak lobogózva. Itt 
kezdődött a voltaképeni szabályozás szinhelvének első 
szakasza. Jobbról a Ba.bagaj sziklatomé« nyúlik k 
a Dunából, balfelöl a régi Lászlóvár, szemben vele 
a történelmi szép Galambóczvár romjai. Szent-He 
Írna telepitvény lakói szintén hozzájárultak az 
ünnepélyhez a zenével és nemzeti lobogóval vonul 
van ki a Dunapartra. Ekkor ért a hajó Kliszura vidé- 
• * . e, hol Coronini román község hangos setreaskával 
üdvözölte. A Duna balpartján vonul el a még Szé- 
rhenyi által hajdan épített szép ni, melvnek akkori- 
ban nagy jelentősége volt. Ugyanitt a hegyoldalban 
emléktábla van elhelyezve következő felirattal : «Az 
aldunai zuhntagoknak és vaskapunak 1888. XXVI. tör- 
vénvczikkel elrendelt szabályozása megkezdetett Első 
r crcnez József uralkodása Szapáry Gyula gróf minisz­
terelnöksége alatt bellusi Baross Gábor magyar kir ke­
reskedelmi miniszter által 1890. szeptember 
Isten áldása legyen e művön és megalkotóin».

Ezután jutottunk Sztenka hegy orom alá. hol GOmé- 
... ?zéIe®’ 2, m/',tpr mély hajózási csatorna fog ké- 

szijim, mely hol vak kai már ki is van tűzve. Az itt 
robbantandó sziklatömeg 7500 köbmétert fo« kitenni 
Berzaszka és Drenkova községek lakói szintén
nemzet, lobogókkal vonultak ki és valóságos ostrom- 
tüzelést rendeztek. A tarmajai kőszénbánya, mely a 
Duna partig erő siklóval van ellátva, díszesen volt fel- 
obogozva. Ezután közeledtünk Kozla-Dajke 

balyoiási szakaszhoz, hol 60,000 köbméter 
képezendi a robbantás anyagát. A
völgybe érve a hajóról Trajan “utjának 
szemlélte a társaság s élénk 
tak vissza úgy a

miniszterelnököt, Baross Gábor kereskedelmi mi­
nisztert, Bacguehem. osztrák kereskedelmi mi­
nisztert, Szőgyény külügyminiszteri első osztály- 
főnököt, mire mindnyájan élükön Szápáry mi­
niszterelnökkel és lhömmel belgrádi osztrák­
magyar követtel a feldíszített hajóhidra men­
tek, hol a mérnöki kar, élén Walland műszaki ta­
nácsossal és Hajdú fővállalkozóval várták a vendége­
kéi a kiket lelkesült éljenzéssel fogadtak. Walland 
műszaki tanácsos ezután a következő beszédet in­
tézte Baross Gábor kereskedelmi miniszterhez : «Nagy- 
méltdságu miniszter ur 1 Kegyelmes uram ! A berlini 
szerződés VII-ik czikkének határozmánva értelmében 
a Moldova Turn-Szeverin közötti Dunaszakasz oly 
módoni szabályozása, hogy ezen szakaszon a Duna 
legkisebb vízállása alkalmával az akadálytalan hajó­
közlekedés biztosittassék, az osztrák-magyar mo­
narchiára bízatott; felruháztatván a berlini szer­
ződés ugyanazon ezikkében azon joggal, hogy az 
Aiduna e. szakaszán közlekedő hajóktól mindaddig 
szedhet vámot, míg a szabályozásra fordított költ­
ségek törlesztve nem lesznek. Ezen, a berlini szer­
ződésben kifejezésre jutott kötelezettséget és jogot a 
monarchia két magas kormánya között folytatott tár­
gyalások alapján Magyarország vállalván magára, nagy­
méltóságod áldásos miniszteri működésének megkez­
désekor nyomban megtette a szükséges intézkedéseket, 
hogy Magyarország egyfelől elvállalt kötelezettségének 
eleget tegyen, másfelöl pedig, hogy az aldunai zuha­
nok ,á!tal a szabadhajózást megbénító akadályok 
elhárításával, virulásnak indult kereskedelmünknek a 
vizi ut kelet felé megnyitlassék. Ily magas in- 
tenczióktol vezéreltetve fektette le nagyméltósá­
god a ház asztalára az aldunai Vaskapunál és az 
ottani zuliatagoknál létező hajózási akadályok elhárí­
tására vonatkozó törvényjavaslatot, mely pártkiilönb- 
ség nélkül lelkesedéssel szavaztatott meg s mint 1888. 
évi XXVI. t.-czikk nyert legfelsőbb helyen szentesítést.
A nemzet egy régen táplált óhaját látta e törvény- 
czikk által megvalósulás elé menni s rendíthetetlen 
bizalommal néz e nagyszabású s a vizépilészet terén 
páiatlan munka sikeres megoldása elé, mert tudja azt, 
hogy annak végrehajtása nagyméltóságod kezeiben van 
lete\e, s tudja azt, hogy mindazt, a mit nagyméltságod 
magas röptű szelleme helyesnek Ítél s hazánk és orszá­
gunk javára kezdeményez, azt vasakarattal és törhetet­
len erélylyel meg is valósítja. Az aldunai Vaskapunál 
es az ottani ^ zuliatagoknál létező hajózási akadá­
ly ok elhárítását ezélzó munkálatok vállalat utján leendő 
végrehajtására vonatkozó szerződés folyó évi május 
' "á.n köttetett meg Hajdú Gyula, Lutter Hugó és a 

■ <ii n* ,conto-társasággal, mint egyetemleges lárs- 
'állalkozókkal, mely szerződést nagyméltóságod ö fel- 
segének legfelsőbb elhatározásával nyert engedély alap­
ján folyó évi junius hó 22-én méltóztatott jóváhagyni.

. szerzödés értelmében a munkálatok az 1895. " év 
vegéig lesznek befejezendők. Nagyok és messzehatók 
azon várakozások és remények, melyek e nagy műhöz, 
melynek ma ünnepélyes megkezdését ünnepeljük, fű­
ző nek és mely első sorban hazánk közgazdasági érde- 
vRllaí“n* b'va*v.a előmozdítani. De tagadhatatlan, hogy 
az Al-Duna hajózhatóvá tételének fontos nemzetközi 
je lege van és különösen a parti államokra bir fontos- 
f'Mi’ r'Z érdekközösség a legfényesebb és legmél- 
u b kifejezését nyeri az által, hogy e nagyszabású 

munkálatok megkezdésének ünnepélyén Magvarország 
"ormányának elnökét, a közös külügyi minisztérium 
repviselőjét, továbbá az osztrák császári, a szerb 
,r.~yl kormányok képviselőit van szerencsém 

melv hódolattal üdvözölhetni. Engedje meg nagymél- 
tóságod, hogy az aldunai Vaskapunál és az ottani zuha- 
tagoknál előforduló hajózási akadályok elhárításának 
nag^f munkája a mai napon ünnepélyesen megkezd­
hető legyen, s e megkezdés jeléül mély hódolattal ké­
rem nagy méltóságodat, méltúztassék az Aldunának

melvnek megtekintése után a vendégkönyvbe Írták 
neveiket. Addig Baziásról megérkezett a különvonat, 
s melyen Mehádiára indultak. Itt MJcolics Fedor br. 
üdvözölte Szápáry Gyula grófot, a ki az üdvözletre 
válaszolva örömét fejezte ki, hogy ily fontos 
a kálómmal látogathatja meg a hírneves fürdőt, 
ír-írt'v a y askapu szabályozási munkálatai megkez­
dődte«. Ragyogó fényárban úszott az egész fürdő, 
ransparentek csillogtak mindenfelé. Hosszú kocsisor­
ai kísérve vonult be a fényes társaság a fürdőbe. 

«Éljen Szapáry!» «Éljen Baross !» hangzik jobbról- 
Dairói a lelkesedés hangján. A miniszterek Porcia 
grot kalauzolása mellett rövid szemlét tartottak, melv 
u an visszavonultak, hogy készüljenek az ebédre, á 
me ve. a miniszterelnök a vendégek tiszteletére a 
győgyteremben adott.

Herkulesfürdo, szept. 15. A gyógy teremben 
rendezett ebéd alkalmával, az ötödik fogásnál 
bzapury Gyála gróf beszédet mondott, melyet ma­
gyarul kezdett és Iranczia nyelven folytatott. A 
miniszterelnök emlékeztet arra, hogy a magyar 
™ a szerb néppel régi idő óta barátságban 
élt. Mind a két nemzet oda törekedett, hogy köze­
ledjenek a nyugat czivilizácziójához. Ezen törek­
vésben találkozik a két állam, hogy e téren köz­
tük a barátságos politikai és kereskedelmi 
viszony _ erősbödjék. S miután e törekvéseket az 
Obrenomcs dynastia képviseli, a melylyel uralko­
dónk a legjobb viszonyban áll, poharát Sándor 
király egészségére és Szerbia jóvoltára emeli. 
Grmcs szerb miniszterelnök válaszolva a felkü- 
szöntűre, kijelenti, hogy örvend a barátság hang­
súlyozásának és szerencsésnek érzi magát, hogy 
tanúja lehet a két államra oly fontos kultúrái 
ezdeményezésnek; kijelenti továbbá, hogy Szerbia 

"ész a legőszintébb barátságra. Megköszöni a Sándor 
királyra mondott felköszöntőt és poharát ő felsé­
gére a császár és királyra emeli. A jelenvoltak 
mind a két beszédet állva hallgatták és élénk él­
jenzéssel fogadták.

T89U
ily közlemény augusztus hónapról szól és ma jelent 
meg. E szerint volt:

Búza 
rozs 
árpa 
zab . 
tengeri 
köles 
bab . 
más hüvelyesek 
maláta . . . ,
rizs...................
liszt...................
más őrlemények

Bsszes kivitel az 1890. aug.
1S90 kivitelből ment
augusztusban Ausztriába

• • • • . 1156-059 396451 809507
................... 283560 153151 274140
.................... 603690 154021 157474
.................... 139033 82165 135964
. . , . . 44601 9462? 39706
• • • • • 803 1537 803

jegj 149. , húsz frankos arany 8.93J, német biro­
dalmi márka 55.07, orosz rubel 1.454. Nvneod* 
tartva. 1 e *

Bécs, szép. 15. (Magyar értékek zárlata.) 4«:,.ne 
röldteherment. kötv. 89.—, magv. *-■ " - ®
—■—- Erdélvi vasnt-részvénv

hitelb.-részvény 
206.-—. 1876. m.

fegyvergyár 70.-
44732

1526
10428
11219

382408
7795

2285
2811

223544
6732

49093 
3659 
5321 
3373 

318646 
7248

Ausztria után legtöbbel exportáltunk Németországba 
145658 mm. búzát, 9014 mm. rozsot, 368506 mm. 
árpát, 3618 mm. tengerit, 27830 mm. babot, 29272 
mm. lisztet. Ezek után volt a kivitel Svajezba: 191143 
mm. búza, 5051 mm. árpa, 2660 mm. zab, 4005 mm. 
liszt; Olaszországba 4759 mm. búza; Francziaországba 
2127 mm. búza, 2749 mm. árpa, 12846 mm. liszt; 
Hollandiába 22130 mm. árpa, Nagybritaniába 3263 
mm. búza, 47780 mm. árpa, 34649 mm. liszt, Brazí­
liába 9584 mm. liszt.

,** Csőd a fővárosban. Győngyössy D. (Dániel) 
vándor budapesti bejegyzett vaskereskedö ellen (üz­
lete \ 1. kerület Király-utcza 82. sz. a.) a budapesti 
kir. kereskedelmi és váltó-törvényszéknek 
kelt f. évi 50332.

vasúti
3s, szept. 15. (Osztrák értékek zárlataj Osztrák 
t. részv. 309.25. Déli vasutrészv. 153.75. 40 og

— ----- - magy.
. Magyar vasúti kölcsön 97.3Ó 

Alföldi vasut-részvénv 201.25. Magv. északkel vasút
részv. 196.—. 1869. m. k. v. áll. els. kötv."___ '
Tiszav. vasut-részvény —. Kassa-Oderb. v.-ré«zvl 
172.75. 5%-os magy. papirjáradék 99.35, villamos
reszv. —.—, m. jelz. hiteib. részv. —. M. 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, szept. 15 
hitelint.
osztr. aranvjáradek 107.35. Londoni váltó-ár 11210 
Károly Lajos-vasut 205.50. 1864-es sorsjegy 177 25 
1860-as sorsjegy 137.50. Török sorsjegy 36.70 4-2» 1-n, 
ezustiáradék 88.90, Dunagözhajózási társ. részvényei 
3/8 Tőrók dohányrészvény 138.75. Angol-osztrák 
bank reszv. 168.25. Osztr. éllamvasut részv. 250 35 
20 frankos 8.94. 4-2» „-os papirjáradék 88.05 Osz­
trák hitelsorsjegy 184.50. Német bankváltók 55.05 
£f®sz- k|r- arany 5.38. Osztrák-magyar bankrészv" 
9/U. Elbevolgyi vasut-részvény 235.25. Bécs 
részv. 119.25. Alpesi bánya részv. társ.
Szilárd.

esi bank.-
101.-. -

mai napon
számú végzésével a csőd megnyit­

tatott. Csődbiztos : Ney Aladár törv. bíró. Tömeggond­
nok dr. Gyurkovits Gyula ügyvéd. Helyettes tömeg­
gondnok : dr. Gyöngyösi József ügyvéd Bejelentési 
határidő 1890. november hó 18-ike. Felszámolási ha­
tandó 1890. deczember hó 6-ika. Csödválasztmánv vá­
lasztási határidő 1890. decz. hó 9-ike.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A földmlvelési miniszter szemleutja. Bethlen 

András gróf foldmivelésügyi miniszter, a berettyó-kö- 
ro.si es a körüs-tisza-marosi ármentesitő társulat véd- 
gátjainak és vízvédelmi felszerelésének megszemlélése 
czeljabol, e hú 13-án reggel 9 órakor Gyoméról kocsin 
érkézéit, a mezőtúri határban levő újonnan épült 
Hortobágy-Berettyó torkolati zsiliphez, melyet beható 
szemle ala vett, és annak kapuit felnyittatván, a 
lefolyását hosszabb idei" ——i<n- »
fogadta Mezőtúr v

víz
szemlélte. Ä miniszter itt 

-’áros polgármesterét és főkapitányát,

évezredek óta fennálló egyik legnagyobb hajózási aka- 
dahái. képező s előttünk álló Greben-heevszirt széf-, . — ---------hegvszirt
robbantására szánt aknát felrobbantani — s azon fo-

15-én.

sza- 
szikla 

kazani 
nyomait

taraczklővések hangzot- 
, , . r "'agyar mint a szerb partról. A hajó
arboczán felhúzták a magyar mellé az osztrák és 
szerb lobogókat. Szép látványt nyújtott a magyar 
parton k,meredő dreskovini sziklafal, mely már itt 
'* re?anyessé teszi a tájékot. A mint hajónk Mas, 
/ac/iía/í« zuhatagok leié közeledett, Greben előtt 
teltunt Deligrad hajó díszesen fellobogózya, mely 

vendégeinket hozta. E hely a legnehezebb 
. . ,,a kataraktusoknak, hol 47.000 köbméter 
SíU sziklát kel1 majd felrobbantani. Mielőtt 

k‘kothe élt, Deligrad félrevonult, hogy 
«Kazan»-nak helyet adjon. Kikötés után Gruics
tér" az"eíőbbiPtáh"k t* Jusipovks közmunkám,msz- 
!®[; f, ejőbbi tábornoki egyenruhában, hajónkra lőt­
te« u kíséretükkel, üdvözölték Szápáry Gyula gr.

szerb
része

hászszal, hogy^ az isteni gondviselés nagy méltóságodat 
hazánk dicsőségére s országunk áldásos működése 
Közepette még sokáig — sokáig megtartsa, s azon 
ohajjäl, hogy isten áldása legyen e mü és megalkotói 
telelt Kérem, kegyeskedjék e gomb nyomása által a 
munkaiatok megkezdésének jeléül az első aknát fel­
robbantani ! (Zajos éljenzések.)

Az éljenzések csillapultával Baross miniszter kö­
vetkezőleg válaszolt :

«Nagyméltóságu miniszterelnök ur! Midőn ismét 
Greben alatt állok, hálás köszönetemet kifejezem a 
törvényhozásnak, hogy lehetővé tette e nagy hord- 
ei ejü munkálatnak foganatba vételét; köszönetemet 
kifejezem miniszterelnök urnák, hogy ez alkalmat je- 
enletevel díszíti. Bizalommal tettem"le a müvezetőség 

kezebe e_ fontos és nagy munkát és közvetlen ellen­
őrzését, es hiszem és reményiem, hogy annak legjobb 
'ehe sege szerint fog megfelelni. Legyen áldás az egész 
munkán, legyen áldás a munka befejezésén!»

Zajos éljenzés követte a miniszter rövid szavait 
mely után Szápáry miniszterelnök franczia nyelven 
következő beszéddel megnyitotta az ünnepélyt: «A ki­
rályi felügyelőség jelentése szerint kezdetét veendik a 
vaskapu szabályozásának munkálatai, ürömmel üd­
vözlöm a megjelent vendégeket, úgymint a szerb kor­
mány tagjait és a cs. kir. keresk. minisztert. Felké­
rem őket, hogy vegyenek részt e munkálat megkez­
déseken, melynek czélja a kereskedelmi összeköttetést 
az érdekelt, államok közt könnyíteni. Fölkérem a ma­
gyar kereskedelmi miniszter urat, hogy e nagvfontos- 
sasu,munkálatot megkezdeni szíveskedjék.

Llénk éljenzés közben Baross miniszter a villamos 
szekrényhez lépett, mire az egész társaság figyelme 
odairanyult. A gomb megnyomása pillanatában, melv 
a greben. sziklaorom legalsó szakasz viliamtelepével 
van összeköttetésben, nagy porfelleg felszállása mellett 
rögtön hatalmas robbanás volt hallható, mely után ne- 
liany száz köbméter sziklatömeg nagy robajjal zuhant 
a Dunába. Ez első robbanással, melynél 60 klg dyna- 
mit alkalmaztatott a szabályozási munkálatok tény­
leg megkezdettek. Szűnni nem akaró hosszas 
éljenzések hangzottak fel, melyekbe a szerb vendégek 
6 - 1v 2S1V.101 vegyültek. A Grebennek a Dunába be- 
szogelo szikiacsucsának még épségben levő további 
két szakasza is robbanás utján fog eltávolíttatni, mi 
áltál megszűnik az árnak ama nagymérvű összeszori- 
tasa, melyet most a Duna medrébe beszögellö he^v- 
esucs eloidez, 425 méterre szorítván össze a viz med- 
ret, mely Greben alatt 1700 méterre kitágul és 
ez aital árvízkor igen nagy vizbukást idéz elő.
A hegycsúcs eltávolításával kapcsolatban a Greben 
a a !..^.u1^me1^er. zlanováczig 0 feletti két méter ma- 
gaskotoltessel mintegy 600 méterre összeszorittatik.
Ez áltál a hajózás a jelenlegi akadálytól megszabadul.

A társaság a szerb vendégekkel egviilt ismét a 
«Kazan» hajóra szállva, áthajúzott a magyar parton 
-evő munkatelepre. A hajóállomás elölt B'erzászka és 
meg hat község küldöttsége élén Becher kőrje-n-zö 
talpraeselt magyar beszéddel üdvözölte a miniszterel­
nököt biztosítván, hogy e nép is ragaszkodik a hazá­
hoz. Kori a mindenhatót, hogy e nemzetközi mü Ma- 
gvarorszagra fenyes eredményű legyen. (Viharos él-
nTalT; “;sfzetreayka)-,Go/md« román lelkész romá­
nul adott kifejezést a nép hűségének.

Szápáry gróf miniszterelnök válaszában örömét 
nyilvan.ta hogy a haza e véghatárán ily hazafias nyi- 
lalkoza okát hallhat. Hiszi és reméli, hogy a nagy 
fontosságú munka üdvös lesz a hazára és e vidék 
népességére. Engedje az Isten, hogv azt szerenesé-
keresU?lZhetSSUk £- lßY- 3 szomszéd államokkal a 
kei eskedelmet megkönnyítsük.

Zajos éljenzés követte a miniszterelnök szavait
Werk TSaf Ug>," fuldlSZlte,t karakók felé vette útját’. 
Herkulesfurdo, szept. 15. A barakok megtekintése 
£k 3 'e"de8ek a «Kazán» hajón reggeliztek To vabb indulva Orsóvá felé a Juci sziklánál a víz alatti 

robbantást néztek a fedélzetről; végig hajózva a ka-
ZdóraZferiéS AdaKal^Z S-mP?égÜ VÍdéken> dé,ulán 

sóvá hoz korulhajózva a fellobogózott
sovahoz érték. Szogyény főjegyző üdvözletére 

Szapary rmmszterelnök beszédében megemlíti hogy
WThvL;682? a h3Z3k lránti hLg biztoM- 
ekát s knanja, hogy jövőben is legyenek eevek
eS„**A Lemíílr «V

, üemutatas után a miniszterelnök Baross
korona bánóinálCndRgek gazdaS diszben a pompázó 
koiona kápolnához vezető utón a kápolnába vonujtak

kik a meg pótolandó védmiivekre hívták fel a minisz­
ter figyelmét. Különben a miniszter az egész vonalon 
alaposan vizsgált, meg minden a vízvédelemre vonat- 
kozóf, a hol hiányt észlelt, azonnal megtette észrevé­
teleit. Innen a s arvasi hátkanyarhoz hajtatott a mi­
niszter, hol az épülő félben levő nagy zsilipet tekin- 
tette meg. A miniszter kíséretében voltak : Bapaics 
Kadó miniszt. tanácsos, Galacz János kir. vizszabá- 
lyozasi felügyelő, Terényi Lajos békésmegvei főis­
pán stb.

I A somogy szobb-barcsi helyiérdekű vasút,
mutanrendon bejárása, mint Barcstelepröl távirják, 
í33 q'0" me"- A bizottság, mely Somogyszobbon
eggeli 9 órakor alakult, a következő tagokból állott: 

A kereskedelemügyi minisztérium részéről Lakatos 
Aladár miniszteri titkár mint elnök, Mihalkovics 
,/zs"P°s‘a es távirda felügyelő; a vasúti és hajó­
zási főfelügyelőség részéről Márk Károly főfelügyelő; So- 
mogyvarmegyeközigazgatási bizottsága részéről Scholz 
bV'/la kir. mérnök, ECiserits Ferencz, Éhn Sándor fö- 
szolgabiró, Fenyóssy Ödön főszolgabíró, gróf Széchenyi 
Aladar nagyatádi orsz. képviselő : a magyar kir.állam- 
\ suták részéről Mars János zágrábi üzletvezető fü- 

ügyelő, Kovák Gusztáv felügyelő, Kondor Bertalan 
iomernok a barcstelepi vasút részéről Gradl Sándor 
o e ugye o, a somogy-szobb-barcsi vasút igazgatósága 

részéről dr. Mandel, alelnök, Hirrsch Adolf, Meller 
’ 3 vaba,at részéről Getto Gyula, Mandel Gvula, 

ofjmann Sándor. A bizottsági vonat mindjárt az "első 
állomáson Nagyatádon mozsárlövésekkel, zenével s 
óriási lelkesedéssel fogadtatott, a további állomásokon is 
nagy örömmel es szép, magvas szónoklatokkal üdvö- 

■] ^ n)ln,sz*er' kiküldöttet. A vasút Somogyszob- 
T Nasyalyád (Láb°d), Görgeteg, Visonta, 

Csokonya, Tarnocza állomásokat érintve Barcstelepen 
leli végpontját; hossza 47 km. A pálya, de különösen 
magas építményéi csinosság által tűnnek ki. Abizott-
nvil'i »Uta! minden tekintetben kifogástalannak 
nyilvánította. A vasút e. hó 17-én adatik át a közfor­
galomnak. A bejárást 80 teritékü banket követte, me- 
lven szép és számos éltetőkben nem volt hiány. 
deteu'59 mmiszternek Orsovára üdvözlő távirat kül-

* vIiyl)8:ot"ma?yar"08Ztr»k vasúti kötelék. No-
vember hó 1-én a nyugot-magyar-osztrák vasúti köte-
mei!' dlJfabáal füzetéhez az V. pótlék lép életbe, 
mely által az Ostfi-Asszonyfa-Sárvár-Báté és Kapos- 

dr állomásokra vonatkozó összes díjtételek módosit­
atnak. A díjszabási pótlék a kötelék! igazgatóságok­

nál megszerezhető. 0

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 15. —

Gabonatőzsde.
A gabona és terménytőzsdén ma a zsidó ünnep 

miatt nem volt üzlet.

Értéktőzsde.
A mai zsidó ünnep miatt a tőzsde igen gyéren volt 

látogatva és az üzlet igen mérsékelt volt.
Előtőzsde.

1 elö,özsd«n magyar aranvjáradek 101.174— 
101.10-en, rimamurányi vasmű 185.50—185.75-ün köt­
tetett. Egyéb értékekben nem volt üzlet.

Béli tőzsde
A déli tőzsdén is tartósan csendes volt az üzlet és 

Köttetett: Magyar aranyjáradék 101.10—101.024-en, 
nmamurányi vasmű 185.50—1856/g-on, magyar leszá­
mítoló és pénzváltóbank 117.70—118-on, salgótarjáni 
kdszenbánya 433-on.

lóra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész- 
veny 309.10—309.20, magyar hitelbank 353—353.25, 
mag\ar aranyjáradék 101—101.024, ma«var 
járadék 99.30—99.324.

Délutánt magánforgalom.
Bécs szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A deli tőzsde zárlata után a magán-forva 
lomban jegyeznek : osztrák hilelrészvénv 309.12 an 
oy-~onZlrak b^nk lti8'10' Unio-bank 245, Länder-bank 

osz*r^k-magyar államvasut 249.50, déli \a-uit 
lo3.75, török dohány-részvény 139.12, alpesi bánva- 
,ár*aság 100.70, magyar aranyjáradék 101 

végül maradt osztrák hitelrészvény 309.12.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécü szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata. A zsidó ünnep miatt a mai tőzsde gyengén volt 
látogatva es teljesen üzletfelén maradt.

papir-

Utótőzsde.
Az utótőzsde teljesen üzletfelem 
Zárlat után az utczai magánforgalomban osztrák 

magy. aranyjáradék 100.95-ön

lám vasút 114.12, észatenv 
vasutak lanyhábbak. Orosz

98.62,
Bánva-

hitelrészvény 309.30-on 
köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde ma teljesen üzlettelen maradt.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 15. Az üzlet változatlan. Magyarura- 
sági oreg^ nehéz 45^—46 írt, fiatal nehéz 47—474 fi t, 
fiatal közép 47|—48^ frt, fiatal könnyű 48—494" frt, 
Közönséges (szedett) nehéz-------- "frt, közép 47

48 forint, könnyű 48—49 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű ^ —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
~ ~ ff1, közép-------- frt. Szerbiai nehéz 46—47
Irt, közép 46—47 frt, könynyü 47—48 frt. Hízó
egy éves-------- forint, hi zó "két éves öreg. —
bertéslétszám : szept. 12-ón volt készlet 151,869 darab, 
szept. 13-án és 14-én felhajtatott 2861 darab szept. 
13-án es 14-én elszállittatott 2461 darab, szept. 14-én 
maradt készletben 152,269 drb sertés

Osztrák-magyar Lloyd.
Forgalmi bevételek 1890. juliue hóban Í.8Í,yi9 frt 

„*. .. * ,889‘ * » 556,643 »
Tehat 1890. Julim hóban több 87,756 . kev

Forgalmi bevitelek 189». Juliul hó végéig 4.385,455 frt 
_ * 1889- * » 4.409,296 •
Tehat 1899. Julius végéig kevesebb

139,207 mrtfl. 
144,154 »

mrtfl.

948,488 mrtfl.
995,h 83 »

23,841 frt kev. 47,494 mrflt.

SORSOLÁS.
m 7" * . “ftsyar Jelzáloghltelbank 4«/0-os ayere- 
meny-kotvenyetnek ma délután történt tizenkilencze-
hL,Í!t0rv0ása,a £a mával 3 kővetkező kötvények, 
nuzattak kn 3 törlesztési húzásnál 1593, 2900, 2150
ník*80nO~O’ 172 4’ 1630, 1160 sorozatszámok, melvekí 
nek 800 nyerőszáma 100-100 frtot nyert. A nyere- 
menyhuzásnál 50000 frtot nyert: sorozat f“
35; 1600 
1000
nyer.

Magánhajók forgalma.
— Szept. 14-ikéről. —

Budapestre érkezett; Freund és Trebits Szegedje 
Kalocsáról 1919 mm. búzával, Roszmayer Ferencz és 
fia Paulinája Beskáról 2646 mm. búzával, ugyanazok 
Tercsije \ eprováezrúl 2270 mm. búzával, 126 mm. 
árpává! és 57 mm. repczével, Popper Ármin fiai 
Máj^.LTurokbecsérö1 3000 mm. búzával, Weisz J. és 
M. Tiborja Dunafőldvárról 2298 mm. búzával és 250 
mm zabbal, Stauber Lipót fia Alajosa Dunafőldvárról 

•jts-0 mm. búzával és 120 mm. rozszsal. Luczenbaeher 
Pál utódai 18-ik számú uszálva Óbecséröl 5056 mm 
-O-ik es 21-ik számú uszálya Szanádról 5000 és 5400 
mm 23-1 k számú uszálya Pancsováról 5813 mm és 
a, szarnu uszálya Adáról 4237 mm. búzával, 
Andrási Dániel Apostagja Verbászról 1775 mm búzá­
val Gauszer Antal Rudolfja Újvidékről 2247 mm. 
búzával es 4o4 mm. árpával. Freund Jakab fiai Má- 
naja Tolnáról 1890 mm. búzával, Tóth Ferenaz Szt- 
Józsefje Mindszentről 4098 mm. búzával és 602 mm 
rozszsal.

Budapesten áthaladt Győrbe; Fuchs G. 
dórja Cservenkáról 1650 mm. búzával és 1300 
zabbal.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsdén igen csendes üzlet mellett meglehe­
tősen szilárd volt az irány, ámbár az üzlet folyamában 
az orosz bankjegyek valamivel gyengültek. Jegyeznek . 
Osztrák hitelrészvény 175.50, Disconto-Commandit 
231.-, Handelsgesellschaft 172.80, darmstadti bank 
16* 25, Deutsche Bank 169.25, drezdai bank 

nemzeti bank 138.—, nemzetközi bank 
magyar aranyjáradék 91.25, olasz járadék 

1880-diki orosz kölcsön 97.75. orosz bank- 
265.50 után 263,75, dux-bodenbachi vasút 
bustichradi vasút 221.10, elbevolgyi vasút 

varsó bécsi vasút 246.—, osztrák-niagvar ál- 
l-"”Ugoti vasút S8.J. Német 

keleti kölcsön 84|, Harpeni 
2.0.50, gclsenkircheni 183.25, Hibernia 195.25. bo- 
chumi 1/4.62, Laurakohó 159.75, dortmundi 
dynamit 155, török dohány-óészvény 164. 
értékek magasabbak.

Berlin, szept. 15. (Tőzsdei tudósítás.) Ámbár a mai 
zsidó ünnep következtében a tőzsde csak gvengén 
volt látogatva, mégis élénk üzlet fejlődött ki az’ orosz 
bankjegyek és értékek hausse-ja következtében. 
Bankértékek szilárdak, bankok élénkek. Osztrák déli 
vasút emelkedő ; külföldi értékek tartva voltak.

Frankfurt, szept. 15. (Esti tőzsde). Osztrák hitel- 
részvény 279.25, osztrák-magyar államvasut 226 — 
osztrák déli vasút 139.37, alpina 91. Üzlettelen.

Parts, szept. 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A pesti tőzsde ma meglehetősen mozgalmas 
volt. Elemién szilárd irányban indult, de a baisse-párt 
működésére jelentékenyen csökkent, de végül mégis 
sikerült az előbbi árfolyamokat helyreállítani. _ Je­
gyeznek. ..i° «-os franczia járadék 96.17, törleszthetp 
járadék 97.—, 44 százalékos járadék 106.30, Banque 
de France 4295.—, Credit Foneiére 1317.50, lyoni 
vasút 1*8/.50, északi vasút 1865.—, Szuez részvény 
2412.50, egyiptomi kölcsön 472.50, spanyol külső 
járadék 78.50, magyar aranyjáradék 90.95, olasz jára­
dék 96.15, orosz 98.30, török eonsolok 19.40, osztrák 
Länderbank 546.25, ottomán bank 647,50, osztrák-ma­
gyar államvasut 578.75, osztrák déli vasút 353.75, 
Rio Tinto rézbánya 677.50.

3 óra J/0 perczkor záródnak : 3»/0-os franczia 
járadék 96.17, 44°.„-os járadék 106.30, törleszt-
hetö járadék 97.—, magyar aranyjáradék 91.50, osz- 
osztrák-magyar államvasut 578.75, osztrák déli vasút 
353J, osztrák földhitelrészvény 1087, török dohány­
részvény 327.50, Banque de Paris 861£, ottomán 
bank 6*7.50, osztrák Länderbank 546.25, alpesi bánya 
társaság 235.62, török sorsjegy 81.25. Bágvadt. Az 
utó tőzsde szilárdabb.

Berlin, szept. 15. (Utótözsde.) .Magyar aranyyjáradék 
91£, osztrák hitelrészvény Í75f, osztrák-magyar 

114.10, osztrák déli vasút 70.40, Károlyállamvasut
Lajos vasút 93. Szilárd.

London, szept. 15. (Megnvitá 
sol 95?. =•) O3o o-os angol con-

Sán- 
m m.

, nyert: sorozat 2442. szám
irtot nyert sorozat 1416, szám 30; 1000— 

trtot nyertek: sor. 3282. szám 54; sor. 3300 
szám 17 és sor. 2389. ny. szám 52.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Válság az amerikai pénzplaczon. New-York­

ból táviratozzák mai kelettel: A pénzszűke által te­
remtett helyzet ügyében Windom pénzügyminiszter az 
i ten, bankárokkal értekezett és azután kommünikét 
bocsátott ki, mely számadatokkal megczáfolja azt a 
foltevest mintha a jelenlegi kormány az ezüstöt - 
kincstárban felhalmozni akarná. Vindom kijelenti, ho« 
valószínű es ___ ®alószinüleg haladéktalanul 
a 4%-os kincstári kötvényeket 
niszter, ki néhány napig 
hogy kellő intézkedéseket tegyen 
helyzetének könnyítésére, Harrison 
iratot intézett, melyben 
lelt pénzszükség daczára 
godalmakra. A

megteszi a lépéseket, hogy 
visszavásárolja. A mi- 

Nevv-lorkban marad, 
a pénzpianz 

elnökhöz táv­
kijelenti hogy az ész- 

is nincs ok komolyabb ag- 
, ., ,maga részér(il meg fogja tenni a hely-

zetnek megfeleld intézkedéseket. A pénzverő igazgatói 
készek, hétfőn kedvező feltételek mellett ezüstvásárlá­
sokat eszközölni, hogy a pénzplaczon könnyítsenek. 
Hamson elnök a Mac Kinley-billt illetőleg tanácskozik 
a tarifa detbelepletésére tervezett határidő kinyujtása 
lr'm ^lnt egy mai washingtoni táviratiránt. Cgy ma, wasnmgtoni távirat jelenti hir 
szerint már el is fogadták azt a javaslatot, hogy 16 
miihó dollár erejéig a 4 százalékos kincstári utalvá­
nyok visszavásároltassanak. Az utalványokat megvásá­
rolják, ha a követelt ár nem lesz túlságos magas.

I Magyarország gabona- és llsztkivitele. A ke­
reskedelmi miniszter rendeletére az országos statisz­
tikai hivatal ezentúl külön kimutatásban lógja közzé 
tenni Magyarország gabona- és ^hüvelyesek, liszt és 
Őrlemények valamint rizs havpnkinti kivitelét. Az első

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bécs, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) Daczára 
a gyenge látogatottságnak és csekély forgalomnak, a 
mai elótdzsden az irány mégis minden téren igen szi- 
ard maradt es egyes papírokban élénk vételkedv mel- 
eU igen jelentékeny volt az árfolyamemelkedés. Kü­

lönösen iparvasutak és bányaértékek javultak. Bankok 
közül angol-osztrak és földhitelbank részvényei na­
gyobb forgalom mellett emelkedtek. Járadékok szilár­
dak maradtak, de majdnem üzlettelenek voltak. Valu­
ták new-yorki hírekre gyengültek és lanyhábban zá- 
rúdnak.

^ órakor záródnak : Osztrák hilelrészvénv 309 25 
landerbank 225.40, Anglo-bank 167.50, füldlíitel-inlé- 
ze 34*, magyar államvasut 250.35, déli vasút 153 50 
helyi vasút 166.75. grácz—köflachi vasút 269 "al-’ 
pesi bányarészvény 101, rimamurányi vasmű 185.25 
májusi járadék 88.02, magyar arany-járadék 101.lo’ 
huszfrankos arany 8.95. ’

Déli tőzsde.
A déli tőzsde jól tartott árfolyamokkal nyílt me« 

- Jegyeznek: hitelrészvény 309.25 magyar hitelbank 
353.75, Landerbank 23o.40, Unio-bank 241 50 an«lo- 
bank 167.50, bankegyesület 119, államivasut ’250 50 
Károly Lajos-vasut 205.75, déli vasút 153.65, «rácz- 
köflachi vasút 271, elbe-völgyi vasút 234 75 aluesi 
részvény 101.25, dohány-részvény 139.25, májusi já­
radék 88.02, magyar aranyjáradék 101.10, busz fran­
kos arany 8.95.

Később csendes volt a forgalom és az árfolyamok 
semmit sem változtak. Váltók és valuták lanyhák 

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 309.10 
mag\ar hitelbank 353.50, angol-osztrák bank 168 — 
union-bank 243.50, Länderbank 235.40, bankegyesület
153'S’ °,lZtráí"magyar államvasut 250.15, déli vasút
öOüío i gY1 vasul 2S5.25, Károly-Lajos-vasut
vénv °3-8éSZak‘ í í’aSd - 27-63’ dunagözbaJózási rész-
vasut 22*~ ín°y [!SZVer.y 368-’ észak-nyugoti
rám- ;2:i^’iolpeSl bányatarsaság 101.10, rima-mu-
aíanviá adék 107°3ÍT’ ' járadék 88-50, osztrák 
aran^ járadék 107.30, magyar aranyjáradék 101 —magyar papirjáradék 99.35, bécVi községi Ls-’

Külföldi értéktőzsdék zárlata,
A2 árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medfóre 
vagy ultimora értendők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vart 
me-iiora illetőleg altimára értendő. A készpénz-árfolyamok K-val a 
mecliora JM-mel, az jltimóra ü-val vannak megjelölve Magától értetődik 

an*' 11 ’ ‘ transakezió-költségek, továbbá ahogy a fenti átszámításokhoz még a

>iyam too márka vista 
25 kr. 100 frank vista = 44 frt 55 ar.

Szept. 15.
. ; T, . Különbözet a*

I Ár- ; utolsó zárlat­
folyam pest» hoz képest 

 i«eren1ee osztr. értekbe»

PÁBT8.
,*os járadékul•"Franrzia S°/r-

*. 4V2n,„ — - _ _
Osztrák-maeyarállamvasut — M
Osztrák déli vasút_ _ _ _ _M
•Osztrák füldhitel-reszvénytársaság M
•Franczia törleszthető járadék _ ö
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ _U
Magyar vasúti kölcsön _ _ _ K
Magyar jelzálog-hitelbank _ _ —M
Becsi unió-bank.......... ______ K
Magyar aranvjáradek _ _ _ — ö
Ottoman-bank .........." __ _ __ U
Banque de Paris................. _ K

BERLIN.
Osztrák 4%-os papirjáradék _ ^ K

* 5%-os • __
* 4%fOs ezüstjáradék ____ K
* 4^flposaranyiáradék_. _ „K

Magyar aranyjáradék.-. __ __ []
* 50/n-os papirjáradék... _ 
c keleti vasúti kötvények __ K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kötv._. _.K
Osztrák hitelrészvény... _ _ IT
Magyar hitelbank___________ _jj
Osztrák-magyar államvasut *__ _ U
Osztrák déli vasút _ _ _ _ _y
Károly-Lajos vasút ______ U
Kassa-oderbergi vasút____ _ _K
•Román vasúti részvények __ _
•Orosz bankjegy ____ ___ ___ _
Váltó bécsi piacra _______ ___
Keleti köloaön II, kibocsátás __
Magyar jclzálog-hitelbank_ _ __ "k 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papiijáradék — v
« 56/„-os « u
• 4%-os ezüstjáradék_ _
» 4°/0-os aranyjáradék __ * v

Magyar aranyjáradék _tj
« %-os papirjáradék ” rr

Osztrák hitelrészvény __ _. _ tt
Osztrák-magyar bank... _ ’ [j
Osztrák-magyar államvasut...*' tt
Károly-Lajos-vasut ____
Osztrák déli vasat____*_H
Erzsébet osztrák nyngoti vasút 
Magyar-^ácsországi vasút ~~ jj
Tisf/ideki v. elsőbb«, kötvények"K 
\ alto becsi piaczra_. _
•4Vaü o-os foldhitelintézeti záloglevél **K i — —
-Magyar hüXnfí3 * ~'-
Magyar jetzálpgbaak _ _ K ' Z' —

í 96.171 —.-
1 106.301 — .—
! 578.75 250.75

353.75, 153.85
1087.-

I 97.-
- -

91.50 100! 91 — ;oÍ34
647.50 —.—

I 861.25 —. -

I 79.70 88.14 + 0 33
91.40 101.06 *- 0.22
80.20 88.74 + 0.11

: 96.80 107.23
91.20 100.92
89.70 99.36 + 0.11

_’ —
175.70 310i13 + 1.06
113.75 250!76 + 1Í22
70.25 154.90 + 1.66
93. - 205.20 + 0.44
78.30 173.26 + 0.66

2651 — 146.41 + 0.*77
181.20 55.19 — 0.06

79.50
91.50 
89.25 
97 - 
91.10 
89.75

279.50
830.-
225.75
186.-
139.37
178.'-
131Í3SÍ

87.92 
101.17 
38.80 

107.45 
100.81 
95.42 

309.74 
977 26 
249.81 
205.77 
154.60

0.44
0.16
0.18
0.22

— 0.06

-:-l L
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK

Prága, szept. 15. Nyers czukor Prágában 1515 
15-20, Aussigban 15.45—15.50 frt, finomított Prágá­
ban 33f-33.87$ frt.

Berlin, szept. 15. Búza bágyadt, rozs szilárd, zab 
csendes, olaj bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, szept. 15. Kávé: Santos good average 
90$. deezemberre 83$ márka 50 kilőnkint. °

Paris, szept. 15. Buza szilárd, liszt, olaj, szesz 
tartva, idő szép. ’

Havre, szept. 15. Kávé folyó hónapra 118?, néev 
hónapra 103f frank. *

Külföldi árutőzsdék zárlp.ta.
Ats.am.táziárfolyam nemei piaczoW^ino márka vi.ts 55.250,t, too frk

Szept. 15.
- . [Különbözet azAr- : Buda- | mols6 zárIat.

folyam ' J1™ 1 hoz képest 
egyenleg:oszlr_ értekben

PARIS.
Bnxa foíynhora_ _ _ _ _ _

— októberre ______
— 4 hóra nov.-töl _ _ _ _
— * első hóra _ _ _

Liszt folyó hóra_ _ _ _ _ _
— okt.-re - — _ _ _
— 4 hóra nov.-töl _ _ _ _
— 4 első hóra _____

Olaj folyó hóra _ _ _ _ _
— okt.-re _ _ _ _ _
— nov -deez.-re _ _ _ _
— 4 első hóra _ — _

Szesz folyó hóra _ _ _ _ _

— nov -decz.-re _ _ — _
— 4 első hóra _ — — —-

BERLIN.
Bűz« *7:op -októberre _ ^ ~ _

— ápr.-májusra _ _ _ _
Boss szept.-okt.-re _____

— ápr.-májusra _ _ _ _
Zab szept.-okt.-re — — — — _

— ápr.-májusra _ — _ _
Olaj szept -okt.-re _ _ — _ _

— ápr.-májusra _ _ _ _
Szesz ?zept.-re_ — _____

— szept.-okt.-re — — — _
STETTIN.

Buza szept.-okt.-re _ _ ZZ _
— ápr.-raájusraj _ _ _ _

Boxs szept.-okt.-re _ — _ _ _
— ápr -mái.-ra _ — — _

Olaj szept -okt.-re _____
— ápr.-máj .-ra —_ — —

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval — — — 

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval _

—■ szept.-okt.-re 50 márka fogyasz­
tási adóval____

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval _ _ _ _ _

KÖLN.
Búza nov -re _— _ ~ ^ _

_ márcz.-ra _______
Boss nov -re _ _   __ _ _

— márcz.-ra ______
Olaj okt -re _ _ _ _ _ _

— májusra — _ _ _ _
BOROSZLO.

Bnta _____ _ ^ ^
Boss (m) ______
Zab _________
Képező ______ _
Szesz ________
Tengeri ______
Olaj ________

25.60 
25.50
25.40
25.50 
59.90
59.40
57.60
57.50
69.50
69.25
68.25
66.75 
36. ~
36.25
36.75 
38.

189.-
191.25
173.50
164.75
140.50,
139.50, 
64.40 
58.80 
41.10 
40.90

186.50
139.-
157.—

:161.50
62.25
58.50

19.70
17.30

11.40 
11.36 
11.32 
11.36 
16.78 
16.65 
16.14 
16.11 
30.96 
30.85
30.40 
29.74 
17.46 
17.58 
17.83 
18.43

10.44
10.57
9.59
9.10
7.76
7.70

35.53
32.49
22.71
22.60

10.30 
10.44 
8.68 
8.93 

34.39 
32. Í4

0.04
0.04
0.04
0.31
0.05
0.03
0.07
0Í33
0.22

0.13
0.11

0.05
0.01
0.03
0.04

0.01
0.06
0.11

0.03
0.03
0.05

10.89 +
9.56, —

0.06
0.06

23.40 12.93
~ !

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Becs, (St.-Marx), szept. 15. (Távirat.) A mai vásárra 

felhajtatott 3297 magyar fajú, 56* galicziai, 1145 né­
met, összesen 5006 ökör, közte 1201 sovány. Élénk 
irány mellett az első rendű és jó középáru szilárdan 
tartva volt, legelő ökrök és silányabb minőségek lany­
hábbak. Jegyeznek métermázsánkint vágósulyért: Ma­
gyar fajú hízott ökrök, első rendű 61—62, 62$ frt, 
másodrendű 57—60 frt, harmadrendű 53—56 frt; ga­
licziai hízott ökrök I. 61—62 és 63 frt, II. 57—60 frt, 
III. 54—56 frt; német hízott ökrök I. 62—64 frt, II. 
59—61 frt, III. 55—58 frt: legelő ökrök 20—27 frt, 
bikák és tehenek 24—32 frt élve.

EGYETÉRTÉS. KEDD. SZEPTEMBER 16.
A m. kir. technológiai iparmnzeum gyüjteménytárai 

nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Nemzeti muzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-töl 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országhoz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 60 kr a, 
«Jósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-töl d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. í-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10 — 12.

Kivonat a hi v. lap szept. 14-iki számából.
_ Árverések a fővárosban. Korompay Alajos és 

Nagy Ignácz 2844 írtra becs. ingós. szept. 15. (Vili. 
kér. föherczeg Sándor-uteza 32. sz. a.) Kimer Béla 
9932 fit 50 krra becs. ingós. szept. 17. (VI. kér. 
Kristóftér 7. sz. a.) Trebitsch Bernál 1694 írtra becs. 
ingós. szept. 25. (VI. kér. Laudon-utcza 4. sz. a.) Jtt- 
ranek József 993 frtra becs. ingós. szept. 18. (VI. 
kér. nagymezö-uteza 17. sz. a.) Kalenda Györgyné és 
Kalenda György 1658 frt 70 krra becs. ingós. szept. 
23. (Ohegyen 7979. sz. a.) Sámson Antal 27365 frtra 
becs. ingatl. decz. 9. (V. kér. sólyom-utcza, törvény­
kezési épület.) Schmitzer Jánosné 70735 frtra becs. 
ingatl. okt. 28. (V. kér. sólyom-utcza törvénykezési 
épület.)

Árverések a vidéken. Rozinger Jakab 5595 frtra 
becs. ingós. szept. 24. B.-Ujfalu. Bubenik György 2509 
frtra becs. ingós. szept. 25. Pozsony. Wildau Mihály 
2111 frtra becs. ingatl. szept. 29. Keresztes (Uj-Arad.) 
Back Péter 2642 Irt 50 krra becs. ingatl. okt. 22. 
Hodságh. Albert István és neje 3840 frtra becs. ingatl. 
szept. 30. Szombathely. Jankov Aczkó 4852 frtra 
becs. ingatl. okt. 4. Hodságh. Golocsorba Fája és tár­
sai 5069 frtra becs. ingatl. okt. 4. Hodságh. Tar 
Gyula 2407 frtra becs. ingatl. okt. 22. Nagy-Szöllös.

Pályázatok. Az újvidéki kir. törvényszéknél jog­
gyakornoki, — a nyíregyházai m. kir. pénzügyigazga­
tóságnál II. oszt. pénzügyi fogalmazói, — a trencséni 
m. kir. pénzügyigazgatóságnál II. oszt. fogalmazói, — 
a deési kir. pénzügyigazgatóságnál szemlészi, — a sze 
gedi kir. pénzügyigazgatóságnál végrehajtói, — az egri 
reáliskolánál tanári, — a balázsfalvi kir. jbíróságnál 
irnoki, — Kereszturon (Bács-Bodrogvármegve) posta- 
mesteri, — Precsinen (Trencsénmegye) postamesteri,— 
Tőkés Újfaluban (Nyitravármegye) postamesteri, — 
Bálán Tolnavármegye pottamesteri, — Gesztelyen 
Zemplénvármegye postamesteri állásra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marcliall-szálloda

Juh vásár.
Párls, (La Viilette), szept. 15. (Távirat.) 

tott 10872 birka. Az irány könnyebb.
Felhaj ta-

NAPIREND: szeptember 16-án.
Naptár: Kedd. — Róm. kaíh. : Enfém. sz. vt. E. sz. — 

Prot: Enfémia. — Görög-orosz: (szept. 4.) Babilasz 
érsk. — Zsidó: (Tischri 2.) Haschanach. — Nap 5 óra 
39 p, nyugsz. 6 óra 10 p. — Hold kél 7 ó. 33 p. 
reggel, nyugsz. 7 ó. 20 p. este.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A föv. egylet értekezlete d. u. 5 órakor a régi város­

háza tanácstermében.
Pestmegye közigazgatási bizottságának rendkívüli ülése 

d. e. 10 órakor a megyeháza nagy termében.
Bőripar kiállít ás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­

hető d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.
Ar orsz színészet! kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban, megnézhető d. e. 9— d. u. 7 órájg 30 kr belépti dij 
mellett.

az Angol királynéhoz,
Gr. Horváth S Kolozsvár 
Dora J D.-Pentele 
Just B. Kassa 
Salamon G Lőcse 
Bánfay S. Pécs 
Ottó K. Becs 
Lamotho C. Paris 
Armstrong V. London 
Clarke E. London 
Herz Gy. Bécs 
Szalovljevits M. Baja

Nemzeti szálloda.
Zichy M. Pozsony 
Dr. Gaál J Lukaretz 
Ortini J. Bécs 
Blagojevic A. Belgrái 
Gyurgyevite a. Oravicza 
Szántno J. Sárbogárd 
Oraver S. Parnó 
Lustig M. Arad 
Lipthay P. Kecskemét 
Böjtös J. Komárom 
Osztoics T. Detta 
Berényi a. B -Gyula 
Boschkovits K. Pancsova

Aranysas szálloda.
Jan cső v its „P. B.-Gyula 
M. Kossá 0. Kenderes 
Zerjék J. N.-Gécz 
Szabó S. Csongrád 
Csizik J. Szt-Mihály 
Szeleczky D -né Gömör 
Móricz L. Sz.-Németi 
Szilágyi L. Ráczkeve 
Hankus J. Ráczkeve 
Márkus J. Arokszállás 
Lányi E. Sz.-Fehérvár 
Greizinger J. Sz -Fehérvár 
Jancsár S.-né Pásztó 
Schreiner M- Becs
Két korona szálloda.

Alföldy V. Homonna 
Lukits N Grádics 
Jovanovics K. Grádics 
Obradooics S. Grádics 
Stankovics J. Belgrad 
Mladenovic K. A. Belgrad 
Lengyel S Sümeg 
Band J. Szt-András 
Cseri F. Körösszeg

Ferenczy A- Heves 
Heimann K. Dobreczen 
Führer J Miskolcz 
Müller R Rozsnyó

Budapest szálloda.
Pscherer K Pörtschach 
Reichelmayer S. Bécs 
Baumann M Bécs 
Köhler K Bécs 
Duschan F. P.-C»aba 
Dr. Horváth G. Temesvár 
Pokorny D- Fehértemplom 
Novák F. Bécs 
Frankl L. Staniszlau 
Pollák V. Bécs 
Horváth B. Deés 
Kosovljanic M. S. Jagodina

Magyar király szálloda.
Br. Wenkheim J. M.-Lad 
Landsberg S Petrikan 
Horváth L Sz.-Fehérvár 
Bach K. N.-Lad 
Dr. Held T. Bécs 
Birmann J- Zágráb 
Schapira J. Bécs 
Cziffer K. Bécs

Vadászkürt szálloda.
Szakái F. Losoncz 
Jurenák S.-né Ujkut 
Rudnvánszky Gy F.-Átrak 
Br. Gagern M. Szombathely 
Janisch M. Berlin 
Seutter E. Bécs 
Plainer L. Sásd 
Taudberg K. Hatvan 
Re utter R. Berlin 
Reicher K. Arad 
Reichel L. Bécs
Fehér hattyú szálloda.

Ungar J Ujszász 
Spiegel J Miskolcz 
Kranz B. Miskolcz 
Kenyeresy J. Miskolcz 
Majorosy Gy. Miskolcz 
Szilágyi A. Miskolcz 
Scmiedl K.-né Huszt 
Lukács A.-né Laczháza
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Lg Kurcz E. Fehértemplom 
Dr. Schwappach Berlin

Dr. Glück L. Eperjes 
Basch L- Arad 
Feischl E. Debreczen 
Szedeczky M Nyitra 
Babrynovicz Csernovicz 
Chaies L. Csernovicz 
Hunkelt E. Boroszló 
Weitnauer F Basel 
Rothmayer M. Bécs 
Bruk K. Bécs 
Boldini F. Bécs 
Schwarz J. Bécs 
Dávid Gy. K.-Vásárhely 
Jedlicska V Prága 
Stoll K. Prága 
Blau A. Trieszt 
Klincksicek L. Pári»- 
Zajcsek J. Komárom 
Trgovcic J. Szerajev
WalterFehérló szálloda.
Dr. Mürtel A. Grácz
Dr. Treiber M. Bécs
Dr Eigen K Szeged
Dr. Tromli A. Bécs
Dr. Hibay Gy Szeged
Sima K. Pered
Sarkadi M. F.-Sas
Klimó P. Gyöngyös
Matulay J. N.-Szöllös
Knezoveczi J. Liberbádya
Rundler M. Brünn
Barna D. Beszterczebánya
Lindtner G. Beszterczebánya
Pálfv J. Rdczalmás
Szabó L. Sz.-Régen
Singer Cy. Szolnok
Satler J. Gy.-Fehérvár
Fuchs J. Ujviilék
Hetyey J Kölked
Lengi M. Bécs
Müller A. Bécs
Hilmer B. Pozsony
Schmidt Orient szálloda.
Cheland R. Paris 
Bekis S. Bukarést 
Deltzky J. Bukovina 
Duisz P. Trieszt 
Szondy D. K.-Szt-Miklós 
Mazaly J. Sopron 
Mihalitz J. Győr 
Samsold J. Simontornya 
Csók L.-nó S.-Egres 
Milasin J. Szabadka 
Mahr J.-né Miskolcz 
Vidi B Kolozsvár 
Rocthling A. Szombathely 
Héjas P Bábolna 
Vojnits B. Szabadka 
Klein K. Starczova 
Vathay R. Szalonta 
Illés G Vacs 
Knaf A Becs 
LÖvy M. Bécs 
Koch S. Focsán

Somogyi J. Esztergom 
Kis J. J.-Dózsa 
Farkas J. Jákóhnllom 
Schvarz S. Bécs

Erzsébet szálloda.
Vladár V. Szolnok 
Vas zár y E. Ravazd 
Orosz P. Zala
Konstantinovits J. Szcmendria 
Lomniczy Gy. Szendrő 
Veres K. Szolnok 
Geilhofer J. Jászkisér 
Lipthay F. Budapest 
Luk a P. Keszthely 
Grill R. Debreczen 
Dr. Schlcininger L. T.-Füred 
Borsitzky J. Pécs 
Hadzsv J.-né T.-Szt-Márton 
Rochlisz K P.-Ladány 
Lindenthal K M.-Sziget 
Kocsis J. Eger 
Horváth J. Brassó 
Zabráczky B. Szada 
Turánszky B. Horváti

Pannónia szálloda.
Koloman J. Ada 
Strak G. Kemencze 
Janekné SztrTamás 
Papy J.-né H.-M.-Vásárhely 
Joó D. Szabadka 
Ehrlich J. T -Beö 
Czukor E- Szentes 
Vidovits B.-né Debreczen 
vioszlopy S.-né Szeged 
Grosz H. Szl-Tamás 
Pankovits O. Újvidék 
Komáromy N. Pozsony 
Miklovicz B. M.-Vásárhely 
Heinrich J Sopron 
Beyczy A Bécs 
Szász A. N.-Várad 
Pankovich A- Szabadka 
Holbling V. Pécs 
Kovács G. Pinczehely 
Fehér R. Kanizsa 
Nyáry L Szentes 
Hamitsor K. Lugos 
Grosz L. Lőcse 
Reisner J. Kassa 
Selraeczy J. Öcséd 
Fröde F Kassa 
Mangel L. B -Füred 
Jeszenszky P. Zelicz 
Tömör N. Vaiszló 
Laahardt B. Bern 
Rubi V. Bern 
Müller B Mitrovics 
Hradlicska O. Prága 
Steinhard G. Zágráb 
Dávid M. Debreczen 
Gint G B.-Kicske 
Hartman M. M.-Sziget 
Bundschuch K. Sárvár 
Boráth E.-né S.-A.-Ujhely

Ottokár
Barinkat
Czipra
Saffi

Szerdahelyi 
Németh 
Krecsányiné 
Ligeti M.

Carnero Tisztay
Gábor Kiss
Pali Vendrey

Kezdete 7 órakor

Elhaltak névsora 1890. szept. 15.
Stern F. 28 é. napsz. Vili. Teleki-tér 9.
Dancz I. 41 é. szabó útról.
Novák A. 30 é. napsz VII. dohány-u. SS.
Salamon J. 59 é. szatócs útról.
Pintér Schwarel a. 23 é. napsz. II. fö-u. 43.
Andrekovics L. 43 é. napsz. II sáncz-n. 4.
Tebesz E. 50 é I. Rudasfürdö-tér 2.
Pleszkáís R. 4 é. napsz fia VI. hirály-u. 48 
Grün I 4 é. czipész leánya VIII. Madách-u. 14.
Killiás E. 49 é éjjeli őr VI Kmetti-u. 2.
Lónyai sz Brinza A 44 é. cseléd akáczfa-u. 14.
Praszka F. f.3 é kovács X. Kőbánya 
Klpnek F. 81 é. lakatos VII. szegényház.
Haginek A. 28 é. napsz VIII. urömvölgy-u. 2.

SZÍNHAZAKésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b, 170. Havi b. 14. 

Budapest, szept. 16-án. 
Nézd meg az anyját.

Vigj. 3 felv. Irta Bérezik Á.
Személyek:

Viski Albert Újházi

Hunt
Grant
Brostolone
Sherif
Udvarmester 
t-ső inas 
2-ik u 

Kezdete

Mátrai M. 
Kezdi J. 
Kovács 
Sántha 
Imrei 
Kosa 
Békési 

7 órakor.
Leontin
Edit
Téssy Tamás 
Lajos
Szeredy A.
Homokiná
Iza
Inas

Helvey L.
G. Csillag T,
Szigeti
Horváth
Benedek
Rákosi Sz.
Alszegi 1.
Sántha

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 16-án. 
Blaha L. assz. mint vendég.
Szegény Jonathan
Operette 3 felv. írták XVitt- 
man Hugó és Bauer Gyula. 
Fordították Fái J. Béla és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly. 
Személyek: 

Vandergold Dárdai 
TrippJonathán Vidor 
Quicly Tóbiás Németh

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 91. Havi b. 1.

Budapest, szept. 16-án,
Uj betanulással: 

Először:
DON JUAN.
Opera 2 felv. Irta Da Ponte 
Fordította Szerdahelyi J. Ze­

néjét szerzetté Mozart A. 
Személyek:

Don Gonzalo Odry

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: Szerdán, 17-én: 

A hol unatkoznak. Havi bérlet 15. sz. Csütörtökön, 18-án : 
Nóra. Havi bérlet 16. szám. Pénteken, 19-én: Velenczei 
kalmár. Havi bérlet 17. szám Szombatun, 20-án: Buboré­
kok. Havi bérlet 18. szám. Vasárnap, 21-én: A vasgyáros. 
XIX. bérletszünet.

A m kir. operaház játék rendje. Szerdán, 17-én: 
Az operaház zárva. Csütörtökön, 18-án Don Juan. Évi 
bérlet 92. sz. Havi bérlet 2. szám. Rendes árak. Pénteken, 
19-én: Az operaház zárva. Szombaton, 20-án: Hugonolták. 
Barberini Dina k. a. vendégfelléptével: Évi bérlet 93. szám. 
Havi bérlet 3. szám. Vasárnap, 21-én : Uj betanulással 
1-ször Bánk bán. Évi bérlet 94. szám. Havibérlet 4. szám. 
Rendes árak.

A népszínház játékrendje. Szerdán, 17-én: Hökőm 
Mátyás. Csütörtökön, 18-án Egy éj Yelenczében. Pénteken,
19- én : Szegény Jonathán. Szombaton, 20-án: Hőköm Mátyás. 
Vasárnap, 21-én : A tót leány.

A budai színkör játékrendje : Szerdán, 17-én : Egy 
huszárkáplár Bécsben. Csütörtökön, 18-án: A korneviilei 
harangok. Pénteken, 19-én: Dózsa György. Szombaton,
20- án: Angol asszony leánya. Vasárnap, 21-én: A tót 
loány. Valamennyi, a vasárnapi előadást kivéve, félhely- 
árakkal.

Herzmann-iéie Orpheum
Hajos-utcza 13. sz., a m. k. opera átelleuében.

BSS6*- Magy újdonság estély --Säg
POSPISCHILL FANNI és ANNA
bájos szóló-énekesnők első fellépése. — Viola Frizzi, 
fess couplet énekesnő. JAMES CHEE excentrique musical 
humorista. Prokoch ti úszta v ének-komikus fellése. — 
Továbbá még csak néhány napig látható: DONNER F. X. 
tanár, kedvelt ventriloquista és illuzionista fellépése művé­
sziesen létrehozott .lean és August automatáival.
Die Reise nach Grosswardein!
kiállitásos daljáték Ármintól, zenéjét szerz. Schindler József.

BE* Briliiíins, egészen uj műsor! "3SS

Szeptember 39-án visszavonhatatlan 
gggg»- utolsó előadás ez idényre. -“3IBSE

WULFF EDE
Ma kedden

Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Kezdete

Szilágyi B.
Broulik
Takáts
Maleczkyné
Ney
Szendrői 
Bárdosy I.

7 órakor.

Catalucci
Dryander
Harriet
Novalsky
Arabella
Holmes
Billy
Molly
Francois
Big

Hunyadi 
Horváth V.
F. Vegyi A. 
Fotlinus 
Vidorné 
Rozgonyi 
Hidassi 
Blaha L. 
Nárczisz 
M. Csatai Zs.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 16-án.

A caigánybáró.
Operette 8 felv. Irta Jókai 

Mór és Schnitzer Ignácz. 
Személyek: -*£- 

Zsupán Kovács
Arzéna Ledofszky M.
Mirabella K.-Árpásy K.

A budapesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 15

az állatkertijén.
este 7\ órakor

a 8 arab teliwér szürke.
©Hg*“ Egy lovag-ünnepély.

Mesghter boliócz fellépte az ö idomított Rigolo 
nevű szamárral. (Mesghter bohócz 10 forintot fizet 
annak, a ki szamarán a pályát 3-szor körülnyargalja.

Holnap este órakor nagy előadás. 2303

Első budapesti

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. szám alatt.

Captain G. H. Fowler én Miss Nellie Frazell, hires 
amerikai müiövész föllépése.

B!SB és BOBB kiváló zenei bohóczok teljes sikere.
Ä** MORRO NŐVÉREK

®s ) felette érdekes duett-énekesnők.
Továbbá fellépnek Monsieur NIZZ ARRAS felülmúlhatat­
lan működésé a római gyűrűkön. — M. Emile kötél tánezos 
f ^Wemratta. A3 FEJŰ BAGOLY. - Uj! A rendkívül
HéfasGHAINES és THOMPSON - A legújabb illúzió:

A NEPTUNA, előadja Mile Bertholine. - 
JULIETTE roman énekesnő. — Az eredeti komikus 
excentriques imitatorok : LES FRÉRES TACCHI. — 
Georgette Fritzi k. a. kosztüm-soubrette. — Samorrak.a. 
keringő - enekesnő. — Uj magyar népdalduett, előadják: 
Palugyaylrmaés Molnár Anna k. a. — Maelőször: «Mein 
Ideal ist Melanie», keringődal Rosenzweigtól, énekli Rück 
Nándor fellép még: Mutzbauer Karolina kiváló keringő­

énekesnő. 2343

Állomások Lég-nyomáé m
A ilö-• rseklet 
Celsius

Széliránya es Felhő-
dék mamm. Fzerint neje

Sopron ... ... _ 768 -11.2 E 1 4 , ~
Magyar-Ó vár ... 66 -11 7 — 1
Troncsén... ... 67 I - -11 6 — 1
Selmecz _ _ 67 -r 10 4 K 2 1 4
Korpona... ... _ — — — —
Beszterczebánya 66 110 1 — 4
Budapest.,. 66 -11 0 — 2
Szolnok — — — _
Eger_ 67 + 10.6 D í 2
Debreczen ... 65 + 62 0
Késmárk. 66 + 01 — 4 £
Uj-Tátrafüred ... — — — —
Ungvár .. 65 + 97 EK 3 ?4
Szatmár _ . .. 66 — —
Nagyvárad ... ... 60 - - 9 3 — 0
Akna-Szlatina ... 67 - 6 3 K 2 2
Kolozsvár — — —
Nagy-Szeben 67 + 7-4 KNY 1 0
Orsóvá ._ 67 + 90 D 1 0
Temesvár — — —
Arad 66 Hh 9 3 K J 0
Szeged... . 65 - -10 0 EK 1 1
Pancsova 64 - - 9.5 E 1 0
Keszthely .. 67 - -11 6 ENY 2 0
Csáktornya 66 - 7.7 E 2 0
Zágráb 66 -11 1 ENY 1 r 0
Fiume .. 65 -15 3 ENY 1 2
Bécs 67 (-11 7 E 1 4
Prága 68 -12 6 EK 2 4
Krakó ... 66 rll 2 ENY 1 4 •>
Lemberg_ 64 -10 3 EK 2 4 3Bregenz 68 -58 _ 0
Salzburg_ 69 - 8 9 DNY 1 4
Grácz_ ____
Trieszt _
Pola .

67
66
64

r 10.8 
-16.6 
1-14 4

K 2
K 3
K 2

4
0
0

10

Abbázia — _ —

Lesina.__ 61 + 16 5 K 4 9.
Kopenhága 69 + 12 8 E 2 E=
Stockholm — — —

Szt-Pétervár . — _ ___

Moszkva — ___ ---
Varsó _ _
Hamburg
Berlin

70
69

J.
-1
-12 6 
-12 5

E P 
E 2

4
4

—
München 69 -1-36 — 4
Stornowav 60 4-14 4 DNY 3 9 fű
Scilly szigetek ... 66 -! -12 8 D 2 4 10Páris 65 -i - 10.4 K 1 0Nizza ... ... _ 65 4-15.0 DK 1 3Florencz
Róma ... .
Odessza ...
Konstantinápoly 63 + 19.3 E 2 4 —

Vízállás, 1890. szeptember Í5- en.

Időjárás
a, ni, kir. meteorologiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. szeptember 13 án reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = -f- 18 
fok, legkisebb = + 8 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet, D = dél. Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, © = eső 

== hó, = = köd, fi = zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás keveset változott. A mini­

mum (55—60) az Atlanti Oczeán, a maximum (65—70) 
Németország fölött van. A hőmérséklet kissé emelkedett.

Kilátás : Északkeleti szelek, részben felhős, kissé mele­
gebb idő.

A folyó neve Állami
vizmércze állomás

Ma

0 pont í 0 pontfelett 1 alatt

Tegnap

0 pont 1 0 pont 
felett i alatt

Pozsony... _ _ 5.16 — 5 61
Komárom... _ 5 86 — 5 95
Budapest ____ 6 02 — 6 00

Dana Mohács ____ 6 45 — 6 35
Újvidék... ____ 4 46 — 4 32
Pancsova _ _ 2 12 — 2 04
Orsóvá____ _ 2 47 — 2.40

p+a Sárvár _ _ 0.49 — 0 53
Győr _ ____ 5 49 — 5 73Váz Szered ... _ 0.30 — 0 22 _
Zákány... ... _ 0.34 — 0 35 _

Drava Barcs... _ _ 1 18 — 1 12 _
Eszék ... — — 2 93 — 2 90 _
M.-Szicet ... _ 0.22 — 0.32 _
Tekeháza ... _ 0.22 — o.eo _
V.-Námény 0 15 — — —
Tokaj ...............- — 0.58 _ 0.69

Ti 57,3 Polgár ____ _ — _
Szolnok .. ____ — 0.97 _ 0.96
Csongrád _ _ - 1 22 _ 1.23
Szeged ... ... _ — 0.61 — 0 64
Török-Becse ... 1 09 — 0.99
Titel ... .......... — — 3,08 __

Kraszaa N.-Majtény 0.26 " -- _
RZiirnns Deés — 0.01 — 0.01

Szatmár _ _ 0.26 — 0.34
Bodroz Sáros-Patak____ 0.10 _ 0.06Latorcza Munkács ... , 0.20 — 0.25(Mv.-Tapoly Hoór ... ... _ — 0.68 0.70
Berettyó B.-Szt.-Márton_ — 0 16 0.15Sebes- 1 Nagyvárad .......... 0.10 — 0.20Fek’ete- | “ Tenke.............. — 0.06 0.06Feber- Is Borosjenő ... . — 0.08 0,08Háruds-J Gvoma .......... 0.18 — 0.22 _
Mirn’ Déva .......... ....... — 0.04 0.02 —

Arad................. 1.03 _ 1.01
Kiszeló —............ 0.56 — 0.68Béza Temesvár.......... 0.30 0.60
N.-Berskerek — 0.59 _ 0.53

Száva Sziszek _ _ — j 0.84 — 0.81
Mitrovicza .. 0.50 0.53Temes K.-Kostély____ — 0.00 0.30 —

Közlekedési útmutató.
Megjeleni legutóbb az Egyetértés július 20-diki szá­

mában.

Minő, 100 kilogramm Mi,,*. 100 kilogramm
Faj Irányzat súly

hektolit. írttól frtíz bek tolit- 1 frt ól Mié
Búza

Bánsági__________6 Ezilard 74 75__ I
« .............. 1. , 78 _'_ _\_ 79 180 81

Tiezavideki_____ < • 74 — _ — — . — 75
s 76 —, — —.— 77 7.20 7.35
• 78 7.25 7.40 79 7.35 7.50

80 7.40 7.55 81 7.50 7.65Pestvideki .............6 74 75
76 77
78 79
80 81
74 75
76 77 7.15 7.30
78 7.20 7.35 79 7.30 7.45
80 7.35 7.50 81 7.45 7.60

Fehermegy ei______ • 1 • 74 75
76 77 7.20 7.35

I 78 7.25 7.40 79 7.25 7.50• 80 7.40 7.55 81 7.50 7.65
bácskai ................  uj * 74 75I • 76 77 7.20 7.35

78 7.25 7.40 79 7.35 7.50
80 7.40 7.55 81 7.50 7.65

1
1 Minőségi ÍOO kilogramm

Gabona ó vagy uj Irányzat F “ J . . súly ara
netto!:-erk. fr.tf.» friir

Rozs . UJ szilárd

i

70-72 6.25 6.50
Árpa — takarmány 60—62 5.90 6.15

pgetni való 62—64 6.25 7.50
4 —fifi 7.60

Zab_ , lanyha — II 39—41 1 6.30 6.60
Tengeri..........—......... csendes j bánsági 75 6.20 6.25

. másnemű ,1 73 6.15 6.20
Köle szilárd nélkül
Káposzta-repcze_____ 10.20 11.—
Bánsági repcze--------

!

Búza.......... ezilard tavasz 7.52 ,7.53t < 7.08 7.09
-2 £ Tengeri ...... május--jumus •s , 5.87 5.89
© i csendes .5 2

aug.—szept. 6.15 6.20
Za.f____ szilárd Bpest szál. tavr. s 6 55 6.56

* « őszre 6.20 6.22
Kap repcze ' aug.—szept. 11.— í 11.05

Különféle
termények

Heremag_____

Repczeolaj ___
Olajpogácsa......
Disznózsír..........

Szalonna_____

Faggyú------

Irányzat

kellemes

csendes

szilárd

Szilva..

Szilva határidő

Szilva-iz -------

Szilvaiz határidő 

Gubacs___ __

Borkő term.......

Méz..... .......Z
Viaszk ______

lanyha

csendes

csendes

szilárd

szilárd

F aj

Lnczerna magyar____
Vörös.............. ..................
Őszi. kétszer finomítót
Repcze... ...................._
Pesti ........................... ..
Vidéki
M. la légensz- áru m. sz. 
Városi Iegensz.................

3 darabos
Füstölt ................
Olvasztott..... .......

Boszniai hordóban 1889 
' zsákban 1889 (X

• * «
Szerbiai hordóban 1889

• zsákban 1889 í
* < • V

Boszniai hordó okt.-nov. 
* zsákban 1890

Szerbiai hordó okt.-nov. 
* zsákban 1890

Szlavónia 1889 ______
Szerbiai..........................
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai • ___
Magyar la____________
Szerbiai_____________
Boszniai ......... ......... ....
Fehér la ____________
Vörös I.............. ... ....... .

Sárga, csurgatott ......_
Rozsnyói ..................... ..
Szlavóniai....... ................
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő •

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

ÁLLAMADÓSSÁG.
Magyar kir. aranyjáradék adómentes 100, 500. 1000 -----

, « r < 10,000 ____________
€ papirjáradék adómentes----------- - ----- -------- í
• 1376, keleti v államkötvény aranyban....... ......... 1

1889. adóm. m kir. államvasuti kölcsön aranyban ___ •
1889. évi 41 aa,Vos adóm. áll. vas k. ezüstben ..... ...........
Magyar kir- ‘nyeremény-kölcsön ion frt. --------------------

, * < * 50 frt ___ __________
4J/,% adóm. regale-kártalanitási kötvény ...................... •
Tiszai és szegedi kölcsön---------------------------------------
M. 4% adóm. Magyarorsz. fóldteherm. kötv----------
Maryar főldtehérmintesitéei kötvények horvátország

íűIt» Ia» nrh#ri vállsÁ tr 1c ütvén vele (IfWT f

ÉRTÉKPAPÍROK

E fjeit tett államadóeaig papírban május—nov. . 
Egyaitctt állaiuadóseóg papírban» február—aug..

*V»%

101.-

9SÍ30
110.50 | 
112.50í
97.50 

137 - I 
137.- 
97.- !

127.50 
89.25

104.—
99.75

101.30
S9Í60

111.50
113.50 
33. -

133. - 
138. — 
97.50 

128.53 
89.75 

106.- 
100.25

88.50
88.50

! Pénz Ára
I frt frt

I

J
j 46.- 50.-
I 43.- 46.50

31.50 32.-
I 4.90 5.—
| 53.50 54.-

41 + 42.’ —
í 46.50 47.—

47.— 48.-
52.— 53.—
35.- 36.-

2l!- 2U25
21.75 22.-
23.75 24.25
20Í — 20! 50
21.75 22.—
23.75 24.25

! 24.- 25.-
í 21.50 22.-
24.— 24.50
21.- 21.50

27Í — 28+
1126.— 128.—

15 .* 50 16.* —
17.— 17.50

Egyerilett államadósság ezüst kamat jan —jul________ u/,,%
• * • « ápr.—okt. -----------

Osztrák aranyjaradek adómentes......... ................. .................4%
. papirjáradék adómentes .. - .............. ..... ..............5%
, allamadósság, kisorsolás 13ó4 ki 250 frt p. p _....._ 4%
• • r 1860-kí 500 frt 0. é.... ....... 5%
« « , 1960-ki 100 frt «  ..........  5»/„
« « . 18(i4-ki 100 frt . »..........
* * ‘ 1864-ki 50 frt . <_____

A iemes-bégavblgyí vizszabályezó-társulat____
Pest város kölcsöne 1870-böI adómentes_____

« < 1871-böl , _____
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes _

• « 1890-iki . « ____
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsönkötvény— 
Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank___________

-5%
*W,

«%
3%

osztr. felülbélyegzésael 3°/a 
Bécs város nyeremény-kölcsön 1871-ből_______________

88.75
88.75

107.50
101.-
131.50
138.50 
146.25
177.50 
177.50

98.5C

97.75
106.50
37.-

4i:=

89.25 
89.25 

1C8.
101.50
132.50
139.50 
147.25
178.50 
178.50

89.50

98.25
107.50
38. —
39. - 

151.-

] ÉRTÉKPAPÍROK

9 50

14- 24— 
35 fre 

17% fre 
7— 

17— 
43-50 
10-50 

65—

17-

Utolsó árkelet
1 pénz I áru

20-

12—

7.Ü4. 
S-St. 
9'Sát 
5—
S

13-50 fre 
9-94.

12-

RESZVÉNYEK,

a Bankok.

Angol-osztrák bank_____________
A bpesti által, hitelegyl. mintszövetk. 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ.
Fiumei hitelbank ______ ________
Horvát leszámítoló bank__________
Magyar általános hitelbank ______  gfífj
Magyar jelzálog-hitelbank ...... .... ......
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. c. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet...... ........... ........
Osztrák-magyar bank........................
I. magyar iparbank ............................
Pesti magyar kereskedelmi bank......
Sziszeki hitelbank..................... .........
«Unio*-bank____________________

b) Biztosit«* társulatok.

Bécsi biztosító társaság ....................  OflO
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200
Első magyar általános bizt. társ....... jfißß
Fonciére pesti bizto.űtó intézet..........  jijß
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t..........
Magyar franczia bizt. társ.......... ar. gflfl
Pannónia viszontbiztosító társaság _

c) Gőzmalmok.

Concordia gőzmalom____ ________
Első budapesti........................... ..........
Első pancsovai hengermalom _____
Erzsébet-malom.......................... ........
Hengermalom__________________ I
Lujza-malom ............. ................ ....
Molnárok és sütök........
Pannónia______ ____
Viktória______ --------- 10,

150
d) Közlekedési vállalatok.

»Adria» m. tengeri haj. r.-t................
Alföld-fiumei.........................
Aradi és Csanádi egyesült vasút......
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ.......
Báttaszék-dombovári...... ......... ...........
Budapest-pécsi vasút r.-t...................
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekli v. r.-t. 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r.
Debreczen-hajdunánási v. els. r.........
Péli vasút.............................................
Északkeleti vasút............... :
Erdélyi vasút......................... ;
Györ-sopron-ebenfurti vasút______  ;
Kassa-oderbergi vasút____________ '
Magyar-gaiicziai vasút....... ..............  j
M. ny. v. fszékesfehérvár-györ-gráczi) '
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. ..........
N. -Kikinda—N.-Becskerek v.-u.els. r.
Osztrák-magyar államvasut.......... ar.
Pécs-barcsi vasút .................. ............
Szamosvölgyi vasút t. els. r..............
Osztrák dunagözhajózási társaság ...
Pesti közúti vaspálya ...............
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy . 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

*) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi_____________ 5ft
Országos központi________________ 5(j(j
Pesti első hazai __________________ |0oq
Egyesült Budapest főváros____
Magyar ált. takarék

- 100

ékpénztár r.-t..

f) Különféle vállalatok.

Altáános wággon-kSIcsönző-társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 2fl( 
Eszakmagyarországi e. kőszénb. r.-t. 1(V 
Fővárosi CassinO’Opület rés^yvtára. 20Í

-.-
56.- 58.—

147.5C 148.-
1 109.— 111.—

125.— 130.-
100.— 101.—
353 + 353!50

163 + 163Í50
118.— 118.50
309.10 309.30
972.— 978. —
178.— 178.50
940.-

—.—

942.—

17C.—
I 295.— 300.—
2925.— 2950.—

75.— 77.—
108.— 110.-

1120+ 1130 +

495.— 500.-
995.- 1005.—
337+ 340*. —
525.- 528.—
274.— 277.—
455.— 460.-
795.— 815.—
222.— 225.-

160.— 165.—
201.— 202.—
200! — 201! —
199.50 200.—
197.50 198.50

153 + 154*.—
196.— 197.—
200.— 201.—
173! — 173(50
196.50 197.50
195.— 196.—
99.50 100.—

250!25 250!75
197.50 198.50

1 380!— 383 +
396.- 397.—
190.— 195.—

117.- 120.-
625.- 630.-

7425.- 1475.—
833.- 840.-
123.- 124.-

162.- 165.—
89.- 90.—

229.- 230.-
162.- 165.-

ÖFitalék
18.-3 9-re

13-50
33—

62-50
70-24-
20-

értékpapírok Ulolsóárkelet

35-

* lauiuiii-ioieuidi KMiivvnyoma
Könyvnyomda «Athenaeum»
Pesti könyvnyomda róízv.-társ.
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem.
Ganz és Társa vasöntöde cs gép
Nadrági vasipar-társulat . ......
Gschwindt-féle szeszgyár.......
Gyapjumosó és biz. első mag-\ 
Kereskedelmi testület épülete 
Kőszén- s téglagyár fDrasche)
Salgótarjáni köszénbánya__
Gőztéglagyár, kőbányai ____
Tégla és mészégető, újlaki__
Magyar Asphalt részvény-társ;
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. 
Nemzetközi villamossági iár- 
Nemzetközi waggon-kölcs. r> 
Rimamurány-salgótarjáni va^.uu 
Schlick-féle vasöntöé cs gépgyár
Serfőzde első magyar ______
Sertéshizlaló................. ..... ........
Spodium és csontlisztgváv..... ....
Szálloda részvény-társaság..........
Szállítási vállalat I. m.
Szegedi szeszgyár és finomító r.-l
Török bir. dohány-cgyedárus___
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t.......

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar füldhitelint. papirérték___5 %

• * ar. v. ez........  5 «>/”
c jelzálogbank ............. .......5i/2%

' ' ................. . 4',,%
M. jelzálogb.közs.-kötv.öo év vf.RO f. 4 % 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4'/,% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5»/,%

* • • 50V2 évre
Osztrák-magyar bank o. é................ 412o/0

* • • • « 40*'2 évre 4 °/0
• • • • « 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 5 %
• • • « _. 4V2%

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V2°/0 
«Albina» takarék- és hitelintézet... 6 %

« « r 5 0/
Nagyszeben földhitelintézet _____ 5 o/ft

• ' ------- 5«/,%
• * .............. 6 °/n
• ált. takar.-p. 31*/? év vf. 110 f. 5 %
« « « 40 ev vf. 106 f. 5 %
• ' « III. kib. 5 o/0

Temesvári első takarékpénztár ... 5 o/fl

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. 4 
« « osztr. felülbélyegzéssel 4
« « nyeremény-jegy. .....
» « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 
» « kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. 41;

a.— 1511 234.- 237.—
........ 10b 453.— 456.-
....... sno 1180.—
....... 200 225. — 230. -

• r.-t. 500 925. — 965. -
Jgyár 400 1478.— 1480.-
......... 201) 190. -
------ 200 390.- 393." —
----- 200 260. - 265.—

------  210
........ 20b 439.— 441.—
....... SO 433.— 435.-
------ 160 460. - 470. -
........ 200 150.- 152.-
ag— 100
• - '100 69.50 70*. -
g - 200 263.- 265. -
társ. gin 103.50 105.-
----- 100 185.50 186.-

r-...... 200 244. - 245.-
------ 300 915.— 920. -
------ 200 328.— 335.—
....... 200 150.- 155.-
........ SO 134.—
------ 200
t. - 200
- fre 200 137.— 138!-
— »00 500.- 505.—

101.- 
100. -
96.75

114.50
102.50 
101.-
99.75 
96.25
98.50

102.75
101.25 
99.—

100.50 
100.- 
100. - 
101.—
99.75 

101 .— 
101.—
99.50 

101.—
101.75
103.75 
102.-

i 102.- 
101.— 
100.—
38.25

110.75
111.-
21.—

108Í25
25.50
S9.75

101.50
100.50 
97.25

116.50

102." — 
100.25 
97.- 
59.- 

103.- 102.— 
99.50 

101. —
100.50 
100.50 
102.— 
100.25 
102.— 
102.— 
100.— 
102.—

101.50
101.50
98.75

111.25 
112.-
23.-

109.25 
27, -

értékpapírok Utolsó árkelet

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 5 " „ 
Bpesti közúti vasp. társ. részlet . 412° n
Budapesti lánczhid .................  jfiú « l
Budapest-pécsi vasút.................. ?iX| 4 0
DéH vasút................  400/21 11 márka t •' „
Dunagözhajózási társaság . ]|sf! 2A0 4 n 0

« __ j
Északkeleti vaspálya......... ......  ;$in) =1 "n

• « (aranyb.) . 200 .=> 0 „
r, : . * ' W C> 0 0Lloyd es tőzsde-épület ........ jii) 5 0 n
Magyar galicziai vaspálva . *>00 5 0 „ 

' * • II. kib. 200 5 %
r « • ezüst őflíi 4 ° n

M. ny. v. fsz.-feh.-gvör-gráczi :. . 200 5 0 n 
Magyar nyug. v. 1874. kib. .. ?íhi .» °n 
M. v. elsobbs. beruh, aranyb. 20fl 5 % 

* « * « • 1888 1* 2% 
Györ-sopron-ebenfurti v. arany yuü 3 ° 0 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn.ez. .-,00 5 ° n 

« « els. rcsz.-kötv. 1889. ez. 4 n'„
• « « « * 18S9. ar. 4
• « fosztr. vonal) 1889. ez. 4 °/0 

Oszfr.-magyar államvasut arany °00 5 p n 
O.-m. áll.-v. 1883. kib. 400 W márka 4 0 , 
O.-m. államv. X. kib. 1S85 5f|Q fr.* 3 e0 
Viktoria gőzmalom clsöbbs. kötv. UQ 5 0 0

MAGÁNSORSJEGYEK.
Buda városi sorsjegy ................................

« « osztr. felülbélyegzéssel
Keglcvich sorsjegy .... ......

• • • osztr. felülbéiyegzéssd
A «Jó szív» egyesület sors;oc' r>"......

« » * osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 

« « « osztr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kötv. a bpest-lipótv. haziL feiép.

• « « o ztr. felülbélyegzéssel
Az olasz vörös kere-zt cg'let

« • • osztr. felülbélyegzéss.
Osztrák hitelintézet...... ...........................
Osztrák vörös kereszt egylet..__ ______
Pál ffy sorsjegy ....... _________________

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)........... .........
Császári királyi arany (kör.)...... ........~_
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
20 frankos arany...... .................... _____
20 márka__________________ _______
Török arany lira ............................ .........
Osztrák és magyar ezüst ..........
Nemet birodalmi bankjegy 10U márkányi

Bank
Váltók Árfolyama (látra . k. láb
Német hankpiaezok 100 márka 4 ° (J 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2>/20,0
Brüsszel 100 frankért ............. .. . 3 °'n
Paris 100 frankért............... ........... 3 %
Marseille 100 frankért ...... ............ 3 %
Svájczi penzpiaczok 100 frankért... 31 2°'0
Zürich 100 frankért ............... . 31/.'" n
London 10 font sterlingért............ 1
Szentpétervár l<*0 ruhol^rt _

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék ....... ..
Magyar 5°/0 papiijaradék.............
Magyar általános hitelbank .....
Magyar pénzv. és leszáro. bank
Magyar jelzálogbank__________
Osztrák hitelintézet__________
Anglo-osztrák bank_____ ___ _
Állami vasút ....... ........... ...........
Déli vasút _________________
Török birodalmi dohány______
Rima-Murány______________ "
4°,6 Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank____________
1889. 4Vj állami vasúti kölcsön 
1889. 4V2 állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények._____
Fegyvergyár ________ ‘

100.25 Óla hol^P, ital.

p.r.r áro

105.- 110.-
96. ' 96.50

j 95. 95.25
103.50 104 50
91. 92.-

i

: ÍOO!- Id! —

99^50 100-
100.25 100.75
100. 101. -
87.50 8-3.50

í: 101. - 101.50
1101.— 101.50

114Í50 115!50

! 100.'- 101 +
93.25 94. -

110.- 111.
95.50 96.50

II 197.- 200

í 56.— 57.—
■ I 57.- 58.—28. - 29.—

29. 31.—4.20 4.604.40 4 80
12.25 12.75! 13. - 13.50
7.20 7.70

I 7.70 8.2014.75 15.25! 15.25 15.75j 185. - 186.-
20.50 21.-
58.- 59.-

5.35 5.40
5.25 5.30
8.93 8.98
8.93 8.98

11.— 11.05

55.05 55.25

55.50 55.30
93.10 93.60
44 40 44Í60

4435 44I55
44.45 44.65

112.25 112 75

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szdllitAsra*6.
4% magyar aranyjáradék_____
5% magyar papirjáradék____ _
Magyar hitelbank___________ _
Osztrák hitelbank____________
Osztrák-magyar államvasut___
LeszámitolŐ4észvény________
Jelzálog hitelbank részv. II. kib. 
4% fölatehermentesitési kötv. _ 
Rima-Murányi

Határidők
ÜIkLó úrkelet Előfordult kút.

pens legatees.! léc magáru —r—:---- p----- -a r k e 1 p t

1890 szept. 15. 
1890 c « 
1890 « € 
1890 • *

1890
1890
1890
1890 • ‘185.50

101

185.-

—
!os 10U10 101Í02»

118V, 1855/7
Az osztr.-megy. bank kamatlába váltóleszámítolásnál *v2%, zálo£ttgyieteknel 5i/,%



Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatáseközönséges petit 
betűkből 2 krral, » compact betűk­
től szedve 4 krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS. KEDD, SZEPTEMBER 16. 1S90

Mimikének
lévaié ment a postára.

gs_ak oly levelekre ^válaszolunk, .melyekkel válaszra szükséges levélbélyeg vagy leveleZöláó~b^kűÍdetik; és a hirdet« alatt
SM4 , »Tyakkendokä _so=mal„m. Hadályokat fsw ------ ÄSSSSSS:---------¥ZnZHT.----- 1

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Intelligens,
jó nevelésű fiatal árva leány
óhajtana e»y szép állású özvegy 
családapához nőül menni, mert 
kitűzött életczélja árváknak 
gondos anyja lenni. Megkere­
sések a kiadóhivatalban «árva 
leány» czimre kéretnek. 8436

6 ele-án. nyakkendő 
I feher etiilfon ing

Eladás.
Hasznait és uj

pénz-szekrények
rendkiviil olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V.,’ Bál. 
vány-utcza 6. sz. 1090

1 franczia crcton in"______1 angol piqne ing__________
1 nyári Jäger ing_________
1 vászon alsó nadrág______ -
6 zsebkendő_______________ -
6 finom gallér______________ —.90
ti pár Finisch férfiharisnya___—.36
1 pár kötött téli harisnya......  —.25
Képes árjegyzéket bérmentve kiild

Ifj. SCHWAECZ A.
nyakkendő- és fehérnemű gyáros,

Budapest, uagy-mező-u. 14

jMEgjfflMjjgBggagSggjai

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis
uraságoktóllevetetturiöltönyök
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók:

Károly-körut 2. szám, a
hatvani-sícza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl-1
csönzó' intézet. 1G881

3 forintért
szétküHünk egy nagyon 
finom iodenrnhát, S 
mtr, dupplanzéles,
sima, szürke, drap, barna 
valamint szép koczkás és 
csikós divatmintákban, 
alkalmas utczai-, házi és 
konyha-öltözékre közvet­
lenül magánosoknak is 
tényleges gyári árakon.
Fürth ós Gorge 

Becs, I., Maré Aurelstr. 3. 
Szétküldés utánvét mel­
lett. Meg nem felelő árak 
készségesén kicseréltet­
nek. 2375

Eladó gőzmalom.
Tiszavidéken négy kő, henger, 
sziták, tisztiló szerkezettel, uj 
évkor átvehető. Ugyanott 22 
lóerejü Cornwall kazán jókar­
ban felszereléssel azonnal át­
vehető. Czim a kiadóhivatal­
ban. 8409

szerencsénk t. barátainkat, ismerőseinket és a butorvevő t. ez. 
közönséget értesíteni, hogy törvényszékileg bejegyzett

3ÁRKÁMY ÉS SCHÜTZ
*ég alatt a „belvárosi butorforráshoz“ czimzett

nagybani és kicsiny bent

bútor-gyári raktárt
papnöYelde-utcza 10., I. ein, az egyetem-iitcza sarkán

iiyitottunlí.
- Sárkány J. urnák elegendő szakképzettsége, úgymint sok 

évi működése mint üzletvezető legelső hutorczégeknél, egy-, 
részt, továbbá elegendő töke, áruinknak kellő idórben váló be- I 
Szerzése a legjobb hírnévnek örvendő asztalosmestereknél, 
Azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy jól kiszárított finom 
és egyszerű

szalon-, Mio-, Éf- ta,i™ dn ™
berendezésekkel a mai kor igényeinek megfelelők» szigorú 
szolid árak mellett szolgálhalunk.'

Üzletünket a t. közönségnek szives pártfogásába ajánlva,
tisztelettel

SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ,
2220 kárpitos és díszítők,

IV., papnövelde-utcza 10. sz., I. em., az egyetem-uteza sarkán.

Ménesi rózsa. Chasellas, 
liönisl es badacsonyi 
muskotály csemege faj

szőlők
kilója —-4, 2S, 38 és -ÍO kr.
Kávéházak és ismét eladók 
részére kilója 24 kr. Vidékre 
és külföldre egy 5 kilós posta­
kosár 1 frt 40 kr. vegyesen 
1 frt 80 kr.

Saját termésű Szegszárd 
vidéki
asztali bor
melynek természetes és tiszta 
voltáért kezeskedem, palacz- 
kozva literje 28 kr. Továbbá 
minden fűszer- és csemege­
áru legjutányosabban 2377
Pintér Gyulánál

Kecskeméti-utcza 8. sz.

MadályoRaí
jutányosán elárusít és eiönvö- 
nyösen vásárol Rottenbilíer 
Károly nadálykereskedése 
Budapesten, Calvintér 8.

8410

Gazdaság feloszlatása
miatt eladó 25 drb fólvér 
simmenthali tehén ós 550 
darab eleetoral-negretti 
bárány. Közelebbit Schön- 
wald Antalnál Ozorán.

2372
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Alkalmazást keres.

Fiatal
magányos özvegy, magyarul 
és németül beszélő ?8 éves 
keresztény asszony, ki a ház­
tartásban tökéletesen jártas, 
óhajt egy magányos éltes özv. 
asszonysághoz, vagy pedig egy 
magányos éltes özvegy úrhoz 
it! helyben vagy vidékre szol­
gálatba julni. Szives ajánlatok 
a «Megbízás» jel alatt e lap 
kiadóhivatalához intézendők.

100—200 forint
jutalom annak, ki egy nőtlen 
miniszteri fogalmazónak ál­
landó mellékfoglalkozást szerez. 
Ajánlatok «Fogalmazó» czim- 
mel a kiadóhivatalba. 8437

Vizsgázott
gépkezelő és gazdász kisebb 
gazdaságban állást keres. Ily 
minőségben 12 év óta műkö­
dik. Józan és szakértő. Czim 
a kiadóban. 8386

Utitárs,
társalgónöi, vagy háziasz- 
szonvi állást kivan egy 33 éves 
kisasszony. Kitűnő és sok évről 
való nevelőnői bizonyítványai 
vannak: több nyelven beszél, 
föltételei mindamellett szeré­
nyek. A megkeresés B. I. czim- 
mel a kiadóhivatalba küldendő.

8438

Gépész-állást keresek!
Délmagyarország első szesz­
gyárában. az osztrák államnál 
éveken át mint fölszerelő gé­
pész működtem és minden 
szakban jártas lévén, nagyobb 
uraságnál vagy gyárban alkal­
mazást óhajtok elválalni. Bizo­
nyítványok rendelkezésre álla­
nak. Féhn József, Temesvár, 
gyárváros, Magyar-utcza. 8441

Haszonbérlet.
Abauj-Tornám egyében Aisó- 
Kázsmárkon a magyar királyi 
államvasut halmaji "állomásá­
tól három kilométernyire egy 
eddig egészen házilag kezelt 

^ , birtokból 1200 hold bérbe ada- 
j adatik. A bérbeadandó birtok­

ló rész áll 800 hold búza, sör- 
_! árpa, ezukorrépa, esetleg do- 

Tanoncz hánytermclésre is alkalmas,
e I» hi« tor. j ist“ rrSL'tst

■ a7z°nnal i kaszáló és legelő. Van hozzá 
alban kladob-^; : udvar, lakóház, kellő gazda-

! sági épület, fundus instructus,
: őszi vetés, teljes gazdasági fel- 
I szerelés. Értekezhetni a hely-

álló szám közöltetik.

Alkalmazást nyer.

Főmolnár,
a molnárság minden szakában 
és malomberendezésben töké­
letesen jártas, jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, kíván 
elhelyeztetni. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8435

Lakás és bérlst. iszinénszóval’vasYidösbpi'cby-------------—---  ----------------  I István úrhoz Alsó-Kázsrnárk,
u. p. Léh (Abaujmegye) inté­
zett levélben. Közbenjárók nem 
dijaztatnak. 8139

Különféle.

Egy fogat
egész vagy fél napi haszná­
latra havonkint bérbeadandó. 
Czim a kiadóban. 8431 Nagyobb haszonbérlet

átadása folytán többrendbeli 
élő és holt felszerelés, bútorok 
és egyéb lakberendezési tár­
gyak folyó évi október elsejétől 
Vámoson eladatnak, esetleg 
előbb is megtekinthetők. Fel­
világosításokkal szolgál a vá- 

bérgazdaság (Somogy-

Minden czélnak alkalmas
BOLTHELYISÉGEK,

utczai és udvari
LAKÁSOK

novemberre kiadandók:
VII., Vörüsmarty-ntcza 3a
Wesselényi-uicza sarokház a „------- = v------ JOZSel m
ötemeletes uj épületben. 8421! megye, u. p. Somogyvár). 8371 utcza 12.

UJ ARAHYOZÓ!
melylyel mindenki azonnal 
moshatón újjá aranyozhat el- 
alvult tükör- és képrámát, 
szobrot, virágasztalt, templomi 
csillárt stb., üvegje ecsettel 
80 kr., 'i'í literes üveg 3 frt.

Megrendelhető: KERTÉSZ 
TODORnál, Epést, Dorottya- 
utcza 1. 2155

Bankkölcsön
földbirtokokra 4°«-ra ada­
tik. Minden 100 frt földadó 
után a bank becslése mellett 
10—15,000 frt; becslés nélkül j 
5000 frt kölcsönözteiik. A tőke 
10—40 év alatt törleszthető. j 
Bankbiztos: Becs, II., Hedvig- 
gasse 4.. Th. 7.______ 8440;

lej vagyok: szabiival

A atoárierdí I Gimnázinmi laimlíkatfödött nouszodaja szeptem- L ........... aL
bér hó lG-töl délelőtt hölgyek, iltuno slkerrel °ktat egy nagy 
délután urak számára áll nyitva, gyakorlattal biró tanárjelölt 
_________ ___________ 8442 Czimc a kiadóhivatalban. 838“>
A PALLAS irodalmi és nyom-

a tyúkszem kínzó fájdalmától, 
— igy . kiált fel számos egyén, 
S ezt csakis a Geerling-féle 
tyúkszem és bőrkeménvedés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, király-

dai részvénytársaság könyv 
kiadóhivatalában kapható.

BOSZNIA
és a

HERCZEGOYIM
Úti rajzok és tanulmányok,

Irta
ASB6TU JÁNOS.

Egy-egy kötet ára 3 írt 50 kr
Egy-egy füzet ára___ 30 kr

Előfizetés 10 füzetre i------------------ — —w*4**u
bérmentes elküldéssel 3 frt. ásjátSZÓtárSSk

3 évi szerződéssel, 70-80 £
ökiatás. I^-.1 fizeié^ei,és utiköitségtéri

Egy tapasztalt okloveleT

nevelőnő
a hernalsi intézetben lett ki­
képezve, az angol, német és 
franczia nyelvet tökéletesen 
bírja, kitünően zongorázik 
működött 8 és fél évig egy csal
Iádban több nevelönök ki­
sebb gyermekek mellé í»en 
ajánlhatók; franczia bon- 
nes superieures, kitűnő bi. 
zonyitványokkal, továbbá né. 
met bonne és gyermek.
kertesznök,úgymint egyszerű

franczia bonne

tcs Géniből, azonnal állást
Okleveles lneres"ek- Scbaffer Grosse
vhíü véujs Dorottya asszony által oklev»

magyar taní tónő. a német s les északnémetországi tanítónő 
■ranczia nyelvekben és zoii : központi elhelyezési inJ

nevelönök 6zi. 
Budapest, Erzsébet.

---- ..J V..VU./V/U Í.VI1- j pua
gorában jártas, rajzot is tanit, j tézete 
úri házhoz ajánlkozik. Czimcjmára.

10591 a kiadóhivatalban. 813061 körút 38.

Neusehlosz
Legrégibb és legnagyobb

Számos - Három évi .jótállás. - MinSlapak és hrjeS¥zélík ineyen é.° bérment«,.
-----  - - —  m . ---------

és ISsroeä il&idapest^ Felső rakpart
"y&X* Magyarországban.

844

1954

cs. és kin. szab. hangszer-gyára
Budapest, Jozsef-tér és Wurm-ntcza sarkán.
Mindennemű zenehangszer és ezeknek alkatrészének í 

legnagyobb raktára.

Különleo-ességek.j
LTj szerkezetű czimbalom.
Harmonika fuvolák á 1.50, 3.50, 7 frt. 
Bot-fuvola. «ÍJ» 1 frt. 
llarmoaimn.
Mechanikai zongora.
Ariston kb. 4000 darabot játszik.
Phönix kb. 1500 « «
Symphonien kb. 200 « «
Viktoria kb. 5(0 « « .
Különlegességek iskolai hegeüükben 3 írttól 

kezdve.
árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

_ Israel testvérek
I malom-épitési intézet, malomkő- és gépgyár,

Becs—Währing. Herrengasse 9—13.
I Kiállítás: Rotunda, Északnyugot-Transept X. csoport.
I malomgópek, szállítható malmok és malomkövek

Kiállítás: Rotunda, Délkelet-Tran- 
sept. III. Csoport.

2d különféle íamunkálú és 
forgácsoló gépelt.

Kiállítás: Friedländer - pavilion, 
kiállítási park. 2253

’zállitható malom- és gabona-tisztítás.
^—-------- ---------------agMaM88g^a

Gazdasági szerelvények és 
szalma eladása.

, Az Alsó Lendva Nempthy uradalmak föbérlete 1890. 
évi november hó 1-én lejárván, annak összes élő és holt fel- 
szerelvénye, — és pedig egyelőre a petesházi — utóbb a 
többi majorokban szabadkézből eladatik. Nevezetesen eladat­
nak a gazdasági gépek, u. m. fűkaszáló, arató, szénagvüjtő 
répavago és vetőgépek, továbbá szekerek, ekék, boronák", "töl­
tögető ekek és mindennemű egyéb nagyobb és apróbb >mz- 
dasagi gepek és eszközök. Ugyszinte már most eladatik a 
loberlet "valamennyi majorjában: nagyobb mennyiségű őszi- 
es tavaszi szalma-készlet, valamint az igás ökrök egy része • 
ez utóbbiak többi része és mintegy 100 drb ló, pedig szinté 
szabadkézből utóbb fog eladatni. A venni szándékozók a 
petesházi majorbeli tárgyakra vonatkozólag a petesházi ispán 
úrral 1 eteshazan, a többi tárgyakra vonatkozólag pedi« Lenek 
Mór úrral Lentiben bármikor értekezhetnek. °

2373

Rendkívüli árleszállítás !

Az Alsó LeMía Nemstiiy uradalmai

Hogy kiadásunkban megjelent

KIS-LEXIKON
(EGYETEMES ISMERETTÁR) 

elterjedését általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk annak árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krról csak 2 frt — krra, 
1 félbörkötésbe kötve 4 
frt 60 krról csak 2 frt 
40 krra, 2 félbörkötésbe 
kötve 5 frtroi csak 3 frtra

leszállítani.
E rendkívüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó­
dot kívánunk nyújtani arra, 
hogy a Kis-Lexikon, mely
a köznapi életben előfor­
duló ÍOO.OOO kérdésre azon­
nal választ ad. ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, fölvilágosító és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. — Miután e rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma- 
gasb árak lépnek érvénybe. 
Kapható a PALLAS könyvtiadóhiva- 
tálában Budapesten, valamint minden

Keil Alajos-féle

Padlózat-fó
2026

, .... . (Glasur) ^ Bécsböl i
legkitűnőbb mazolo-szer puha padló számára 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr., 1 kicsié 68 kr. |

ia^k»ken.őíé^
legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr., I

mindenkor kapható: ’ |

THALLMAYEH és SEITZ, Budapest, nädßr-iitoza 10.
N"ER,p"DA NÁNBOR,, batvaiii-iitcza

MOLiNÁR és MOSER, koronaherczeg-utcza 9.j

__^b. 25.000 frt forgalommal, 500 frt boltbér.
azonnal átvehető. -*^r?
Szükséges forgalmi tőke 4—5000 frt.

Ksetleg- társ kerestetik
frt. k.rZ^énZZeL S?.ives ajánlatok czimzendök : L.

, H Rudolf ^»>u. I., Seilorwt.ütte 2. 2296

A mi legjobb hírű ismert cs. k. kiz. szab.

meioínger-ofen
^H. H.EI

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thaciét-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinner Henrik tanár úrtól k'záróla" fel. 

hatalmazott Mcidmger ° e

2143 HÉDI H. Becs és Bndapesfen.

Arai: Tones Ferencz és Ele. 
B.-Csaöa: írnia Miklós.
B,-Gyula: Uj. KoMinann Ferencz. 
Beregszász: Kovács Kálmán. 
Debreczen: Szt. Királyi és Kalenáa. 
Eger: Steinbanser István A.
Eeerjes: GallotsiK j. V7.
Esztergául: iíj. Brauner Ferencz. 
Győr.- sclannen Alajos. 
Ií-M.-vásárli'ly: Beregi Lai^s.

További raktárak Magyarországon
Kassa: Iíj. Noveily Sánifor. 
Kecskemét: Bóka Zsigmoad. 
Komárom.- Grater Lorenz. 
Magyar-oyár: Antoni Adolf Sa. 
Makó: oti Károly. 
Maros-Vásárhely: Bacher Miksa 
Miskolcz: Halr Károly. 
Nagy-Körös: Molnár László. 
Nagyvárai; Enzelli m. 
Nyíregyháza: Török Péter.

Orosháza: Sziknla és Frieárich. 
Pápa: Bermüller Alajos.
Pécs : Eizer János.
S.-1-üjhcly: Behyna testvérek. 
Szegei: Beregi Lajos, 
őzékesfeírérvár: Flits Pál Sa. 
Szolnok: Medgyesi Vilmos. 
Dngvár: peltsárszky Béla. 
Vesznrem: Kéz Vilmos.
Zhl -Eaerszeg: Horváth Mik ós.

I01UIUUH Uill
hazai könyvkereskedésben.

22951

a bemuta­
tóra szóló

FelhiwásB
A görög királyi pénzügyi minisztérium részéről a 

kincstárilag kezelt Naxos Smirgli (csiszoló) a legtöb­
bet vevőnek és pedig az í-sö rendűnek 44 okával 
mért mázsája (mintegy régi mázsa) 10 arany frankba, 
a Il-ik rendűé pedig 3V3 arany frankba számítva, 
Lionos vagy Munzuna révpartokon készfizetésért át­
adva, egyévi magánvételre árverés utján áruba bo- 
c.-áj tátik, min’4 bővebben a görög kir. íökon- 
zniátusnál Budapesten értesülhetni. 2376

Slagban» általános Hitelbank
folyó hó 15-iktőI kezdve

36;io”o-kaI kamatozó
négy napi felmondás után fizetendő

jeg'37-el^et
kamítiáí fsgySZerSmindajClenleg forSalomban ^feinem mondott pénztári jegyek

folyó évi szeptember hó 20-ától kezdve 
36!io%-**a emeltetik fel.

Budapest, 1890 szeptember 12.
2348

etiiiény

Becs 1873. 
Érdem-érem.

Budapest 18S5. 
Nagy diszokl.

I Eszék 1889. 
I Díszoklevél.

|N.-Palánkán 188i 
Arany érem.

jLondon 1S78.I 
Díszoklevél.

! nekünk bemutatott stámtaian merjhizható hiteles köszönet- 
_____ ft 1 ".I./r/Of lefjtnelefjeblten ajánlható.

I Titkos betegségekéig
bagyciófolyásokat én sebek»!, az önfertózteléa utóbaiait 
az elsyengtilí férlierót, magdmléeeket, a bujakórnak 
atókővetkftméajek, nőknél Jehérfolyéat, bármennyireia 
idü.tek, valamint mindazon női betegeégeket, melyeknek a zLae. 
talansAi;egyik lookozoja, enbőrbetegségeketgvó/yit al fejótcy* 

naőd szerint biztos sikerrel, yyorean éa alaposan
Dr, 6ABAI ANTAL

er.ee, sebéez, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigyó-utcza 1. sz., 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
I Kende!: naponta 10 órától d. e. egész * óra délutánié, esto 7 nráfól 
I *,Lí:alZ' Irvelekra a legnagyobh ligyslemmel válaszolta-

bk es gyógyazerekrol is gondoskodva lesz. NSknek kä-
I törj váróterem. ‘ ^ "

Lg'j,,V'..“‘»t'jd'.iit vő, a szerzőnél ii-.. GAKA1 AATAL-nol rne-t
rendeltető. °

KÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már az 6-dik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ez»k ész- 

szerügy ügykezeléséhez czimü könyv, volt ára frt 50 kr
g5^- most csak 90 kr.

A könyv jói becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve ktilde- 
tik meg. 2200 I

A könyv tartslma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet , 
ebredese. — III. Az onfertozes es az éjjeli magömlések. - IV. A huev- 
C-Ótakar (tripper) es hugycsöszükületek. - A V. bajakor (syphilis). - 
VI. beherfolyas. - MI. E,gyengült ferüerö. - Vili. Női magtalansi- - 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének fötényezöje a prostituczio "

csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerémiportland-czement- s vízhatlan mészgyár
I3EOCSIJNTI3A.]V.

Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V. kér., Rudolf-rakpart 8. sz.
ajanlja a t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok közséei 
es egyház, elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe sál

gyártmányú
3®“ Portland ezement és vízhatlan meszel -ggQ

mely mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatik. — Árjegyzékek s magva.
razat kivonatra készséggel megküldctik. HöO

Páris 1867 
I Bronz érem. I

Kecskemét 1872. 
Ezüst érem.

Újvidék 1875. 
Arany érem.

Szeged 1878. 
Érdem érem.

Trieszt 1883. |
Arany i

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatal- 
ban Budapesten, Kecskémé ti-nteza 6.

Tölgyszáifa eladás.

11,000 drb tölgy-müszálfa
ajánlati utón eladó A közelebbi feltételek az illető meg- 
natalmazottjánal Kiss Sándor, hites k. és v. ügyvéd urnái 
Pozsonyban, Vadászsor 6. sz. helekinthetök; a hová az aján- 
latok is beterjesztendők. J

Pozsony, 1890. évi szeptember havában. 2374

A „Fejérmegyei takarékpénztár-- t. ez. részvényeseit van sze­
rencsénk ezennel értesíteni, hogy az 1890. évi június hú lő-én tartott rendkívüli 
közgyűlés elhatározta:

1- ször hogy az 1873. évi márczius hó 15-én 100 frt, névértékben 50 frt, 
tenv leges befizetéssel kibocsájtott 1000 drb részvényre még be nem fizetett s 
részvényenként 50 frt, összesen tehát ötvenezer forintnyi részvénytöke az álta­
lános és kü.ön tartalékalapokból befizettessék; illetőleg most már végleg befize- 
tettnek tekintessék, s hogy az ez időszerűit forgalomban levő részvények — 1000 
darab 100 forinttal teljesen befizetett uj részvénynyel kicseréltessenek;

2- szór, hogy 500 darab, ugyancsak 100 frt névértékű, teljesen befizetett, 
nevre szóló, uj részvény kibocsájtassék s az eredetileg kibocsájtott részvények 
tulajdonosainak adassák meg az a jog: hogy a kibocsájtandó részvényekből, 
minden eddigi két részvény után egy uj részvényt 250 frt befizetése mellett 
átvehessenek; csak egy darab, vagy páratlan számú részvények birtokosai pedig 
minden ilyen páratlan részvény után 125 forint befizetése meliett, egy uj rész­
vény feléhez való ideiglenes jogosultsági jegyet kapjanak;

3- szór, hogy az elsőbbségi jogon esetleg át nem vett részvényeket a választ- 
j |nany legjobb belátása szerinti időben és módon, mégis darabonként 350 forint­
ban meghatározott legalacsonyabb árban, szabad kézből értékesíthesse;

4- szer, hogy az átvételi, illetve elsőbbségi jog igénvbe vétele 1890. évi 
augusztus 15-tol 1890. évi szeptember 30-ig terjedő záros határidő 
alatt, a reszvenyenkmt 50 írtban megállapított első részlet egyidejű befizetésével 
ervenyesiitessek; a részvényenként 100 írtban megállapított második részlet pedig; 
1890 évi november ho lo-én, végre a hasonlag 100 írtban megállapított har­
madik résziét 1890. évi deczember hó 31-ig befizettessék; megjegyeztetvén, ho»v 
a regi^ részvények szelvényeikkel együtt folyó évi szeptember 30. napjáig újakkal 
leendő kicserélés végett az intézetnél minden esetre leteendők és pedi-r akkor 
is, ha az uj részvényekhez való elsőbbségi jog igénybe nem vétetnék;

5- ször, hogy a befizetéseket elmulasztó részvényesekkel szemben az alap- 
szabalyok 11. es 12. §-aiban előirt rendelkezések érvényesíttessenek s ezekből 
kifolyólag: minden elmulasztott befizetéstől 6o/0 kamat fizettessék, följogosittatván 
a választmány, hogy azon részvények, illetve ideiglenes jogosultsági jegyek szá-

miait melyekre a befizetés a fent kitett batáridőkben elmulasztatott, az alap­
szabályok 93. §-aban megjelölt módon s a késedelmezők költségére közzétegye s 
ezen részvényekét, illetve ideiglenes jogosultsági jegyeket érvénytelenekké nyilvá­
níthassa, s azok helyett újakat, ugyanazon számmal forgalomba boesájthasson, 
mely esetben a mar befizetett összeg a tartalékalap javára fog esni-

6- or, vegre elhatározta, hogy a kibocsájtandó 500 darab uj ’ részvények
tarthatnak1 “ et 189°' éVÍ ÜSZta jövedelm^l osztalékra igényt nem 

Kelt Székesfejérvárott, 1890. évi junius hó 30-án.

IAUTHHERÖDÖN
ma^kcresliedése 1955

Budapesten, IV, korona-berczeg-utcza 18. szám.
Vásárol mindenféle

gazdát?) á <>• j m agot,
nevezetesen

vörös lóherét, luezernáí, réti-herét, nyúl­
szapukát, baitaczimeí, fűmagot, bükkönyt síi),

.......  _ Ajánl egyúttal
eggitMobb eredeti mopíagpel és eredeti probsteii rozsot

Mély tisztelettel aluliról ezennel a m. t. közönség 
IS becses tudomására adni bátorkodom hogy a

(Felér ló szállodái]
(Kerepesi-ut 15. sz.)

boldogult férjem elhunyta után tovább fogom vezetni 
I Törekvésem leend a m. t. közönség nagybecsű igényeit I 

úgy a mérsékelt árak, mint a pontos kiszolgálat állal 
minden tekintetben kielégíteni. Midőn ezt becses tudo­
másul adni szerencsém van, kérem a m. t. közönsé» 

j további szives bizalmát, pártolását és maradok 
Budapest, 1890. szeptember hó 14-én

kiváló tisztelettel

2364 Özu. Walter Ferenczné.

Árlejtési hirdetmény.

2370
A Fejórmegyei Takarékpénztár Igazgatósága:

Gr. Zichy Nándor, Id. Szőyyény Mar ich László, Wertheim S. L.,

\mr- hüt@r®©teilás
folyó llő végéig!

I =,„ ÄRSÄÄ ÄSiÄSSXÄSa i250t.bla*«" i?** 1

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazái gyártmányú asztalos és saját készitményü kárpitozott bátor-termei

jBnaapest, koronaherczeg-utcza 11. szám, 1. em., zsibárus-uteza sarkán. |
Árjegyzék bérmentve küldetik.

r ter rí

íápüló és erősítő szer egészségesek és betegek- *33 
Kórhazakban alkalmazva, orvosok által ajánlva. i>

-féle

hys-pepfon,

has-kivonat, dtritett bonilloa
„A legjobb mindig a legolcsóbb.«

A Veesz prém vármegy ében fekvő herendi porczellán- 
gyár átalakítása körül végzendő összes építési munkákra 
— az alantabb megnevezett feltételek mellett — ezennel 
nyilvánoe árlejtés birdettetik.

1. A pályázatban részt vehet minden magyar honpol-ár.
ki építkezések önálló keresztülvitelére jogositványnvaf ég 
szakszerű minősítéssel bír. 1 '

2. A pályázat tárgyát képezik következő létesítmények az 
alantabb kitett előirányzati összegekkel:

a) átalakítási munka .........................1704 frt 55
b) különböző égető kemenzék építése 16187 frt 49 kr."
c) egy uj gyári épület, kazánház és viz-

„ n.,m?deucze fPitése .. ......................... 21344 frt 08 kr.
o. 1 ahazni csakis az összes munkákra együttesen lehet, 

és pedig az e czélra rendelkezésre álló ajánlati űrlappal 
melyben számokkal és betűkkel külön-külön kiteendő azon 

, , leengedés
százalék ar (ei^meles, melyért vállalkozó az ad 2. a) b) c) alatti 
építési munkákat elvállalni hajlandó.

4 A kellően lepecsételt és 5»/0 bánatpénzzel ellátott aján­
latok f. évi október hó Id« <1. e. 13 óráig a herend) 

ár igazgatóságához, Budapesten, Akudémia-utcza 12. szám 
í. em. 7. sz. a. nyújtandók be.

5. Később beérkezeti vagy hibásan fölszerelt ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

' -fz éP,ltfs,i tervek, költség előirányzatok, általános és 
különleges feltételei: és szerződési minta a nevezett igazga­
tóságnál Budapesten, (Akadémia-uteza 12. szám, I. em.7. sz.) 
úgyszintén Herenden a gyári irodában f. é. szeptember 30-ig 
be tekinthetők es ugyanott az ajánlati űrlapok is átvehetők. ° 

Budapest, 1890. augusztus 28.
2190 Herendi porczellán-gyár részvény-társaság.
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A PALLAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min- 1 
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
•JMTAROSSZÉKI TÖRTÉNETEK irta Jakabodon
■S-na‘ Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 
vaI...................... — — Ara fűzve 2 frt. kötve 4 frt.
"ZsTARENIN ANNA. Orosz regény, irta Tolsitoi
»Sh Leon gróf, fordította Rónaszéki" Trnx Hngónó. 
' ..............- .................. Ára fűzve 3 frt 60 kr.

FÉRJ. Franczia regény, irta Rlohebonrg
Kégy kötet .................. Ára fűzve 3 frt 60 kr.

Z ÉN UTCZÁM. Beszélvek és rajzok, irta Petelel
L István- .......... ... Ára fűzve 1 frt 80 kr.

EGÁh,S£ K FIL?ZOFIÁ,f Regény, irta if
Ábrányi Kernel........... Ára fűzve 1 frt 20 kr

j "ET -ÁPRÁZÁTOK. Beszélyek, irta Jnesth Zslg-
\ mOBd. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 frt

szám.
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Vidékre postán
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” isi évre
JHÜÍiWre : 3 1 
ffanrzia-. Olasz-. I 
er$iágokba, Svájj 
^^axnint amaz j 
gyETtcdéehez tart^
£gy szám ára l

1890

A
Minél td 

ban annáll 
jobban fejj 
kevésbé le 
dául épend 
pen melyíj 

Első kof 
kel minél 
állitá azt aj 
ségi pártn| 
feloszlam. 
ben egy t^ 
nyertük, 
1867-ikén^ 
vezetett 
szerződései 
kozatos átT 
való föltéti 
tűk, hogy 
mindez eg| 
nem a fü£ 

Jött a 
már a ked 
gvarázatotl 
is zászlóbtí 
lag az ere 
nem uj zá 
hozzuk lel 
lentés volt 
részi függq 
grammot 
egy tizen 
tak 3 pakl 
hogy a ÜiT 
a fúggetleij 
tartani, 
programra <[ 
ték s a Dl 
domást se 

Most al 
Ugrón Gg 
mely pártu 
lyet némel 
tág progral 
én progranj 
balra el 
igazság ? II 
mástól hüt| 
kozatos ha 
sereget al 
reken kári 
stb. Valóba! 
viselő ural 
lenek mind 
hoz kérdj 
grammnál 
vagy a 
natra kész 

Az igazi 
némi elégi 
Ugrón Gál 
tért a 48-aj 
nemcsak 
188-í-ik el 
gadá, han^ 
lenséggel 
jes számul 
nézve doij 
álláspont. 
volna hagl 
Hiszen hl 
iránt: elsői 
mélyi sére 
tekezlete 
ban nem 
szenvedély 
latát.

E szonvi 
öt nyugodj 
lyeskedéssl 
dig Nagy-I
méltóbb ld
a pártnak I 
akként nej 
s a kik 
pártból kii 
jegyeznünlj 
Ugront, s 
bizonyitá 
lasztóik ví 
nézetük él 
lamálták 

Általábal 
gve iéríiunl 
sehogy se| 
tetni. Mos 
nagy értet 
kéziét, sok! 
vetleniti s| 
mészeteser 
nalmas hal 

A kérdd 
Programm I 
minden jel 
és fenyegel 
düí maradi 
ugynevezelf 
Mert most| 
ban, a kit 
dik, hogy 
személyi id 
párt békéjl


